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TABELE PERMBLEDHESE E PROGRAMIT

Kimi 10-11 72 javé x 2 oré né javé = 144 oré

Kreu 1 Cfaré studion kimia?

Kreu 2 Cfaré éshté |énda?
Kreu 3 Pérzierjet dhe substancat e pastra
) . Kreu 4 Atomet dhe molekulat
Pjesa e paré Kreu 5 Si bashkohen atomet
Kreu 6 Tabela periodike
Kreu 7 Acidet dhe bazat
Kreu 8 Kimia sasiore
Kreu 9 Oksidimi dhe reduktimi
Kreu 10 Metalet

Kreu 11 Kimia dhe energjia

Kreu 12 Pérftimi dhe pérdorimi i metaleve
Kreu 13 Kimia dhe mjedisi

Kreu 14 Reaksionet e shpejta dhe té€ ngadalta
Kreu 15 Kimia organike

Kreu 16 Makromolekulat

Kreu 17 Kimia industriale

Pjesa e dyté






Plani mésimor vjetor

NDERVEPRIMET: 16 oré
DIVERSITETI:

Tematikat

DIVERSITETI

NDERVEPRIMET

56 oré

Shtator-Dhjetor (28oré)
Cfaré éshté kimia (1oré)
Cfaré éshté lenda? (4 oré)
Léndét e ngurta,té Iéngéta dhe té gazta.
Lénda formohet nga grimca.
Pérzjerjet dhe substancat e pastra (6 oré)
Tretésira
Metodat e pérftimit t€ substancave nga pérzjerjet
Niveli i pastértisé sé njé substance
Si ta kuptojmé kur njé substancé éshté e pastér
Atomet dhe molekulat (15 oré)
Sa té vogla jané atomet dhe molekulat
Njé histori e shkurtér e teorive pér atomin

Pérdorimi i simboleve kimike pér té pérfagésuar elementet
Sa protone,neutrone dhe elektrone ka né njé atom?

Izotopet

Masa atomike dhe masa molekulare

Njé model elementesh kimike-tabela periodike
Struktura elektronike e elementeve

Formimi i joneve

Ndryshimi né tabelén periodike i vetive t& elementeve kimike

Izotopet radioaktive
Kimia sasiore (2 oré)

Masa atomike relative dhe masa molekulare relative

Moli

Kimi 10

Shpérndarja e oréve té léndés

Janar-Mars (24 oré)
Si bashkohen atomet (12 oré)
o Klasifikimi i léndéve
o Lidhja kovalente
o Lidhja kovalente dyfishe dhe trefishe
o Vetité e pérbérjeve kovalente
e Lidhja jonike
o Vetité e pérbérjeve jonike
o Makromolekulat.
e Lidhja metalike
e Energjia e lidhjes kimike
o Karakteri i lidhjeve kimike
o Forcat e bashkéveprimit
ndérmolekular

Tabela periodike (7 oré)

o Blloget e elementeve né tabelén
periodike

o Grupi | metalet alkaline

e Grupi VII: halogjenét

Kimia sasiore (5 oré)
o Formulat e pérbérjeve
o Véllimi molar i gazit
o Pérgendrimi molar
o Rendimenti i reaksionit kimik

Prill-Qershor (20 oré)
Tabela periodike (4 oré)
o Grupi VIII: Gazet e plogéta
o Metalet kalimtare
o Prirjet pérgjaté periodave

Projekt kurrikular (3 oré)

Identifikimi i joneve dhe gazeve (4 oré)
Identifikimi i joneve né kripéra

Acidet dhe bazat (9 oré)

¢ C'jané acidet dhe cfaré funksioni kryejné

o Karakteri acid dhe bazik i tretésirave-pH

o Sii pérdorim acidet dhe bazat

o Oksidet dhe pH

e Cfaré ndodh kur acidet dhe bazat veprojné me
njéra-tietrén?

o Pérftimi i kripérave



PLANIFIKIMI | TREMUJORIT TE PARE

FUSHA: Shkencat e natyrés
LENDA: Kimi 11
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyge

Kompetenca e komunikimit dhe té shprehurit

Nxénési:

- diskuton né grup né ményré konstruktive, duke dhéné dhe duke marré informacion pér njé temé té caktuar nga jeta e pérditshme;

- pérdor TIK-un né ményré efektive gjaté komunikimit dhe ndérveprimit me té tjerét né jetén e pérditshme, duke pérfshiré edhe té nxénit e informacioneve té reja dhe kryerjen e
detyrave shkollore.

Kompetenca e té menduarit

Nxénési:

- prezanton né forma té ndryshme té té€ shprehurit, ményrén e grumbullimit, té zgjedhjes dhe té klasifikimit t€ informatave pér njé temé té caktuar,

- modelon zgjidhjen e njé problemi t& dhéné pér njé temé té caktuar nga njé fushé mésimore, duke e zbérthyer né hapa té€ vegjél dhe jep sqarime té nevojshme pér hapat e
ndjekur né zgjidhjen e problemit, duke pérdorur forma té ndryshme té té shprehurit;

- prezanton me sukses rezultatet e punés sé njé detyre eksperimentale pér njé temé té caktuar té realizuar né laborator, pérmes pérdorimit t teknologjisé informative dhe jep
argumente qé lidhin rezultatet e punés eksperimentale me udhézimet teorike.

Kompetenca e té nxénit

Nxénési:

- parashtron pyetje dhe shfaq mendime té strukturuara pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té njé teme té caktuar, bén pérmbledhjen e sé paku dy veprimeve té pérdorura, té
cilat pércaktojné drejtimin e métejshém té té nxénit pér temén apo problemin e caktuar;

- zgjidh njé problem té caktuar mésimor ose njé situaté nga jeta e pérditshme. Né bazé té njé planifikimi t& dhéné dhe né bazé té rezultatit té fituar, vérteton saktésiné e
planifikimit dhe tregon me shembuj se si do té zbatojé strategjiné e ndjekur edhe né situata dhe kontekste té tjera gjaté té nxénit.

Kompetenca digjitale

Nxénési:

- pérdor mjetet digjitale pér té pérpunuar, krijuar, realizuar dhe demonstruar tema mésimore;

- gjen, organizon, analizon, pérpunon dhe pérdor informacionin nga njé shuméllojshméri burimesh dhe mediesh;

- diskuton pér pérparésité dhe kufizimet qé vijné nga pérdorimi i teknologjive né jetén e individit, shoqérisé apo komunitetit;
- tregohet mé i pavarur né procesin e mésimdhénies dhe té mésimnxénies.



Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave té léndés/fushés

Kompetenca 1: Kérkimi i pérgjigjeve ose i zgjidhjeve té problemeve shkencore
a) Nxénési pércakton problemin.
- Paraqet problemin.
- Identifikon té dhénat fillestare.
- Propozon njé shpjegim ose zgjidhje té mundshme.
b) Nxénési zhvillon njé plan veprimi..
- Zgjedh shpjegimin ose zgjidhjen.
- Identifikon burimet e nevojshme.
- Planifikon hapat e zbatimit.
¢) Nxénési analizon rezultatet.
- Lidh rezultatet dhe konceptet shkencore dhe teknologjike.
- Sugjeron pérmirésime nése éshté e nevojshme.
- Nxjerr pérfundime.
d) Nxénési zbaton planin e veprimit.
- Pérdor teknikat dhe burimet e pérshtatshme.
- Mbledh té gjitha té dhénat e dobishme dhe mban shénime pér vrojtimet e béra.
- Zbaton planin e veprimeve.
Kompetenca 2: Pérdorimi i njohurive shkencore dhe teknologjike
a) Nxénési kupton parimet shkencore mbi té cilat ngrihet ¢éshtja.
- Njeh parimet shkencore.
- i pérshkruan parimet né ményré sasiore dhe cilésore.
- Vendos lidhjet mes parimeve duke pérdorur konceptet, ligjet ose modelet.
b) Nxénési vendos lidhjen mes shkencés dhe teknologjisé.
- Identifikon funksionet e pérgjithshme té njé objekti, sistemi ose procesi.
- Identifikon elementet pérbérése dhe funksionet e tyre.
- Pérshkruan parimet e ndértimit dhe té funksionimit t€ njé objekti, sistemi, produkti ose procesi.
- Paraqet skematikisht parimet sipas té cilave funksionon objekti, sistemi, produkti ose procesi.
Kompetenca 3: Komunikimi me gjuhén shkencore dhe teknologjike
a) Nxénési interpreton mesazhet shkencore dhe teknologjike.
- Identifikon informacionin qé ka té béjé me ¢éshtjen dhe shpjegimin ose zgjidhjen e saj.
- Kupton pérmbajtjen e sakté té fialéve, pérkufizimeve dhe formulimeve.
- Bén lidhjet mes koncepteve dhe paraqitjeve té ndryshme grafike ose simbolike.



Nr.

B

10.

1.

12.

Tematika

DIVERSITETI

26 ore

Temat mésimore

Cfare éshté kimia?

Cfaré éshté lénda?

Léndét e ngurta, té Iéngéta dhe té
gazta

Lénda formohet nga grimca
Difuzioni

Lévizja brauniane: njé mister i
shpjeguar nga teoria e grimcave

Pérzjerjet dhe substancat e
pastra. Tretésira

Metodat e pérftimit t€ substancave
nga pérzjerjet

Niveli i pastértisé sé njé substance
Si ta kuptojmé kur njé substancé
éshté e pastér

Si ta kuptojmé kur njé substancé
éshté e pastér

Veprimtari praktike:

- Ndarja e dy Iéndéve té ngurta

- Cila éshté temperatura e
shkrirjes sé akullit?

- Hulumtimi i djegies

Atomet dhe molekulat

Sa té vogla jané atomet dhe
molekulat

Situata e parashikuar e té nxénit

- Emértimi i situatés: E ngurté, e léngét apo e gazté?
Pérshkrimi kontekstual situatés: Lénda pérbéhet nga
grimca shumé té vogla. Pér té pércaktuar gjendjen e
léndés, ményrén e vendosjes sé grimcave, njé aftési
gé duhet té keté ¢do shkencétar éshté té kérkojné
prova dhe krijojné teori pér té shpjeguar provat e
mbledhura. Duke u bazuar tek “Teoria kinetike e
grimcave”, me ané té vrojtimeve dhe té dhénat nga
vézhgimet do té aftésoheni té shpjegoni vetité e
léndéve té ngurta, té Iéngéta, té gazta, procesin e
difuzionit, Iévizjen brauniane.

- Emértimi i situatés: A éshté e pastér?
Pérshkrimi kontekstual situatés:
Té gjitha substancat gé gjenden né natyré jané

pérzierje. Por ne shpesh pérdorim substanca té pastra.
A keni menduar ndonjéheré se nga vijné té gjitha
substancat kimike qé pérdorni ¢do dité? Me ané té
eksperimenteve do té hulumtoni dhe tregoni metodat e
ndryshme qé pérdoren pér té formuar substanca té
pastra dhe té dobishme prej pérzierjeve gé gjenden
rreth nesh.

- Emértimi i situatés: Teorité atomike
Pérshkrimi kontekstual i situatés: Léndét pérbéhen nga
grimca shumé té vogla gé quhen atome. Atomi

Metodologjia dhe
veprimtarité e
nxénésve

Metoda
interaktive,
bashkévepruese,
gjithépérfshirése;

Puné né grup dhe
puné individuale;

Teknikat dhe
metodat e
hulumtimit;

Teknika gé
zhvillojné
mendimin kritik
dhe krijues;

Bashkébisedim

Zbatime praktike
brenda dhe jashté
klase;

Prezantime né
forma té
ndryshme,
pérfshiré TIK-un

Vierésimi

Vlerésim
diagnostikue
S

- Intervisté

me njé listé
treguesish;
Vetévlerési
m me listé

kontrolli;

Vierésim
formues

- vlerésimi
pérgjigjeve
me gojé;

- vlerésimi i
punés né
grup,

- vlerésim
mes
nxénésish;
- vlerésimi
detyrave té
shtépis€;

vetévlerésim

- prezantim

Burimet

Libri Kimia 10
Udhézuesi pér
meésuesin;
Burime nga
interneti;
Tabela
periodike;
Mjete dhe
substanca té
ndryshme pér
veprimtarité
praktike né
laborator



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.
21.

22.
23.
24.
25.

26.
27.

28.

NDERVEPRIMET
2 oré

Njé histori e shkurtér e teorive pér
atomin

Pérdorimi i simboleve kimike pér
té pérfagésuar elementet

Sa protone,neutrone dhe elektrone
ka né njé atom?

Izotopet

Masa atomike dhe molekulare

Njé model elementesh kimike-
tabela periodike

Struktura elektronike e
elementeve

Formimi i joneve

Ndryshimi né tabelén periodike i
vetive té elementeve kimike
Ndryshimi né tabelén periodike i
vetive té elementeve kimike
Ndryshimi né tabelén periodike i
vetive té elementeve kimike
Izotopet radioaktive

Pérséritje

Test pérmbledhés

Kimia sasiore

Masa atomike relative dhe masa
molekulare relative

Moli

pérbéhet nga grimca shumé té vogla té ndashme. Cilat
jané llojet e grimcave pérbérése té atomit dhe si jané
vendosur ato né atom. Duke pérdorur internetin dhe
librin e kimisé, do té zbuloni sesi kérkimet dhe puna e
pérkushtuar e shkencétaréve bén t& mundur zhvillimin
e teorisé sé atomit duke u bazuar né provat e kohés
dhe modifikimin e saj pér té shpjeguar ndértimin e
atomit.

- Emértimi i situatés: Pérputhja e gifteve

Pérshkrimi kontekstual situatés: Njihen rreth 109 lloje
elementesh kimike, gé jané vendosur né tabelén
periodike. Cdo element paragitet me ané té simbolit
kimik dhe dallohen nga njeri- tjetri nga numri i
protoneve. Me ané té lojrave aftésohuni té krijoni skeda
me simbole dhe emra dhe té pérputhni emrat me
simbolet dhe anasjelltas.

Emértimi i situatés: Té mendosh si Mendelejevi
Pérshkrimi kontekstual situatés: Kimisti rus Mendelejevi
i vendosi elementét né grupe dhe perioda duke u
bazuar né ligjin periodik t€ elementéve. Pra, vetité e
elementéve dhe substancave té thjeshta dhe té
pérbéra, qé ato formojné varen nga struktura e tyre
elektronike dhe ndryshojné né ményré periodike me
rritien e numrit atomik. Pérmes lojwrave do té
ushtroheni né krijimin e njé tabele periodike ku do té
aftésoheni pér té shpjeguar variacionet periodike, duke
u mbéshtetur tek njohurité tuaja.

me gojé ose
me shkrim;

Vierésimi i té
nxénit
(pérmbledhé
s)

- test pér njé

grup
temash;

- vlerésimi
portofolit.



PLANIFIKIMI | TREMUJORIT TE DYTE
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyge
Kompetenca e komunikimit dhe té shprehurit
Nxénési:
- shprehet pérmes njé forme komunikimi, pér njé temé té caktuar né njé material dhe vegon ¢éshtjet kryesore;
- pérdor TIK-un né ményré efektive gjaté komunikimit dhe ndérveprimit me té tjerét né jetén e pérditshme, duke pérfshiré edhe té nxénit e informacioneve té reja dhe kryerjen e
detyrave shkollore.

Kompetenca e té menduarit

Nxénési:

- prezanton né forma té ndryshme té té shprehurit, ményrén e grumbullimit, t€ zgjedhjes dhe té klasifikimit t& informatave pér njé temé té caktuar,

- modelon zgjidhjen e njé problemi t&€ dhéné pér njé temé té caktuar nga njé fushé mésimore, duke e zbérthyer né hapa té vegjél dhe jep sqarime té nevojshme pér hapat e
ndjekur né zgjidhjen e problemit, duke pérdorur forma té€ ndryshme té té shprehurit;

- prezanton me sukses rezultatet e punés sé njé detyre eksperimentale pér njé temé té caktuar té realizuar né laborator, pérmes pérdorimit t€ teknologjisé informative dhe jep
argumente qé lidhin rezultatet e punés eksperimentale me udhézimet teorike.

Kompetenca e té nxénit

Nxénési:

- parashtron pyetje dhe shfag mendime té strukturuara pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té njé teme té caktuar, bén pérmbledhjen e sé paku dy veprimeve té pérdorura, té
cilat pércaktojné drejtimin e métejshém té té nxénit pér temén apo problemin e caktuar;

- zgjidh njé problem té caktuar mésimor ose njé situaté nga jeta e pérditshme. Né bazé té njé planifikimi t& dhéné dhe né bazé té rezultatit té fituar, vérteton saktésiné e
planifikimit dhe tregon me shembuj se si do té zbatojé strategjiné e ndjekur edhe né situata dhe kontekste té tjera gjaté té nxénit;

- shfrytézon, né ményré té pavarur dhe efektive, teknologjiné informative dhe burime té tjera té informimit pér té mbledhur materiale pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té
caktuar, té cilat mé pas i analizon, i klasifikon dhe i paraqet para té tjeréve pérmes TIK-ut dhe ndonjé forme tjetér té shprehjes.

Kompetenca personale

Nxénési:

- analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar masat pérmes té cilave synon t€ mbéshtesé avancimin personal né pérparésité qé ka dhe masat pérmes té cilave
synon té pérmirésojé dobésité personale;

- bén zgjidhje té bazuara né informacione dhe né pérvoja té drejta pér t& mbrojtur shéndetin dhe mirégenien nga rreziget e ndryshme né jetén e pérditshme.

Kompetenca digjitale

Nxénési:

- pérdor mjetet digjitale pér t& pérpunuar, krijuar, realizuar dhe demonstruar tema mésimore;

- gjen, organizon, analizon, pérpunon dhe pérdor informacionin nga njé shuméllojshméri burimesh dhe mediesh;

- diskuton pér pérparésité dhe kufizimet gé vijné nga pérdorimi i teknologjive né jetén e individit, shogérisé apo komunitetit;

- tregohet mé i pavarur né procesin e mésimdhénies dhe t€ mésimnxénies.



Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave té léndés/fushés

Kompetenca 1: Kérkimi i pérgjigjeve ose i zgjidhjeve té problemeve shkencore
a) Nxénési pércakton problemin.

- Merr parasysh kontekstin e situatés.

- Paraget problemin.

- [dentifikon té dhénat fillestare.

- Riformulon problemin duke pérdorur koncepte shkencore dhe teknologjike.
- Propozon njé shpjegim ose zgjidhje té mundshme.

b) Nxénési analizon rezultatet.

- Kérkon modelet ose marrédhéniet domethénése.

- Lidh rezultatet dhe konceptet shkencore dhe teknologjike.

- Sugjeron pérmirésime nése éshté e nevojshme.

- Nxjerr pérfundime.

Kompetenca 2: Pérdorimi i njohurive shkencore dhe teknologjike

a) Nxénési kupton parimet shkencore mbi té cilat ngrihet ¢éshtja.

- Njeh parimet shkencore.

- i pérshkruan parimet né ményré sasiore dhe cilésore.

- Vendos lidhjet mes parimeve duke pérdorur konceptet, ligjet ose modelet.

b) Nxénési vendos lidhjen mes shkencés dhe teknologjisé.

- [dentifikon funksionet e pérgjithshme té njé objekti, sistemi ose procesi.

- [dentifikon elementet pérbérése dhe funksionet e tyre.

- Pérshkruan parimet e ndértimit dhe té funksionimit té€ njé objekti, sistemi, produkti ose procesi.
- Vendos lidhjet mes parimeve shkencore dhe teknologjike duke pérdorur konceptet, ligjet ose modelet.
- Paraqet skematikisht parimet sipas té cilave funksionon objekti, sistemi, produkti ose procesi.

Kompetenca 3: Komunikimi me gjuhén shkencore dhe teknologjike

a) Nxénési shkémben informacion shkencor dhe teknologjik.

- Eshté i hapur ndaj kéndvéshtrimeve té té tieréve.

- Vleréson kéndvéshtrimin e vet duke e krahasuar me até te té tjeréve.

- Integron termat shkencore dhe teknologjike né fjalorin e gjuhés sé shkruar dhe té folur.
b) Nxénési interpreton mesazhet shkencore dhe teknologjike.

- ldentifikon informacionin gé ka té béjé me géshtjen dhe shpjegimin ose zgjidhjen e saj.
- Kupton pérmbaitjen e sakié té fjaléve, pérkufizimeve dhe formulimeve.

- Bén lidhjet mes koncepteve dhe paragitjeve té ndryshme grafike ose simbolike.



Nr.

©

10.

11.
12.
13.
14.
1.

16.
17.
18.

19.
20.

Tematika

NDERVEPRIMET
5oré

DIVERSITETI

19 oré

Temat mésimore

Kimia sasiore
Formulat e pérbérjeve
Véllimi molar i gazit
Pérgendrimi molar
Rendimenti i reaksionit
kimik

Ushtrime

Si bashkohen atomet
Klasifikimi i lEndéve

Elektronet e valencés
Lidhja kovalente

Lidhja kovalente dyfishe
dhe trefishe

Vetité e pérbérjeve
kovalente

Lidhja jonike

Vetité e pérbérjeve jonike
Makromolekulat.

Energjia e lidhjes kimike
Karakteri i lidhjeve kimike

Forcat e bashkéveprimit
ndérmolekular
Ushtrime

Tabela periodike
Blloget e elementeve né
tabelén periodike

Grupi | metalet alkaline
Grupi VII: halogjenét

Situata e parashikuar e té nxénit

Emértimi i situatés: Klasifikimi i materialeve

Pérshkrimi kontekstual situatés: Objektet e ndryshme gé
pérdorim jané natyrore ose sintetike. Té gjitha jané béré nga
|éndé me veti t& ndryshme. Me ané té eksperimenteve do té
hulumtoni vetité e [éndéve té ndryshme, ményrén sesi jané
kombinuar atomet brenda tyre dhe do té pércaktoni se vetité
e tyre varen nga lloji i lidhjes kimike té formuar.

Emértimi i situatés: Posterat e murit

Pérshkrimi kontekstual situatés: Shumica e elementeve i
kané shtresat e jashtme té paplotésuara. Gjaté
bashkéveprimit atomet e elementeve lidhen midis tyre me
ané té forcave té lidhjeve kimike.Me ané té simulimeve
virtuale dhe posterave tregoni ményrén sesi ciftohen
elektronet pér formimin e pérbérjeve kovalente, si dhe
ményrén sesi transferohen elektronet pér formimin e
pérbérjeve jonike si dhe té shpjegoni karakterin e lidhjeve
midis atomeve dhe vetité e pérbérjeve jonike dhe kovalente.

Emértimi i situatés: Familjet e lumtura
Pérshkrimi kontekstual situatés: Bota qé na rrethon shfaq

njé larmi formash, ngjyrash etj, dhe éshté e pérbéré nga
substanca té pafundme. Elementet gé kané veti fiziko-

Metod. dhe vep.
e nxénésve
Metoda
interaktive,
bashkévepruese,
gjithépérfshirése;

Puné né grup dhe
puné individuale;

Teknikat dhe
metodat e
hulumtimit;

Teknika gé
zhvillojné
mendimin kritik
dhe krijues;

Bashkébisedim

Zbatime praktike
brenda dhe jashté
klase;

Prezantime né
forma té
ndryshme,
pérfshiré TIK;

Vierésimi

Vierésim
diagnostikues

-intervisté me njé
listé treguesish;

- pyetie/ pérgjigje;
- detyra;

- vetévlerésim me
listé kontrolli;

Vlerésim formues
-vlerésimi
pérgjigjeve me
gojé;

-vlerésimi i punés
né grup;
-vlerésim mes
nxénésish;
-vlerésimi
detyrave té
shtépisé;
vetévlerésim;
-prezantim me
gojé ose me
shkrim;

Burimet

Libri Kimia 10
Udhézuesi
pér mésuesin;
Burime nga
interneti;
Tabela
periodike;
Mjete dhe
substanca té
ndryshme pér
veprimtarité
praktike né
laborator.



21.
22.

23.

24.

Pérbérjet e grupit VII
Prirja e aktivitetit té
halogjenéve
Veprimtari praktike:
Aktiviteti i halogjenéve

Test pérmbledhés

kimike té njéjta vendosen né té njéjtin grup, pra, formojné
“njé familje”. Pérmes lojrave duke krijuar skeda pér: metalet
alkanine dhe halogjenét, té cilat té pérmbajné vetité fizike
dhe kimike pér secilin element por jo emrin e tyre, do té
ushtroheni né krijimin e njé tabele periodike, do té
aftésoheni pér té shpjeguar prirjet e caktuara né vetité fizike
té tyre.



PLANIFIKIMI | TRMUJORIT TE TRETE
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyge

Kompetenca e komunikimit dhe té shprehurit

Nxénési:

- shprehet pérmes njé forme komunikimi, pér njé temé té caktuar né njé material dhe vegon ¢éshtjet kryesore;

- prezanton njé projekt eksperimentues té hartuar individualisht dnhe né grup, pér njé temé té caktuar, duke pérdorur né ményré efektive teknologjiné informative dhe teknologji té tjera;
- pérdor TIK-un né ményré efektive gjaté komunikimit dhe ndérveprimit me té tjerét né jetén e pérditshme, duke pérfshiré edhe t& nxénit e informacioneve té reja dhe kryerjen e
detyrave shkollore.

Kompetenca e té menduarit

Nxénési:

- prezanton né forma té ndryshme té té shprehurit, ményrén e grumbullimit, té zgjedhjes dhe té klasifikimit té informatave pér njé temé té caktuar,

- modelon zgjidhjen e njé problemi t& dhéné pér njé temé té caktuar nga njé fushé mésimore, duke e zbérthyer né hapa té vegjél dhe jep sqarime t& nevojshme pér hapat e ndjekur né
zgjidhjen e problemit, duke pérdorur forma té ndryshme té té shprehurit;

- prezanton me sukses rezultatet e punés sé njé detyre eksperimentale pér njé temé té caktuar té realizuar né laborator, pérmes pérdorimit té teknologjisé informative dhe jep
argumente qé lidhin rezultatet e punés eksperimentale me udhézimet teorike;

Kompetenca e té nxénit

Nxénési:

- shfrytézon né ményré efektive pérvojat paraprake gjaté zgjidhjes sé situatave té€ ndryshme né jetén e pérditshme apo gjaté kryerjes sé ndonjé detyre, aktiviteti, né ndonjé fushé té
caktuar mésimore.

- parashtron pyetje dhe shfag mendime té strukturuara pér zgjidhjen e njé problemi apo detyre té njé teme té caktuar, bén pérmbledhjen e sé paku dy veprimeve té pérdorura, té cilat
pércaktojné drejtimin e métejshém té té nxénit pér temén apo problemin e caktuar;

- zgjidh njé problem té caktuar mésimor ose njé situaté nga jeta e pérditshme. Né bazé té njé planifikimi té dhéné dhe né bazé té rezultatit té fituar, vérteton saktésiné e planifikimit
dhe tregon me shembuj se si do té zbatojé strategjiné e ndjekur edhe né situata dhe kontekste té tjera gjaté té nxénit;

- pérgatit me sukses njé pérmbledhje té dosjes personale (portofolit), pér vetévlerésimin e pérparimit t€ vet né njé fushé mésimore té caktuar dhe vegon né fund té pérmbledhjes disa
¢éshtje qé vértetojné pérparimin e vet dhe disa nevoja t& domosdoshme pér pérmirésimin e avancimit t& métejshém.

Kompetenca pér jetén, sipérmarrjen dhe mjedisin

Nxénési:

- harton njé projekt me faza té menaxhuara miré (individualisht ose né grup) duke shkémbyer, konsultuar dhe informuar té tjerét si dhe duke identifikuar dhe vlerésuar burimet
njerézore, materiale dhe monetare né pérputhje me rezultatet e pritshme;

- analizon gjendjen e mjedisit,pasojat e ndotjes, propozon alternativa pér mbikéqyrje dhe menaxhim té drejté té gjendjes sé vierésuar mé té ndjeshme dhe inicion zgjidhje konkrete.



Kompetenca personale

Nxénési:

- analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar masat pérmes té cilave synon t& mbéshtesé avancimin personal né pérparésité qé ka dhe masat pérmes té cilave
synon té pérmirésojé dobésité personale;

- merr pjesé ose udhéheq njé grup pune, qé bashképunon me pérfagésues té komunitetit pér t& ndihmuar moshatarét dhe anétarét e tjeré té komunitetit, té cilét kané probleme
shéndetésore, sociale, ekonomike etj.;

- bén zgjidhje té bazuara né informacione dhe né pérvoja té drejta pér té mbrojtur shéndetin dhe mirégenien nga rreziget e ndryshme né jetén e pérditshme.

Kompetenca digjitale

Nxénési:

- pérdor mjetet digjitale pér té pérpunuar, krijuar, realizuar dhe demonstruar tema mésimore;

- gjen, organizon, analizon, pérpunon dhe pérdor informacionin nga njé shuméllojshméri burimesh dhe mediesh;

- diskuton pér pérparésité dhe kufizimet gé vijné nga pérdorimi i teknologjive né jetén e individit, shogérisé apo komunitetit.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave té léndés/fushés

Kompetenca 1: Kérkimi i pérgjigjeve ose i zgjidhjeve té problemeve shkencore
a) Nxénési pércakton problemin.

- Merr parasysh kontekstin e situatés.

- |dentifikon té dhénat fillestare.

- |dentifikon elementet gé lidhen me situatén dhe me njéra-tjetrén.

- Riformulon problemin duke pérdorur koncepte shkencore dhe teknologjike.
b) Nxénési zhvillon njé plan veprimi.

- ldentifikon burimet e nevojshme.

- Planifikon hapat e zbatimit.

¢) Nxénési analizon rezultatet.

- Kérkon modelet ose marrédhéniet domethénése.

- Gjykon pérshtatshmériné e pérgjigjes ose zgjidhjes sé gjetur.

- Lidh rezultatet dhe konceptet shkencore dhe teknologjike.

- Sugjeron pérmirésime nése éshté e nevojshme.

- Nxjerr pérfundime.

d) Nxénési zbaton planin e veprimit.

- Ndjek hapat e planit té vet.

- Pérdor teknikat dhe burimet e pérshtatshme.

- Bén teste nése éshté e mundur.

- Mbledh té gjitha té dhénat e dobishme dhe mban shénime pér vrojtimet e béra.
- Nése éshté e nevojshme, pérshtat planin e veprimeve ose zbatimin e tij.



- Zbaton planin e veprimeve.

Kompetenca 2: Pérdorimi i njohurive shkencore dhe teknologjike
a) Nxénési vendos ¢éshtjet shkencore né kontekstin e duhur.

- Bén lidhjen ndérmjet kétyre aspekteve.

- Identifikon ndonjé ¢éshtje etike qé lidhet me géshtjen.

- Parashikon pasojat afatgjata.

b) Nxénési formon njé opinion pér ¢éshtjen.

- Kérkon burime t& ndryshme dhe merr parasysh kéndvéshtrime t& ndryshme.
- Pércakton elementet gé mund té ndihmojné pér té formuar opinionin.

- Mbéshtet opinionin e vet me elementet qé ka marré parasysh.

- Vleréson opinionin e vet duke marré parasysh edhe opinionet e té tjeréve.

¢) Nxénési vendos lidhjen mes shkencés dhe teknologjisé.

- [dentifikon funksionet e pérgjithshme té njé objekti, sistemi ose procesi.

- [dentifikon elementet pérbérése dhe funksionet e tyre.

- Pérshkruan parimet e ndértimit dhe té funksionimit té€ njé objekti, sistemi, produkti ose procesi.

- Vendos lidhjet mes parimeve shkencore dhe teknologjike duke pérdorur konceptet, ligiet ose modelet.
- Paraget skematikisht parimet sipas té cilave funksionon objekti, sistemi, produkti ose procesi.

Kompetenca 3: Komunikimi me gjuhén shkencore dhe teknologjike

a) Nxénési interpreton mesazhet shkencore dhe teknologjike.

- Vérteton besueshmériné e burimeve qé shfrytézon.

- ldentifikon informacionin gé ka té béjé me ¢éshtjen dhe shpjegimin ose zgjidhjen e saj.
- Kupton pérmbaitjen e sakié té fjaléve, pérkufizimeve dhe formulimeve.

- Bén lidhjet mes koncepteve dhe paragitjeve té ndryshme grafike ose simbolike.

- Zgjedh elementet domethénése.

b) Nxénési krijon dhe ndan mesazhe shkencore dhe teknologjike.

- Merr parasysh audiencén dhe kontekstin e grupit gé merr mesazhin.

- Strukturon mesazhin e tij.

- Pérdor tipat e pérshtatshém té gjuhés sipas standardeve dhe marréveshjeve té vendosura.
- Pérdor forma té pérshtatshme té prezantimit.

- Demonstron rigorozitet dhe koherencé.



Nr.

el

1.
12.

13.

Tematika

DIVERSITETI
4 oré

NDERVEPRIMET
8 oré

Temat mésimore

Grupi VIII: Gazet e plogéta
Metalet kalimtare

Prirjet pérgjaté periodave
Pérseéritje

Acidet dhe bazat

C’jané acidet dhe ¢'funksion
kryejné

Veprimtari praktike: Disa
reaksione té acideve

Karakteri acid dhe bazik i
tretésirave-pH

Si i pérdorim acidet dhe bazat
Oksidet dhe pH

Cfaré ndodh kur acidet dhe bazat
veprojné me njéra-tjetrén?
Pérftimi i kripérave
Veprimtari praktike: Pérftimi i
kripérave

Identifikimi i joneve né kripéra

Situaté e parashikuar té té nxénit

Emértimi i situatés: Familjet e lumtura
Pérshkrimi kontekstual situatés: Bota gé na rrethon

shfaq njé larmi trajtash, ngjyrash, etj. dhe éshté e
pérbéré nga njé pafundési substancash. Elementet
qé kané veti fiziko-kimike té njéjta vendosen né té
njéjtin grup pra, formojné “njé familje”. Pérmes
lojrave duke krijuar skeda pér: gazet e plogéta dhe
metalet kalimtare, té cilat té pérmbajné vetité fizike
dhe kimike pér secilin element, por jo emrin e tyre,
do té ushtroheni né krijimin e njé tabele periodike, ku
do té aftésoheni pér té shpjeguar prirjet e caktuara
né vetité fizike dhe ato kimike.

Emértimi i situatés: Acidet dhe bazat né shtépi
Pérshkrimi kontekstual situatés: Acidet dhe bazat
gjenden kudo. Ato pérdoren thuajse ¢do dité té jetés
soné (p.sh., ushgimet dhe frutat kané pérbérés
acidé dhe baziké). Pérmes pérdorimit té burimeve té
ndryshme té informacionit mblidhni t& dhéna mbi
funksionin dhe pérdorimet e acideve dhe bazave né
jetén e pérditshme ,si dhe me ané té
eksperimenteve hulumtoni dhe pércaktoni pH-in e
substancave té ndryshme.

Metodologjia
dhe veprimtarité
e nxénésve

Metoda
interaktive,
bashkévepruese,
gjithépérfshirése;

Puné né grup
dhe puné
individuale;

Teknikat dhe
metodat e
hulumtimit;

Teknika gé
zhvillojné
mendimin Kritik
dhe krijues;

Bashkébisedim

Zbatime praktike
brenda dhe
jashté klase;

Prezantime né
forma té
ndryshme,
pérfshiré TIK;
Projekte
kurrikulare.

Vierésimi

Vlerésim
diagnostikues
-intervisté me
njé listé
treguesish;
pyetje/pérgjigje;
- detyra;

- vetévlerésim
me listé kontrolli;

Vlerésim
formues

- vlerésimi
pérgjigieve me
goje;

- vlerésimi i
punés né grup;

- vlerésim mes
nxénésish;

- vlerésim i
detyrave té
shtépisé;
vetévlerésim;

- prezantim me
gojé ose me
shkrim;

- projekt
kurrikular;

Burimet

Libri Kimia 10
Udhézuesi pér
mésuesin;
Burime nga
interneti;
Mijete dhe
substanca té
ndryshme pér
veprimtarité
praktike né
laborator



14. | DIVERSITETI
15.

16.
17.
18.

19.
20.

8 ore

|dentifikimi i joneve né kripéra
Veprimtari praktike: Identifikimi i
elementeve té panjohura kimike
Pérséritje

Test pérmbledhés

Projekt kurrikular. Roli i
elementeve kimike né organizmin
e njeriut

Projekt kurrikular

Projekt kurrikular



PLANIFIKIMI I OREVE MESIMORE
TE TREMUJORIT TE PARE
SHTATOR-DHJETOR



PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 1

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 1. Cfaré éshté kimia? Situata e té nxénit: Listoni disa zbatime té kimisé
né jetén e pérditshme.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyc:

Nxénési/ja:

— pérkufizon si koncept kimia si shkencg;
- emérton degét e kimisé;
- analizon réndésiné e kimisé pér jetén.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, l1éndé té ndryshme, ené ndérkurrikulare: Fiziké, Biologji.

kimike, llambé alkooli, kristalizator.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Njé diskutim i shkurtér mbi njohurité e nxénésve pér shkencén e kimisé. Shfaq njé film
7min mbi historikun e kimisé si shkencé.

Ndértimi i njohurive. Pérkufizoj kiminé:

- Kimia éshté shkencé e natyrés, qé sé bashku me fizikén dhe biologjiné studion materien e gjallé dhe pa jete.

- Stekiometria éshté degé e kimisé qé merret me llogaritjen e reaktantéve dhe produkteve.

- Kimia, sé bashku me fizikén dhe biologjiné nisin qé né lashtési.
Listoj disa disiplina té kimisé relativisht té reja si: kimia makro-molekulare, astrokimia, inxhinieria kimike,
kimia kompjuterike, elektrokimia, gjeokimia, citokimia, kimia fizike, kimia bérthamore, kimia e mjedisit,
fotokimia, radiokimia, kimia klinike duke evidentuar dhe objektet e studimit té tyre.

Pérforcimi. Diskutim mbi industriné kimike né vendin toné.

Vlerésimi: pér pjesémarrjen né diskutim dhe nivelin e njohurive.

Detyré shtépie: Pérgatitni njé material té shkurtér mbi jetén e njé kimisti té njohur.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 2

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 2. Léndé té ngurta, t€ léngéta dhe té gazta Situata e té nxénit: né laborator
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: e ngurté

- pérkufizon léndén; e léngét

- pércakton llojet e Iéndéve qé gjenden né natyré; e gazté

- jep shembuj té ndryshimit té gjendjes sé€ léndés.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, l1éndé té ndryshme, ené ndérkurrikulare: Fizike, TIK.
kimike, llambé alkooli, kristalizator

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetje-pérgjigje. Mbasi i udhézoj nxénésit té lexojné tekstin u drejtoj pyetje:
Cilat jané tri gjendjet e léndés?

Si kalohet nga gjendja e Iéngét né gjendjen e ngurté?

C'duhet té béjmé pér té kaluar nga gjendja e lénget né gjendjen e gazté?

C’éshté sublimimi?

Ndértimi i njohurive. Ndaj klasén né tre grupe sipas déshirés. Nxénésit njihen me mjetet qé duhet té
pérdorin pér té zhvilluar veprimtariné.

Grupin e paré e udhézoj té analizojné procesin e avullimit. Nxénési pajiset me mjetet qé do t'i duhen,
zhvillon veprimtariné dhe né fund mban shénime pér rezultatin e punés.

Grupin e dyté e udhézoj té analizojné procesin e shkrirjes. Nxénési pajiset me mjetet qé do t'i duhen,
zhvillon veprimtariné dhe né fund mban shénime pér rezultatin e punés.

Grupin e treté e udhézoj té analizojné procesin e ngrirjes, akullin. Nxénési pajiset me mjetet qé do ti
duhen, zhvillon veprimtariné dhe né fund mban shénime pér rezultatin e punés.

Pérforcimi. Pérmbledhja e ideve. Né fund té eksperimenteve té ¢do grupi njéri nga nxénésit e klasés
ngrihet né tabelé dhe plotéson diagramin ku pérmblidhet efekti i nxehjes dhe i ftohjes sé tri gjendjeve
té 1éndés. Té tjerét e konkretizojné até duke dhéné shembuj té tjeré nga ato qé béhen né klasé.

Vlerésimi: saktésia shkencore, aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 3

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 3. Lénda formohet nga grimca Situata e té nxénit: né laborator
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyg:
Nxénésilja: kondensim
- pérkufizon atomin si grimca mé e vogél e 1éndés; ngrirje
- pérshkruan prova té ndryshme gé tregojné se lénda pérbéhet nga grimca; shkrirje
- analizon ményrat e vendosjes sé grimcave né gjendje fizike té ndryshme té 1éndés.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, léndé té ndryshme, ené ndérkurrikulare: Fiziké

kimike, llambé alkooli, kristalizator.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Rikujtim i njohurive té marra mé paré. Shkruaj né tabelé termat: e ngurté, e Iéngét, e gazté.
Poshté ¢do fjale jap njé shembull: kube sheqgeri, vaj, parfum. Nxénésit japin mendimet e tyre pér
ndértimin e kétyre 1éndéve, shkémbejné mendime dhe i drejtojné pyetje njéri-tjetrit pér argumentet e
folura.

Ndértimi i njohurive. Puné né grupe. Ndaj klasén né tre grupe sipas déshirés. Nxénésit njthen me
procedurén e zhvillimit té orés sé mésimit. Né fillim shpérndaj disa fleté té vogla ku kam shkruar dy
meényra té vendosjes sé grimcave né léndé té ndryshme. Secilit grup i caktoj detyré té pércaktojé vetité
e gjendjes sé€ léngét, té ngurte dhe té gazté. Pjesétari i njé grupi zgjedh fletén qé mendon se i takon pér
léndén qé i éshté caktuar. Grupin qé i éshté caktuar té flasé pér grimcat né gjendje té léngét i ndihmoj
duke i udhézuar pér vetité e grimcave te vaji. Grupin gé i éshté caktuar té flasé pér grimcat né gjendje
té ngurté i ndihmoj duke i udhézuar pér vetité e grimcave te kubet e shegerit. Grupin gé i éshté
caktuar té flasé pér grimcat né gjendje té gazté e udhézoj pér vetité e grimcave te parfumi.

Pérforcimi. Pérmbledhja e ideve. Né fund te eksperimenteve té ¢do grupi njéri nga nxénésit ngrihet né
tabelé dhe plotéson me anén e njé tabele pérmbledh konkluzionet e grupit té tij.
Té tjerét e konkretizojné até duke dhéné shembuj té tjeré nga ato qé béhen né klasé.

Vlerésimi: saktésia e punés me shkrim (plotésimi i diagramit); aftésia argumentuese, gjuha e
pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Krahasoni vendosjen e grimcave né tri gjendjet e ndryshme té 1éndés.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 4

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 4. Pérzierjet dhe substancat e Situata e té nxénit: né€ laborator
pastra. Tretésirat
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg¢. Nxénési/ja: Fjalét kyc: pérzierje, substancé
- shpjegon kuptimin e konceptit“substancé e pastér”; e pastér, papastérti, filtrim,
- sugjeron teknika té pérshtatshme té pastrimit té substancave té piké shkrirjeje, piké vlimi,
caktuara; metoda té
- pérdor té dhéna té pikés sé vlimit pér té dalluar substancat e ndarjes, kristalizim, avullim,
pastra nga ato té papastra. distilim
Burime: teksti Kimia 10, ené kimike, llambé Lidhja me fushat e tjera ose me temat
alkooli, kristalizator. ndérkurrikulare: Fiziké

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. I njoh nxénésit me situatén e temés:
- Né mjedisin rrethues dhe né jetén e pérditshme gjen lloje té ndryshme pérzierjesh heterogjene ose
homogjene té formuara nga substanca qé nuk jané 100% té pastra. Jepni shembuj pér substanca té pastra
dhe papastérti né mjedisin ku jetoni, té dobishme apo té démshme pér shéndetin e njeriut.

Veprimet né situaté. Demonstrime pér shpjegimin e koncepteve. Demonstroj para nxénésve shembuj
pér substancat e pastra, té papastra té dobishme e té papastra té démshme. U kérkohet nxénésve té
japin kuptimin e kétyre termave, informacion pér kéto terma, nga njohurité qé ato kané edhe nga
léndé té tjera apo jeta e pérditshme.

Shpjegim i pérparuar. Veprimtari e leximit té drejtuar. U kérkoj nxénésve té listojné disa vecori fizike
té substancave gé lidhen me pikén e shkrirjes dhe té vlimit, té cilat do té pérdoren nga kimistét pér té
kuptuar nése njé substancé éshté e pastér ose jo. Orientoj nxénésit t€ lexojné tekstin dhe té mbajné
shénim pér ¢éshtjet:
1. Si té kuptojmé nése njé substancé éshté e pastér?
2. Ndarja e substancave.
Nxénésit pas leximit té drejtuar u pérgjigjen pyetjeve:

- A ndryshon pika e shkrirjes dhe e vlimit té njé substance té pastér?

- A ka njé piké fikse té shkrirjes dhe e té vlimit njé substancé e papastér?

- Ku pérdoret metoda e filtrimit, e kristalizimit, e avullimit, e distilimit dhe kromatograma?

Vlerésimi: aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré: Shpjegoni si ndryshon pika e shkrirjes dhe e vlimit té njé substance nése ajo pérmban
papastérti. Cila do té ishte teknika mé e miré pér ndarjen e kripés nga uji i detit?




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 5

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 5. Difuzioni. Lévizja brauniane: Situata e té nxénit: né laborator

njé mister i shpjeguar nga teoria e grimcave

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyg:
Nxénésilja: lévizje brauniane

- pérkufizon difuzionin si dukuri e lévizjes sé grimcave;
- pérshkruan prova té ndryshme gé tregojné se si 1évizin grimcat e léndés;

- analizon lévizjen brauniane té grimcave.

Burime: teksti Kimia 10,tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, 1éndé té ndryshme, ené ndérkurrikulare: Fiziké, TIK. Fiziké, TIK.

kimike, llambé alkooli, kristalizator.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Demonstrim. Udhézoj secilin grup té marrin mjetet e nevojshme pér eksperimentin:
permanganat, ujé bromi, provéza kimike, ujé, thupér gelqi; dhe té eksperimentojé sipas udhézimeve
duke hedhur njé piké permanganat ose njé piké ujé bromi né provézat e mbushura me ujé. Mbasi i
kané pérzier provézat me thupér gelqi, u drejtoj pyetjet:

- C’'mendoni se ndodhi me grimcat e permanganatit dhe té ujit té bromit pasi u pérzien me ujin?

- Pse tretésira pas pérzierjes ka ngjyré té njétrajtshme?

Ndértimi i njohurive. Praktiké e drejtuar. Shkruaj né tabelé termin lévizja brauniane dhe udhézoj
nxénésit té lexojné tekstin. M€ pas i orientoj ata gé té analizojné 1évizjen e njé grimce bloze, duke i
orientuar me disa pyetje, si:

- Siléviz njé grimcé blozé né ajér?

- Nése do té frynim ajér, ¢’do té ndodhte me grimcén?

- Nése grimca do té ishte e réndé, si do té lévizte ajo?

- Ado té ndikonte masa né lévizjen e grimcés?
Nxénésit mbajné shénime dhe nxjerrin konkluzione né fletore pér gjithcka qé mendojné rreth pyetjeve.

Pérforcimi. Né fund té orés njé nxénés ngrihet né tabelé dhe plotéson, pérmbledh ideté e tij dhe
konkluzionet e grupit té tij, duke i paraqitur teoriné e tij né formén e njé hipoteze té vértetuar.

Vlerésimi: aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Kérkoni né internet informacione pér lévizjen brauniane.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 6

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 6. Metodat e pérftimit té substancave nga Situata e té nxénit: né€ laborator
pérzierjet
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyg: pérzierje, substancé
Nxénésilja: e pastér, papastérti, filtrim,
- diskuton pér réndésiné e ndarjes sé pérzierjeve; piké shkrirjeje, piké vlimi,
- krahason metodat e ndarjes sé pérbérjeve dhe analizon metoda té ndarjes, kristalizim,
réndésiné e kétyre proceseve; avullim, distilim
- analizon metoda ndarése té 1éndéve, duke u bazuar né veti té
vecanta té tyre.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, 1éndé té ndryshme, ené ndérkurrikulare: Fizike, TIK.
kimike, llambé alkooli, kristalizator.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Puné né dyshe. Secilés dyshe ijepen skeda té vogla me terma dhe shpjegimet e tyre té
pérziera. Nxénésit duhet té bashkojné me vijé termin me pérkufizimin. Termat jané: dekantim, filtrat,
mbetje, tretés, tretésire, centrifugim, avullim, kristalizim, tretésiré e ngopur, dendési, ekstraktim me
tretés dhe mbetje e ngurté. Dyshet kontrollojné punét e cifteve té tjera né klasé.

Ndértimi i njohurive. Bashkébisedim. Ndahet klasa né grupe me nga 4 nxénés. Secilit grup i jepet pér
té studiuar njé nga metodat e pastrimit té paraqitura né libér . Grupi qé éshté pérgjegjés pér até
metodé pastrimi duhet té shpjegojé procesin e ndarjes dhe pse kjo metodé éshté mé efikase. Pas disa
minutash merret nga njé pérfagésues nga secili grup dhe nxitet bashképunimi me grupet e tjera, té
cilét ndajné pérvojén me njéri-tjetrin né lidhje me njohurité e marra. Grupet krijojné njé tabelé me kéto
njohuri.

Pérforcimi. Paragiten punimet e pérfunduara nga grupet e pérziera né kéndin e klasés. Diskutohet
pér punén e paraqitur mé miré.

Vlerésimi: aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Me anén e metodave ndarése t€ mésuara né kété oré, tregoni si mund té ndahen
pérzierje té ndryshme gé ne hasim né jetén e pérditshme.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 7

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 7. Niveli i pastértisé sé njé substance Situata e té nxénit: né laborator

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg¢. Nxénési/ja: Fjalét kyc: distilim,

- pérshkruan dhe shpjegon proceset e filtrimit, kristalizimit, kromatografi, filtrat,
distilimit; tretshméri, piké vlimi, filtrim,

- ndan njé pérzierje kripe dhe rére né dy substanca mé vete; avullim, kristalizim

- vecon tretésin né njé tretésiré dhe e identifikon até.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete te tjera ekuivalente, | Lidhja me fushat e tjera ose
léndé té ndryshme, ené kimike, llambé alkooli, kristalizator, pérzierje | me temat ndérkurrikulare:
rére dhe kripe, koka-kola, akull, sulfat bakri (II), guré. Fizike, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Ndarja bojés. Boja éshté e tretshme né ujé. Fusim né ujé njé letér
kromatografike. Uji ngjitet lart né letér dhe ngjyra do té pérhapet duke dhéné spektrat e bojés.

Eksperiment
1. N€ njé copé letér kromatografike vendoset njé piké boje blu.
2. Letra lihet pezull mbi ujé.
3. Uji ngjitet né letér. Duke u ngjitur merr me vete bojén.
4. Vémeé re disa ngjyra ngjiten népér letér mé shpejt se té tjerat.
5. Marrim njé kromatogramé, qé tregon spektrin e bojérave mé té cilén éshté formuar boja blu.
- Pérshkruani pamjen e formuar.
Kromatografia éshté metodé ndarése, e cila na tregon elementet ndértuese té bojés blu.
Pasi kané pérshkruar eksperimentin nxénésit nxjerrin konkluzionet né tabelé, duke u mbéshtetur né
disa pika kyge:

1. Pse boja u pérhap ne letér?

2. Pse njé ngjyre ngjitet me lart se njé tjetér?

3. Si funksionon teknika e ndarjes sé ngjyrave?
Nxénésit punojné me njéri-tjetrin né fillim né dyshe dhe pastaj e gjithé klasa, pér té nxjerré
konkluzionet e punés. Duke i udhézuar gjejmé faktorin e rezistencés:

largésia e pérshkruar nga pérbérja

Rf =

largésia e pérshkruar nga tretési -

Vlerésimi: aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Béni njé eksperiment pér té hulumtuar pastértiné e bojés sé karameleve me ngjyra.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 8

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 8. Si ta kuptojmé gé njé Situata e té nxénit: Pérbérjet kimike jané substanca qé

substancé éshté e pastér formohen nga bashkéveprimi kimik midis dy ose mé

shumé substancave.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg¢: element
Nxénésilja: kimik, pérbérje kimike,
- pérshkruan dhe shpjegon e shkrirjes dhe vlimit né kushte proces i pakthyeshém,

eksperimentale né shembuj té ndryshém; shndérrim i energjisé

- ndan proceset kimike nga ato fizike;
- vecon reaktantét nga produktet si dhe ményra té shndérrimit té

energjisé me anén e shembujve.

Burime: teksti Kimia 10, libri i mésuesit, ené Lidhja me fushat e tjera ose me temat
kimike demonstruese ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Njoh nxénésit me situatén e temés: Si ta kuptojmé nése njé substancé éshté e pastér
apo jo?. Ndaj klasén né dy grupe. Njéri grup hedh hipotezén nése uji i pastér éshté substancé e
pastér, ndérsa grupi tjetér qé uji i detit éshté substancé jo e pastér. Grupi i paré vendos njé sasi akulli
té ngjeshur qé po shkrin né njé ené kimike dhe mat temperaturén e tij ajo do tregojé 0°. Kurse grupi
tjetér pérdor né eksperiment ujin e detit - temperatura e shkrirjes do té jeté nén zero.

Veprimet né situaté. Bashké me nxénésit dalim né konkluzionin e eksperimentit:

- Metodat gé kemi analizuar quhen metoda fizike. Substancat e pastra kané temperaturé té pandryshuar.

- Q@ té kuptojmé dallimin midis elementeve duhen paré proceset kimike qé nuk jané té gjitha té kthyeshme.
Drejtoj nxénési te kujtojné reaksione té kthyeshme ose jo p. sh. : procesi i djegies, ndryshkja et;.

Vézhgime. Né fund nxénésit dalin né konkluzionet:
- substancat e pastra shkrijné né té njéjtén temperaturé;
- nése njé léng ka papastérti, temperatura e vlimit rritet lehté, ndérsa temperatura e ngrirjes ulet
lehté.
Konkluzion. Temperaturén e shkrirjes dhe té vlimit mund ta pérdorim pér té treguar: nése substanca
éshté e pastér dhe cila mund té jeté kjo substancé.

Vlerésimi: nxénésit vlerésohen né bazé té vézhgimeve qé kané kryer pér veprimtarité e zhvilluara né
situatat mésimore. Ata vlerésohen pér: dhénien e ideve; pér saktésiné e pérgjigjeve gé u kané dhéné
pyetjeve té drejtuara dhe pér konkluzionet e dhéna né fund té orés sé mésimit.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 9

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 9. Veprimtari praktike 1. | Situata e té nxénit: uji i detit éshté pérbérje e pasur me
Substancat kimike nga deti elemente kimike. Kéto 1éndé ndahen me anén e metodave
té ndryshme.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyg:
Nxénési/ja:
- shfaq aftésité né pérdorimin e teknikave, té aparateve dhe té materialeve
(nése éshté e nevojshme tregon hapat qé duhen ndjekur);
- kryen dhe mban shénim vrojtimet, matjet dhe bén vlerésimet;

- interpreton dhe vlerésoni té dhénat dhe vrojtimet eksperimentale.

Burime: materiale te marra nga uji i detit Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare:

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Ky eksperiment synon té tregojé se uji i detit €éshté i pérbéré nga kripéra té€ ndryshme. Uji i detit éshté
kryesisht ujé, por ka dhe substanca té tjera té tretura. Mé i zakonshmi éshté kloruri i natriumit ose
kripa e gjellés. Substancat e tjera jané sulfati i kalciumit, sulfati i magnezit dhe sasi té vogla kripérash
si ato té hekurit dhe bakrit.

2. 6% klorur natriumi /
0. 3% klorur magnezi /
0. 2% sulfat magnezi /

0. 1% sulfat kalciumi -

0. 1% klorur kaliumi -

0. 01% bromur kaliumi
Sasi té vogla pérbérésish té tjeré D
100 dm® ujé deti

3. 5% kripéra minerale té tretura

96. 5% ujé

Aparate dhe kimikate
tretésiré déftuesi universal
2 tuba plastiké pér té piré
goté kimike (beker) 250 cm?
3 gota kimike (100 cm?)
hinké filtrimi

letér filtri

llambé me alkool

rrjeté teli

balon konik (100cm?)

200 cm? ujé deti




acid klorhidrik (1 mol/dm?)
trekémbésh

pikatore

kronometér

Siguria

Vishni syze mbrojtése gjaté gjithé eksperimentit.

Kujdes nga tretésira dhe aparatet e nxehta.

Fryni lehté dhe mos e thithni ujin kur pérdorni tubat.
Tubat vendosini né njé vend té caktuar né fund té punés.

Metoda

1. Vendosni 200 cm?® ujé deti né njé goté kimike 250 cm?.

2. Ngroheni ujin e detit derisa té vlojé.

3. Ndaloni ngrohjen kur mbeten rreth 60-70 cm?® 1éng. Gjaté procesit té avullimit do té vini re se
shfaqet kripa e ngurté.

4. Léreni té ftohet derisa té shfaget kripa e ngurté.

5. Derdheni léngun e kthjellét né njé goté kimike 100 cm?, duke e 1éné kripén e ngurté né gotén e paré.
6. Shtoni disa pika acid klorhidrik te kripa e ngurté dhe vrojtoni ¢faré ndodh.

7. Vendosni gotén kimike 100 cm® mbi mbajtésen trekémbéshe dhe ngroheni derisa té shfaget pérséri
kripé e ngurté. Kjo ndodh kur do t€ mbeten 30-4 cm? ujé.

8. Filtroni me kujdes léngun né njé balon konik.

9. Shpélajeni gotén 100 cm?® dhe derdheni filtratin (Iéngun larés) né gotén kimike.

10. Léreni té ftohet dhe mbani shénim ¢faré vrojtoni.

Pyetje

1. Cili fakt tregon se uji i detit éshté pérzierje kripérash?

2. Cili gaz ka té ngjaré té clirohet kur shtohet acid klorhidrik?

3. A ju ndihmon ¢lirimi i gazit pér té gjetur llojin e komponimit kimik?

Vlerésimi:

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 10

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 10. Sa té vogla jané | Situata e té nxénit: Shkruaj simbolet e disa elementeve dhe i
atomet dhe molekulat? emértojmé duke véné né dukje karakteristikat e 1éndés gé ato
pérfagésojné.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: elektron

- vizaton ndértimin e atomit; neutron

- pércakton pérbérjen e bérthamés (protone + neutrone = nuklone); proton

- demonstron me modelet e formuara me tela ndértimin e tabelés nivel

periodike pér elementet Z =1 deri né Z = 20. nuklon

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, lapsa me ngjyra ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pyetje té drejtuara.

— (C’éshté atomi? Pérgjigje; Atomi éshté grimca mé e vogél e léndés.
— Si quhen grimcat negative té atomit? Po ato pozitive? — Pérgjigje: elektrone (-), protone (+).

— Ndértoni njé atom me plasteliné.

Udhéhegje e drejtuar. Udhézoj nxénésit t€ lexojné librin pér 5 minuta dhe pastaj té nxjerrin
pérfundime. Njé nxénés del né tabelé dhe me ndihmén e shokéve shkruan pikat kyce té mésimit.
Pérkufizim: pjesét mé té vogla té njé elementi qé ruajné vetité e tij quhen atome.

Pérdorim tabelén digjitale me foto, ku tregohen struktura atomesh, me géllim qé nxénési té dallojé
qarté raportet véllimore té grimcave pérbérése, si dhe pozicionimin e tyre né hapésirén atomike.
Pérkufizojné p*, n, eedhe shpjegojné masat pérkatése, ku masa e atomit pércaktohet nga bérthama.
Dy grimca me shenja té kundérta térhigen. Kjo ruan géndrueshmériné e atomit dhe shpjegon vlerén
neutrale 0 té tij. Punohet me njé nxénés dhe té tjerét né fletore; pér formimin e tabelés periodike pér
elementet me Z (1-20).

Zbatim né praktik. Né kété pjesé té mésimit nxénésit me mjetet e tyre mundohen té béjné modele té

atomeve duke paraqitur dhe grimcat ndértuese té atomit. Ndahet klasa né tre grupe dhe secili grup ka

pér detyré té ndértojé njé moket té atomit me numér protonesh té pércaktuar.

Vlerésimi: aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Ndértoni atome me: Z=4,Z=7,7Z =10 dhe Z=12.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 11

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 11. Njé histori e Situata e té nxénit: Vendos njéri pas tjetrit né ményré
shkurtér e teorive mbi atomin kronologjike shkencétarét kimisté sipas evoluimit té teorisé mbi
atomin.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: teori atomike

- jep konceptin mbi atomin dhe molekulén; teori kinetike

- shpjegon teoriné atomike sipas secilit shkencétar; molekulé

- pérshkruan né evoluim zhvillimin e modelit té atomit né kohé té simbol kimik

ndryshme. grimca subatomike

Burime: teksti Kimia 10, foto té atomeve té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndryshme, video-projektor, CD. ndérkurrikulare: Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Alfabeti i njépasnjéshém. Pér té realizuar kété tekniké kam pérgatitur pér secilin nxénés njé fleté pune
me shkronjat e alfabetit né njé tabel€. Secili nxénés shkruan né té njé term, njé fjalé, njé emér, té cilén e
dégjoi né materialin filmik apo pér té cilin ka pasur njohuri mé paré. Pasi secili plotéson alfabetin, e
kémben até me shokun ngjitur. Ky veprim pérséritet disa heré zinxhir pér rreth 5 minuta

A — Atom, Anodé, Asnjanés B — Bérthamé atomike

D — Xhon Dalton, Demokriti E — Element, Elektron, Eksperiment

G — Grimca pozitive, Grimca negative O — Oksigjen

P — Protone, (i) Pandashém R — Radhérford

Lexohen me zé para klasés termat apo konceptet pér ¢do shkronjé té alfabetit.

Trajtimi i métejshém i situatés. U them nxénésve té lexojné pér 2 minuta tekstin nélibér. Empatia.
Nxénésit zgjedhin njé nga shkencétarét qé duan dhe, duke u ngritur né kémbé, prezantohen para
klasés: & Uné jam Xhon Daltoni. & Uné jam Demokriti. & Uné jam Tomsoni. & Uné jam Radhérfordi.
Secili nxénés prezanton teoriné e shkencétarit qé ka zgjedhur té pérfagésojé.

Pérvijimi i koncepteve. Nxénésit vendosen né radhé dhe plotésojné mendimin mbi evoluimin e
atomit: Demokriti / Xhon Dalton / Tompson / Radhérford.

Konkluzion: Element, atome té té njéjtit lloj, materie, 1énd€, substancé, kompozime, atome té llojeve té
ndryshme; atomi éshté grimca mé e vogél e léndés qé ndahet né protone, neutrone dhe elektrone.

Vlerésimi i situatés: Situata quhet e pérfunduar kur nxénésit krijojné vijén e drejté, duke u vendosur
njéri pas tjetrit né ményré kronologjike sipas evoluimit té teorisé atomike.

Detyré shtépie: Krahasoni teoriné e Tomsonit me até té Radhérfordit.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 12

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 12. Sa protone, neutrone dhe Situata e té nxénit:
elektrone ka né njé atom?
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: numri i neutroneve

- pasqyron né ményré té pérmbledhur pérfytyrimin pér atomin; numri i protoneve

- tregon vetité e protoneve, té€ neutroneve dhe elektroneve; maseé relative

- paraget disa té dhéna mbi 6 elementet e para né Tabelén Periodike. numeér mase
Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete te tjera ekuivalente, Lidhja me fushat e tjera ose
léndé té ndryshme, ené kimike, llambé alkooli, kristalizator, pérzierje me temat ndérkurrikulare:
rére dhe kripe, koka-kola, akull, sulfat bakri (II), guré Fizike, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Rikujtojmé ndértimin e atomit dhe rolin e grimcave né atom. Njé nxénés vizaton
ndértimin e atomit né tabelé duke paragqitur dhe grimcat gé e pérbéjné até. Duhen pasur parasysh
pérmasat qé zéné grimcat né atom dhe pérmasat e tyre.
Atomi éshté i ndértuar nga bérthama dhe mbéshtjellja elektronike
4 N

Protonet, neutronet dhe elektronet

- protonet-> identitetin e atomit dhe ngarkesén pozitive(masa atomike);

- neutronet -> bashké me protonet pércaktojné masén atomike;

- elektronet-> japin ngarkesén negative té atomit(mase té papérfillshme)
Njé nxénés tjetér plotéson njé tabelé pér raportet qé kané grimcat né atom.
Nxénésit plotésojné tabelén dhe

D . - Elementi | Simboli Numri i grimcave Masa atomike
nxjerrin pérfundimet. Ata punojné
né grupe, duke shkémbyer mendime | Protone | Neutrone | Elektrone
rreth pyetjeve: C’rol luan protoni ne Hld!'ogjen H 1 0
bérthamé? C’rol luan neutroni ne Et:llum T 2 i 3
bérthamé? Pse masa e elektronit nuk ! lum !
. . : Berilium | Be 4 4 9
merret parasysh né masén e atomit?
Bor 6 11
Pérfundimet i shkruajné né fletore. 5 Karbon | C 6 12

minutat e fundit nxénésit shohin njé film rreth teorive pér ndértimin e atomit.

Vlerésimi: aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Analizoni dhe pércaktoni masén atomike té elementeve me: Z=11, N=12,Z=5, N =
6,Z=7, N=7,7Z=8, N=8.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 13

Fusha: Shkencat e natyrés

Lénda: Kimi

Shkalla: V

Klasa: X

Tema mésimore 13. Izotopet

Situata e té nxénit: Paraqitet né video-projektor njé film i
shkurtér mbi atomet e hidrogjenit. Mé pas pyes nxénésit: Cfaré i
dallonte atomet e hidrogjeneve nga njéri-tjetri?

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg¢. Nxénési/ja:

- pérkufizon izotopet;

- pércakton llojet e izotopeve joradioaktive dhe radioaktive;
- jep shembuj té pérdorimit té€ izotopeve né mjekési dhe né industri.

izotope

Fjalét kyc:

izotope radioaktive

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete te tjera
ekuivalente lapsa me ngjyra, kopsa té vogla, fill peri, tel

té hollé

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fizike, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Puné individuale.
1. Té plotésohet tabela.

Numri atomik | Numri i masés | Simboli | Numrii protoneve | Numriineutroneve | Numrii elektroneve
X (6) 12 X(C) "X(6) X(6) 6
14 7
8 8 8
10 10

2. Pér atomin me Z = 35 pércaktoni A; N.
Pérgjigje: Dimé qé Z éshté numri i protoneve, i barabarté me numrin e elektroneve, pra, 35.

- A éshté numri i masés i barabarté me numrin e pérgjithshém té grimcave né bérthame, d. m. th. = 357
A=3572=35 N=A-Z==235-35=0
Diskutimi i detyrés do té jeté pikénisja e diskutimit pér njohurité e reja.

Ndértimi i njohurive. T¢ mésuari ndérveprues. Té plotésojmé dhe analizojmé tabelén e méposhtme.

Simboli | Numri atomike | Numri i masés (A) | Numri i protoneve (Z) Numri i neutroneve (N)
C 6 12 ? ?
C? ? ? 6 7
C8 ? 14 6 ?

Sé bashku me nxénésit argumentojmé pér:
C! - numri i protoneve; Z éshté sa nr. atomik, d. m. th., 6;
N - nr. i neutroneve: A-7,d. m. th.,12-6 = 6.

C2-A=6+7=13; Z, numri atomik =6
C3- Numri atomik =6, N=14-6 =8.

Simboli | Numri atomik | Numri i masés (A) | Numrii protoneve (Z) | Numri i neutroneve (N)
C 6 12 6 6
C? 6 13 6 7
Cs 6 14 6 8




Shpjegoj: Shohim se elementi karbon, C, shfaget me tre format e atomit, referuar numrit té masés A dhe numrit
té neutroneve N.

Pérkufizim: Atomet g€ i pérkasin té njéjtit element dhe qé kané numér té ndryshém neutronesh né
bérthamé, rrjedhimisht dhe masé té ndryshme, quhen izotope té kétij elementi.

Masa e krahasuar e njé elementi: Pér té llogaritur masén e krahasuar té njé elementi qé paragqitet me disa
izotope né sasi té ndryshme veprojmé késhtu:

Shembull: Elementi Mg ka tre izotope, njé me mase = 23. 98 né 78. 70%; njé me masé = 24. 99 né 10. 13%
dhe njé tjetér me masé = 25. 98 né 11. 17%. Pércaktoni masén atomike té elementit.

Zgjidhje

Ar =78.70/100x 23.98 + 10,13 /100 x 24. 99 + 11. 17 / 100 x 25. 98 = 24. 31.

Pérforcimi. Ushtrime né tre grupe.

1. Pércaktoni (N) pér elementet: s!°O dhe 7sO.

Pérgjigiee N=A-Z— N=16-8 = N=8 - N=17-8§ = N=9
2. Plotésoni tabelén.
Simboli |A |Z |N
Ne 20 |10 |?
Ne ? 110 |12

Vlerésimi: saktésia e punés me shkrim (plotésimi i tabelés), saktésia shkencore, aftésia argumentuese,
gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Shpjegoni pse dy atome i pérkasin té njéjtit element dhe ndérkohé kané masa té
ndryshme. Pércaktoni konceptet izotop dhe neutron.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 14

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 14. Masa atomike dhe masa Situata e té nxénit: shohim ose lexojmé njé
molekulare material informativ mbi teoriné e Daltonit.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: elektron

- pérkufizon masén atomike dhe molekulare; masé atomike

- tregon ményrén e pérllogaritjes sé masés atomike dhe molekulare; masé olekulare

- llogarit masén molekulare té disa elementeve.

Burime: teksti Kimia 10, l Lidhja me fushat e tjera ose me temat ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetje-pérgjigje. Pér atomin me Z = 35 pércaktoni A; N.
Pérgjigje: Dimé qé Z éshté numri i protoneve, i barabarté me numrin e elektroneve, pra, 35.

- A éshté numri i masés i barabarté me numrin e pérgjithshém té grimcave né bérthame, d. m. th. = 357
A=3572=35 N=A-Z==235-35=0

Ndértimi i njohurive. Té mésuarit ndérveprues. Nga njohurité e marra né temat e méparshme
nxénésit jané té afte té pérllogarisin masén atomike. Ata punojmé me grupe dhe krahasojné rezultatet
me grupet e tjera. Pérkufizoj masén atomike dhe molekulare relative. Zgjidh njé shembull pér
njehsimin e masés atomike relative.

Shembull: Elementi Mg ka tre izotope, njé me mase = 23.98 né 78.70%; njé me masé = 24.99 né 10.13%
dhe njé tjetér me masé = 25.98 né 11.17%. Pércaktoni masén atomike té elementit.

Zgjidhje: Ar =78.70 /100 x 23.98 + 10, 13 / 100 x 24.99 + 11. 17 / 100 x 25.98 = 24.31.

Pérforcimi. Plotésoni tabelén e méposhtme.

Elementi kimik Numri i protoneve Numri i neutroneve Numri i elektroneve Numri i nukloneve
Oksigjen 8 16

Natrium 11 12

Argon 18 40

Hekur 30 26

Vlerésimi: aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: ushtrimi 4. 10, £. 51.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 15. Ushtrime pér Situata e té nxénit: U jap nxénésve detyré pér 8-10 minuta té
ndértimin e atomit shkruajné reaksionet qé ndodhin midis:

1-hekurit dyvalent dhe oksigjenit;
2-squfurit dhe hidrogjenit;

3-AlCI +H.0—Al(OH)s +HCl;
4-hidroksid kalciumi dhe acid nitrik.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
- pércakton pérbérjen e bérthamés (protone + neutrone = nuklone); elektron
- shpjegon si vendosen e- né nivele dhe largésiné e tyre nga bérthama; | neutron
- diskuton pse atomi éshté elektro-asnjanés; proton
- demonstron me modelet e formuara me tela ndértimin e tabelés nivel,
periodike pér elementet Z =1 deri né Z = 20. nuklon,
izotop

Burime: teksti Kimia 10, Tabela e Sistemit Periodik | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, Matematiké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Rikujtojmé ndértimin e atomit dhe rolin e grimcave né atom:
Atomi éshté i ndértuar nga bérthama dhe mbéshtjellja elektronike.
Vid
Protone, neutrone, elektrone
Protonet-> identitetin e atomit dhe ngarkesén pozitive;
Neutronet-> bashké me protonet pércaktojné masén atomike;
Elektronet-> kané ngarkesén negative té atomi;
- pércaktojné vetité e elementit;
-> mundésojné bashkéveprimin e atomit me atomet e elementeve té tjera.

Veprimtari individuale. Shkruaj né tabelé Z = 5 dhe pérpigem té nxjerr té gjithé informacionet e
duhura pér atomin me Z = 5.
Pér shembull:

- Sishpérndahen elektronet pér kété atom?

- Sa elektrone mbeten né shtresén e jashtme?

- Sa nivele energjetike ka ky atom?

- Né cilin grup bén pjesé?

- A éshté metal apo jometal?

- Do té marré apo do té japé elektrone?

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. Nxénésit ndahen né 2 grupe.
Grupi i paré. Tregoni:
a) numrin e shtresave elektronike pér atomet Z=6, Z =112, Z = 20;




b) sa elektrone mbeten né shtresén e jashtme?
¢) numrin e grupit dhe periodén ku bén pjesé;

Grupi dyté. Nése kemi elementin oksigjen qé gjendet me periodén e dyté dhe grupi i 6A:
a) sa elektrone ka né kété atom?

b) sa elektrone ka né shtresén e jashtme?

c) ¢faré valence shfaq ky element?

d) cila éshté ngarkesa qé shfaq ky element?

Perioda sé cilés i pérket | Numri i grupit ku ndodhet | Numri i protoneve | Numri i elektroneve valentore

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér pjesémarrjen né diskutim, pér punén né grup dhe pér saktésiné né
zgjidhjen e ushtrimeve né fletoren e klasés.

Detyré shtépie: Plotésoni tabelén e mésipérme, por me elemente t€ ndryshme, si p. sh., natrium,
magnez dhe squfur, duke plotésuar edhe jonin gé ato formojné.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 16. Njé model elementesh Situata e té nxénit: né laborator
kimike. Tabela periodike
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg: Tabelé
Nxénési/ja: Periodike,periodé
- pérkufizon termat: strukturé atomike, molekulare, elektron valence; numér atomik
- shpjegon lidhjen e strukturés me elektronet e atomeve né pérbérje. metale kalimtare
lantaide
Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, lapsa me ngjyra ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetje té drejtuara. U drejtoj pyetje nxénésve: Keni dégjuar rreth tabelés periodike? Mund té
listoni disa vecori té metaleve? Mund té pérmendi disa gaze dhe disa vecori dalluese gé ato kané?

Ndértimi i njohurive. Pema e mendimit.

1- Shkruaj né dérrasé termat: Tabelé Periodike, periodé, numér atomik, metale kalimtare, lantaide.
2-Nxénési t shkruajné né fletore njékohésisht termat (i drejtoj té lexojné né heshtje pér 5 minuta
paragrafin e paré té f. 43.)

3-Ndérkohé uné u shpérndaj nxénésve etiketa me ngjyra (si né f. 42), dhe me numra qé
korrespondojné me elementét e periodés II dhe III.

4-Shpjegoj termat e mésipérm duke i ilustruar né Tabelén Periodike té klasés duke térhequr
vémendjen e nxénésve pér t'i béré ata aktivé. Pér shembull: C’tregon numri atomik 11 te Na, grupi I,
perioda II?

5- Ndaloj pak mé gjaté te lantaidet, pasi jané mé té panjohura pér nxénésit.

Pérforcimi. Puné e drejtuar. Nxénésit me etiketa né duar, pasi kané pércaktuar elementin pérkatés me
numrin e etiketés, vendosen né radhé (perioda dhe grupe pér ¢do bllok elementesh). Flet njé
pérfagésues (grupi I dhe II - metalet aktive), metalet kalimtare, metalet pak aktive, jometalet.

Vlerésimi: saktésia e punés me shkrim, saktésia shkencore, aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur;
aftésia vetévlerésuese.

Detyra dhe puna e pavarur:

1.Cfaré lidhjesh krijohen né pérbérjet e méposhtme nga bashkéveprimi i kétyre elementeve?
Barazoni reaksionin: Mg (ng)me O2(g);Mg (ng) me Ci(g); Hz(g) me Cu(g).

2.Shkruani barazimet jonike té reaksioneve gé ndodhin kur pérziejmé tretésirat ujore: Nal +Pb(NO:s).
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 17. Struktura elektronike e elementeve Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét ky¢: shpérndarje e
Nxénési/ja: elektroneve, elektrone

- pérshkruan shpérndarjen e elektroneve né shtresa; valentore, shtresé e

- evidenton té pérbashkétat e elementeve té njé grupi apo té njé periode; | géndrueshme,

- shpjegon réndésiné e strukturés elektronike té gazeve té plogéta; strukturéelektronike e

- shpjegon termin elektron valence. atomit, nivel i jashtém,

konfigurim elektronik

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, lapsa me ngjyra ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet paraprake. U drejtoj nxénésve pyetjet:
- Cilat jané grimcat pérbérése te atomit?

Pérgjigje: Elektroni me ngarkesé negative e;; protoni me ngarkesé pozitive, p*; neutroni me ngarkesé 0.
- Ngu se pércaktohet masa e atomit?

Pérgjigje: Masa e atomit éshté e pérgendruar né bérthamé, pasi e’ka masé té papérfillshme.
- Sivendosen e né atom?

Pérgjigje: Né shtresa e nivele energjetike.

Ndértimi i njohurive. Leksion / Puné né grupe dyshe / Praktiké e drejtuar.
1-Filloj mésimin me njé video té shkurtér pér modelet e strukturés atomike.
2-Vendos Tabelén Periodike konkrete ose tabelén virtuale.
3-Shpjegoj konceptet shtresé energjetike, strukturé elektronike, konfigurim elektronik.
4 -Duke demonstruar né Tabelén Periodike shpjegoj konfigurimin e elementeve H dhe He. Mé pas
kaloj te shtresa e 2-t€ dhe e 3-t€ e me radhé, duke evidentuar faktin qé, pérveg shtresés sé paré, té tjerat
tentojné té plotésohen me 8 e, duke 1éné pa plotésuar tetéshen te shtresa e jashtme. Numri i ené
shtresén e jashtme pérkon me numrin e grupit, ndérsa numri i niveleve energjetike pérkon me numrin
e periodés. Elektronet e shtresés sé jashtme quhen elektrone valentore dhe pércaktojné vetité e
elementeve. Térheq vémendjen e nxénésve me pyetje, si:

- C'ndodh me e valentore te metalet? Po te jometalet? Cfaré jonesh formohen si rrjedhojé?
5- Nxénésit, té ndaré né grupe dyshe sipas grupit dhe periodés gé béjné pjese plotésojné strukturén
elektronike né fletén me ngjyré.
6-Shpjegoj se ¢faré jané gazet e plogéta dhe strukturén e tyre té géndrueshme.

Pérforcimi. Né dérrasén e zezé vizatoj né tabelé periodike bosh. Njé nxénés plotéson sipas etiketave
gé do té ngrené nxénésit. Né fund pyes:

- Nxénési 6 dhe 14, ¢faré té pérbashkétash keni? Pérgjigje: 4 ené shtresén e jashtme (4 e valentore).

- Nxénésit 13 dhe 17, cfaré ju bashkon? Pérgjigje: 3 Shtresa energjetike.




Vlerésimi: saktésia e punés me shkrim saktésia shkencore, aftésia argumentuese, gjuha e pérdorur;
aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie: Hulumtoni né internet (njé material té shkurtér) mbi historikun e teorisé sé
strukturés elektronike.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 18. Formimi i joneve Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyg:
Nxénésilja: jon

- pérkufizon jonet, duke evidentuar ngarkesat e tyre; kation

- shpjegon procesin e formimit té joneve; anion

- zgjidh ushtrime me jonet.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, lapsa me ngjyra ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Metoda problemore
I udhézoj nxénésit té lexojné tekstin pér aférsisht 10 minuta dhe mé pas ndaj klasén né tri grupe (sipas
rreshtave) dhe nga ¢do grup del né tabelé njé pérfaqésues. Dérrasa e zez€ ndahet né tri pjesé. Secili
prej pérfagésuesve shkruan fjali té paplotésuara, té cilat plotésohen nga grupet e tjera. Pér pérgjigjet e
sakta grupet marrin vlerésime me piké, pér té pasaktat u higet piké. Né fund té orés sé mésimit né
tabelé jané shkruar pérgjigjet e sakta, d. m. th. , kemi ndértuar hartén e koncepteve
Grupi I - Atomet jané grimca me ngarkesé . Bérthama e tyre ka ngarkesé

Numri i ngarkesave té bérthameés éshté i barabarté me numrin e

jané grimca me ngarkesé pozitive ose negative.
Grupi II - Atomet e metaleve kané né shtresén e jashtme 1-3 e-, té cilat i Iéshojné dhe kthehen né jone

, qé quhen. Ilustrojeni.

Grupi I1I - Jonet formohen kur njé atom vendos né shtresén e
me géllim ta béjé até té géndrueshme elektrone té huajtura. Kjo ndodh tek
Pasi jané plotésuar vendet bosh né fjali, dy nxénés nga klasa analizojné njéri kationet, tjetri anionet.

Ilustrime zbatuese: T€ formojmé dhe té shpjegojmé jonet: Na*, Fe?, Al*, O2 S2 dhe CI.

Vlerésimi: saktésia e punés me shkrim (plotésimi i tabelés) saktésia shkencore, aftésia argumentuese,
gjuha e pérdorur; aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 19. Ndryshimi né tabelén Situata e té nxénit: Vendos njéri pas tjetrit né
periodike i vetive té elementeve kimike. ményré kronologjike teoricienét sipas evoluimit té
Ndryshimi i potencialit té jonizimit teoris€é mbi atomin.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: periodé

- identifikon konceptet rreze atomike dhe potencial jonizimi; metale kalimtare

- tregon ndryshimin e vetive té elementeve brenda periodés (dhe né grup); | rreze atomike

- parashikon reaktivitetin e mundshém té elementeve brenda njé periode. potencial jonizimi
Burime: teksti Kimia 10, foto té atomeve té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndryshme video-projektor, CD ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Veprimet né situaté. Imagjinaté e drejtuar. Prezantoj para nxénésve situatén pér ményrén se si
ndryshojné elementet brenda periodés dhe grupeve, pér sa i pérket vetive kimike dhe fizike, si dhe
numrit té protoneve. Nxénésit pérfshihen né diskutim mbi situatén e dhéné.

Trajtimi i situatés. Marrédhénie pyetje-pérgjigje. Né vazhdim té diskutimit, pér té arritur né
konkluzionet e duhura, hartoj pér nxénésit disa pyetje:

- Siéshté ndértuar sistemi periodik?

Nx. Sistemi periodik éshté i ndértuar nga kolona vertikale (grupet 8A dhe 8B) dhe nga kolona
horizontale (periodat).

- Cilat jané grupet kryesore té sistemit periodik? A mundet qé vetém duke njohur pozicionin e elementeve
né SP té japim karakteristikat kryesore té kétyre elementeve? Si ndryshojné vetité e elementeve brenda njé
grupi?

Nx. Nga lart poshté vetité elementeve (dhe té pérbérjeve gé ato formojné) té grupeve té€ ndryshme
ndryshojné dhe nuk jané té njéjta, pavarésisht se kané té njéjtin numeér elektronesh né shtresén e
jashtme.

- Cfaré ndikon né ndryshimin e kétyre vetive?

Nx. Né ndryshimin e vetive té elementeve né SP njé rol té réndésishém kané: rrezja atomike dhe
potenciali i jonizimit.

- Cfaré pérfagésojné kéto madhési?

Nx. Rrezja atomike pérfagéson gjysmeén e gjatésisé sé lidhjes midis dy atomeve.
Potenciali i jonizimit shpreh sasiné e energjisé qé clirohet gjaté largimit té njé elektroni nga atomi dhe
shénohet me I.

Pérmbyllja e situatés: Organizues grafik i analogjisé. U jepet nxénésve fleté pune, né té cilén ata
duhet té organizojné té gjitha konceptet e deritanishme.

- Pér grupet I A dhe II A, vetité metalike forcohen duke zbritur nga lart poshté; rrezja rritet.

- Pér grupet VII, potenciali i jonizimit zvogélohet, vetité jometalike forcohen, rrezja zvogélohet.




Vlerésimi i situatés: Situata quhet e pérfunduar kur nxénésit krijojné vijén e drejté duke u vendosur
njéri pas tjetrit né ményré kronologjike sipas evoluimit té teorisé atomike.

Detyré shtépie: Krahasoni ndryshimin e potencialit t€ jonizimit midis elementeve té grupit VIIA me
elementet e grupit VIA.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 20. Ndryshime né tabelén Situata e té nxénit:
periodike té vetive té elementeve kimike.
Ndryshimi i elektronegativitetit

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: periodé
- identifikon konceptin elektronegativitet; metale kalimtare
- tregon ndryshimin e vetive té elementeve brenda periodés (dhe né grup); | rreze atomike
- parashikon reaktivitetin e mundshém té elementeve brenda njé periode. elektronegativitet
Burime: teksti Kimia 10, video-projektor, CD, Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Tabela e sistemit periodik, fleté formati ndérkurrikulare: Fiziké, TIK, Shkenca shogérore,
Gjuha dhe komunikimi

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Veprimet né situaté: Nxénésit japin mendimin e tyre pér pyetjen, duke argumentuar me shembu;.
- Cilat elemente kané prirjen mé té madhe pér t'u kthyer né jon negativ?

Trajtimi i situatés. Marrédhénie pyetje-pérgjigje.

- Siéshté ndértuar sistemi periodik?

Nx. SP éshté i ndértuar nga kolona vertikale (grupet 8A dhe 8B) dhe kolona horizontale (periodat).

- Sa blloge elementesh mund té shohim né SP?

Nx. Né SP mund té shohim katér blloge elementesh, qé jané: blloku i metaleve, blloku i jometaleve,
blloku i metaleve kalimtare, blloku i lantanideve dhe aktinideve.

- Si ndryshojné vetité e elementeve brenda njé grupi?

Nx. Nga lart poshté vetité elementeve (dhe té pérbérjeve qé ato formojné) té grupeve té ndryshme
ndryshojné dhe nuk jané té njéjta, pavarésisht se kané té njéjtin numér elektronesh né shtresén e
jashtme.

- Po vetité e elementeve té njé periode, a shfaqin ndryshime kur kalojmé nga e majta né té djathté né SP?
Nx. Edhe vetité e elementeve brenda njé periode ndryshojné nga veti metalike, né metale kalimtare,
né metaloide dhe mé pas né veti jometalike.

- Cfaré ndikon né ndryshimin e kétyre vetive?

Nx. Né ndryshimin e vetive té elementéve né SP njé rol té réndésishém kané: rrezja atomike dhe
elektronegativiteti.

- Cfaré pérfagésojné kéto madhési?

Nx. - Rrezja atomike pérfagéson gjysmén e gjatésisé sé lidhjes midis dy atomeve.
Elektronegativiteti shpreh aftésiné e njé elementi pér t'u kthyer né jon me ngarkesé negative.

Pérmbyllja e situatés. Organizues grafik i analogjisé. U jepen nxénésve fleté pune, né té cilén ata
duhet té organizojné té gjitha konceptet e deritanishme.

- DPér grupetI A dhe II A, vetité metalike forcohen duke zbritur nga lart poshté; rrezja rritet.

- Pér grupet VII, potenciali i jonizimit zvogélohet, vetité jometalike forcohen, rrezja zvogélohet.




Vlerésimi i situatés: Situata quhet e realizuar kur nxénésit: punon sipas detyrave né grup, parashikon
ndryshimin e vetive té elementeve kimike brenda njé grupi né Sistemin Periodik.

Detyré shtépie:
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 21. Ndryshimi né tabelén periodike té | Situata e té nxénit: né laborator
vetive t€ elementeve kimike. Afria pér elektronin

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: metale kalimtare
— liston dallimet midis metaleve dhe jometaleve né afriné pér e; rreze atomike

- pércakton sakté pozicionin e metaleve dhe té jometaleve né sistemin periodik | afri pér elektronin
dhe té gjitha vecorité gé lidhen me kété pozicion;
- parashikon lidhjen midis potencialit té jonizimit, afrisé pér e- dhe EN;

- llogarit ndryshimin e afrisé pér elektronin midis elementeve brenda grupit.

Burime: teksti Kimia 10, foto té atomeve té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndryshme, video-projektor, CD. ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Praktiké e drejtuar. U them nxénésve té listojn€ disa emra té metaleve dhe té jometaleve,
p-sh., Li, Na, K, Mg, Al, B, N, O, F, Sj, P, S, Cl, O, N. Nxénésit plotésojné né fletore Z, munrin e e- té
shtresés sé jashtme dhe llojin e jonit gé formojné. Ndérkohé uné parages né tabelén digjitale ose né
tabelén e zezé tabelén e méposhtme, té cilén e plotésoj sé bashku me nxénésit gjaté rubrikés: njohuri té

reja.
Li B C N O |F
Na | Mg Al Si P S [CI
K |[Ca

Ndértimi i njohurive. Metodat e té nxénit ndérveprues. Pérkufizoj me nxénésit pérkufizimin: Afri pér
elektronin do té quajmé sasiné e energjisé qé i duhet atomit pér té shképutur elektronin e lidhur me dobét.

Pasi i referohem punés qé nxénésit kané béré, vé theksin te pércaktimi (I) , i afrisé pér elektronin(A), i
elektronegativitetit (EN), i rrezes atomike, si dhe shpjegoj lidhjen midis tyre.

Punoj sé bashku me nxénésit, uné né tabelé ata né fletore:

Ushtrimi 1: Referuar Tabelés periodike, cili nga elementet Na apo Mg ka rrezen mé té madhe dhe pse?
Pérgjigje: Mbéshtetur né pozicionin né tabelén periodike arsyetojmé: Na dhe Mg:

1. ndodhen né té njéjtén periodé€, d. m. th kané té njéjtin numér nivelesh.

2. numri atomik éshté respektivisht Na: Z=11 dhe Mg: Z=12, pér rrjedhojé Rrna> Rrwg.

Ushtrimi 2: Pércaktoni si ndryshon rrezja dhe afria pér elektronin pér kéto elemente: Li; Na; K.
Pérgjigje: Brenda grupit, duke kaluar nga lart poshté, rrezja rritet, d. m. th Li<Na<K, kurse afria pér
elektronin péson té kundértén.

Ushtrimi 3: Cili nga elementet e méposhtme ka energji jonizimi mé té madhe?

a. Kapo Ca?

b. S apo CI?




c. Oapo S?
¢. Sr apo Ba? Po afria pér elektronin mé té vogél?

Ushtrimi 4: Plotésoni fjaliné.
Ligji periodik i elementeve thoté se vetité e elementeve ndryshojné né me rritjen e
dhe gé ato formojné, varen nga

Pérforcimi. Nxjerrja e pérfundimeve. E ndan klasén ndahet né tri grupe dhe me anén e ushtrimeve
nxjerr pérfundimet e trajtuara né kété temé.

Grupi I - Pércaktoni elementin me vleré mé té larté té potencialit té jonizimit té grupit VIIA, duke e
argumentuar pérgjigjen tuaj.

Grupi II - Pércaktoni elementin mé aktiv té grupit IIA, duke e argumentuar pérgjigjen tuaj.

Grupi III -Radhitni sipas shkallés rritése té elektronegativitetit pér elementet e periodés sé treté.

Vlerésimi: saktésia shkencore, niveli i té nxénit, shkathtésia e saktésia matematikore, saktésia

gjuhésore dhe niveli i argumentimit.

Detyré shtépie: Vendosni sipas rritjes té rezes dhe rritjes sé afrisé pér elektronin elementet Ga, As, Br,
I dhe Ca.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 22. USHTRIME; Situata e té nxénit:
TEST PROVE (parapérgatitje pér test)

Emri Mbiemri Klasa Data

1. Numri i periodés pérkon me:
a. numrin e elektroneve té shtresés té jashtme, b. nénniveleve té shtresés té jashtme,
c. elektroneve valentore, ¢. niveleve energjetike. (2 piké)

2. Cili nga elementet e méposhtme ka energji jonizimi mé té madhe:
a. Kapo Ca? b. S apo CI? c.OapoS? ¢. Sr apo Ba? (2 piké)

3. Cila nga alternativat:
I. Jonet negative formohen kur elektroni I bashkohet atomit X.
I. Jonet pozitive formohen kur elektronit I i largohet atomit Y.
I1I. Izotopi Z éshté formuar kur atomi Z kap njé neutron.

éshté e vérteté pér atomet X, Y, Z:
Ovetem I, 0O vetém III, O1IdheIl, O I dhe II1, O I, IT dhe III? (2 pikeé)

4. Plotésoni fjalét gé¢ mungojné.
Ligji periodik i elementeve thoté se vetité e elementeve ndryshojné né me rritjen e
dhe

qé ato formojné, varen nga 2 piké)

5. Cili prej elementeve t€ méposhtme shfaq afri mé té madhe pér elektronin?

a.Na (Z=11), b. Mg (Z=12), c.Cl(Z=17) ¢.S5(Z=16) (2 piké)
6. Shkruani barazimet kimike té pérftimit té kripérave té K dhe Ba. (4 pike)
7. Shkruani dy reaksione karakteristike té elementeve té grupi VI A. (5 piké)
8. Pér ekuacionin: CaCOs + 2HNOs — Ca(NOs)2 +CO2 + H20, sa gramé HNOs veprojné me 16
gramé CaCQOs? (6 pike)
Vlerésimi:

Pikét 0-4 5-9 10-13 14-16 17-19 20-23 24-25

Nota 4 5 6 7 8 9 10
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Fusha: Shkencat e natyrés

Lénda: Kimi

Shkalla: V

Klasa: X

Tema mésimore 23. Pérséritje e kapitullit. Atomet dhe molekulat

Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg:

Nxénési/ja:

- shpjegon atomin si grimca mé e vogél e 1éndés qé as nuk formohet e as nuk
shkatérrohet.

- kupton qé atomet e té njéjtit element jané té njéjta dhe té elementeve té
ndryshém jané té ndryshém,;

- shpjegon se bashkimi i atomeve jep grimca té médha;

- skicon dhe pozicionon né tabelén periodike atome (elemente) té ndryshém,;

- shpjegon ndryshimet brenda grupit dhe periodés té EN, I, A, rr;

- shpjegon izotopet radioaktive, rreziget dhe pérdorimet pozitive té tyre.

Fjalét kyc:

A (masa atomike)

M (masa molekulare)
jon, elektron, proton,
neutron, nuklon,
izotop, tabelé
periodike,
elektronegativitet
afri pér elektronin
potencial jonizimi

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Diskutojmé sé bashku. Shkruaj né tabelé fjalét kycge, si: atome, molekula etj.
Nxénésit pérkufizojné termat me shkrim pér 5 minuta e mé pas i lexojné. Béhen korrigjimet e duhura

nga nxénésit ose nga mésuesja.

Ndértimi i njohurive. Alfabeti i njépasnjéshém né tryezé té rrumbullakét. Ndaj klasén né grupe. Cdo
grupi i jap njé kopje té pashkruar té tabelés sé alfabetit té njépasnjéshém té tryezés sé rrumbullakét.
Nxénésve u shpjegoj qé pér ¢do shkronjé té japin njé fjalé lidhur me temén e mésimit. Ata, sipas
grupeve, shkémbejné fjalét e gjetura me njéri-tjetrin, mundésisht ¢do nxénés njé germé, pastaj njé fjalé.
Shénim: pér njé germé mund té jepen mé shumé se njé fjalé.

A B C ¢ D DH
atom bérthamé karbon drejtim
E F G GJ H I
elektron faktor Gaz gjendje hidrogjen izotop
J K L LL M N
jon kation Léng masa relative nuklon
NJ 0 P Q R RR
njehsim oksigjen proton qarkoj radioaktivitet rreze atonike
S SH T TH U Y
simbol shndérrim kimik | tabela periodike Ulet
shpejtési
X v XH Y V4 ZH
véllim (numri atomik) | zhvillim

Pérforcimi. Shkrim i shpejté. Gjaté késaj faze, e cila mund té zgjasé 10 minuta, udhézoj nxénésit té
shkruajné njé tekst té shkurtér me fjalét e pérdorura né rubrikén e ndértimit t€ njohurive dhe ta
lexojné até para klasés. Né fund nxénésit lexojné tekstin dhe japin vlerésime pér njéri-tjetrin.




Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkuduese.

Detyrat dhe puna e pavarur: Plotésohen ushtrimet e librit fage 50-51.
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Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 24. Projekt kurrikular: Elementi hekur, Fe | Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja:

- identifikon elementin hekur, Fe, si element i grupit VIIIB dhe perioda
4 me veti metalike tipike;

- analizon ményrat e pastrimit dhe té pasurimit nga xeherori natyror;

- konkludon mbi réndésiné e tij né industri, metalurgji, né organizém
(hemoglobina e gjakut).

Burimet e informacionit: adresa interneti, filma mbi historikun e zbulimit | Lidhja me fushat e
té hekurit, vizité né ndérmarrjen industriale té pérpunimit té hekurit dhe té | tjera ose me temat
celikut Kurum Elbasan, filmime té procesit té punés pér nxjerrjen dhe ndérkurrikulare:
pasurimin e hekurit nga xeherori, bisedé me njé hematolog mbi rolin e Fizikeé, TIK.
hekurit né organizém dhe patologjité qé shfaqg mungesa e tij dhe si kurohen.

Njohurité kryesore té 1éndés qé do té pérvetésohen nga nxénési:

1. struktura molekulare e hekurit (Fe);

2. jonet e Fe tiparet e tyre, sjellja me Oz dhe vendi i tij né radhén e aktivitetit té metaleve;
3. vendburimet e Fe né vendin toné;

4. gjaku dhe hekuri - ku géndron lidhja midis tyre.

Roli i mésuesit:

1. orienton nxénésit drejt burimeve té informacionit;

2. ndihmon nxénésit té grumbullojné informacionet, si dhe t'i faktojné veprimtarité vézhguese apo
eksperimentale me filmime;

3. ndjek hap pas hapi veprimtariné.

Pérshkrimi i veprimtarisé kryesore me afatet dhe pérgjegjésité

Veprimtaria Afati Pérgjegjésite

Pércaktohet tema e pérzgjedhur dhe jepen udhézimet pér punén gé doté | Ora e paré | Mésuesi dhe nxénésit
Kryejné nxénésit né grup apo né ményreé té pavarur.

Kontrollohet materiali i pérgatitur me shkrim, né ményré virtuale, duke Orae dyté | Mésuesi

evidentuar té vegantat pozitive apo negative.

Prezantimi i punimeve té nxénésve. Ora e treté | Nxénési

Prezantimi i punimeve té nxénésve dh vlerésimi i tyre. Ora e katért | Mésuesi dhe nxénési

Vlerésimi: Nxénési do té vlerésohet pér paraqitjen e materialit, pér pérmbajtjen né lidhje me temén
dhe pérmbushjen e objektivave; pér gjuhén e pérdorur, pér larminé e informacioneve dhe ideté
origjinale té nxénésit, pér ményrén e referimit apo té prezantimit. Materialit digjital i jepet pérparési.




TEST

Emri Mbiemri Klasa Data

1. Uji i pastér mund té pérftohet prej ujit té detit me ané té procesit té distilimit.
Cfaré pérfshin ky proces? Rrethoni alternativén e sakté.

a. tretjen, pastaj avullimin b. kondensimin, pastaj avullimin

c. kondensimin, pastaj tretjen ¢. avullimin, pastaj kondensimin (1 piké)

2. Pérkufizoni termat:
a. tretés

b. numér atomik
c. kristalizim
¢. grimca (4 piké)

3. Bérthama e atomit t€ njé elementi pérmban 12 njési ngarkese me shenjé pozitive.
Numri i grupit té sistemit periodik, né té cilin bén pjesé ky element éshté:

a) grupi IA; a) grupi IIA;

a) grupi IB; ¢) grupi IIB. (1 piké)

4. Pér elementin me Z = 15 pércaktoni:

- shpérndarjen e elektroneve né nivele dhe né nénnivele;

- njehsoni numrin atomik;

- njehsoni numrin e masés sé elementit, kur n = 16;

- vendndodhjen e elementit né sistemin periodik;

- formulén e oksidit té elementit;

- karakterin e oksidit;

- jonin qé formon ky element. (7 piké)

5. Kemi atomet: A(Z = 6), B(Z=3), D(Z=9) dhe E(Z = 10).
a. Renditini atomet sipas zvogélimit té rrezes.
b. Argumentoni ndryshimin e potencialit t€ jonizimit né perioda. (3 piké)

6. Joni X + 2 ka 18 elektrone. Gjeni:

a) vendin e elementit né sistemin periodik;

b) formulén e oksidit té elementit;

c) karakterin e oksidit. (3 pikeé)

7. Galiumi ekziston né natyré si njé pérzierje e dy izotopeve joradioaktive, galium-69
dhe galium-71. Numri i protoneve tek atomi i galiumit éshté 31.



a. Sa neutrone ka atomi galium-69? Sa neutrone ka atomi galium-71?
Galiumi ka edhe izotope radioaktive, galium-67. Kur galium-67 zbérthehet, 1éshon

rrezet gama.

b. Ku ndryshon izotopi radioaktiv nga izotopi joradioaktiv? (3 piké)
Vlerésimi:
Nota 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-5 6-7 8-10 11-13 14-16 17-19 | 20-22




PLANIFIKIMI I OREVE MESIMORE
TE TREMUJORIT TE DYTE
JANAR-MARS



PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 1

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema meésimore 1. Formulat e Situata e té nxénit: Nxénésit ndahen né grupe. Né formulat
pérbérjeve kimike (Ga20s, MgCr, MgC, HCI, CaCO:s):

a. secili grup pércakton 1-elementet pjesémarrés, 2-jonet qé
japin, 3-valencat pérkatése, 4-nése ka ndonjé formulé té
shkruar gabim.

b. shkruan reaksione me substancat e mésipérme;

c.i kthen né barazim kimik;

¢. realizon njehsime kimike.

Lideri i ¢do grupi prezanton punén e grupit té tij.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénési: mol
- punon individualisht dhe né grup; masé molare
- pérkufizon formulén kimike té pérbérjes dhe elementin kimik; konstante e Avogardos
- realizon shkrimin e sakté té formulave kimike dhe e emérton até. mase vepruese
stekiometri e reaksionit

Burime: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake t¢ | ndérkurrikulare: Matematiké, TIK
nxenesit;

Specifike: njohuri té mira né matematiké;
Mjete: tabela, tableta, tabela digjitale, shkumésa
me ngjyra

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pér té siguruar pérvijimin e mendimit, mésimin e nis me pyetje té tilla, si:

- Emeértoni atomet pérbérése té formulave kimike.

- Shkruani reaksionet: Mg +O2__—~MgO.

- Ktheheni né barazim: 2M g +O2 — 2MgO.

Klasa ndahet né katér grupe té médha: ¢do grup plotéson njé piké pér reaksionet e dhéna.

Mg+ O2 —

Mg +2HC] —

CaCOs+ HCI —

Pasi u lihen 3-4 minuta té diskutojné, secili grup bén paraqitjen e detyrés sé vet. Vlerésohet paragqitja e
secilit grup shpejt dhe korrigjojmé nése duhet.

Detyrat dhe puna e pavarur:

Njehsoni numrin e moleve né 167.4 g Fe, 62 g P, 8 g NaOH.

Njehsoni numrin e moleve pjesémarrése né reaksionet e méposhtme:
2Na+50s = Na250s

8Na+5S0s = NazS +3Na20

SOs+H2504 = H25:07




Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e
realizuar kur:

- nxénésit pérgjigjen sakté;

- realizojné sakté njehsimet;

- shkruajné sakte barazimet kimike.

Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
- pér pjesémarrjen né zgjidhjen e ushtrimeve;

- pér fjalorin e pérdorur gjaté diskutimit;

- pér realizimin e hapave té procesit té te zgjidhjes.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 2

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 2. Véllimi molar i gazeve Situata e té nxénit: Té mendojmé e diskutojmé sé
bashku rrugét qé na ¢ojné né njehsimin e
produktit né njé reaksion kimik.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc:
> Kompetenca e komunikimit dhe e té shprehurit Nxénésit bashkébisedojné né grup mbi ¢éshtjen
gé kané detyré.
> Kompetenca e té menduarit: Nxénési prezanton me gojé e shkrim detyrén e zgjidhur.
> Kompetenca e té nxénit: Nxénési demonstron shkathtési funksionale né kryerjen e ushtrimeve si
dhe né korrigjimin e gabimeve té shokéve.
> Kompetenca personale: Nxénési analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar
masat pérmes té cilave synon té mbéshtesé avancimin personal né pércaktimin e elementeve pérbérés,
valencave, formulave, joneve, barazimeve kimike, njehsimeve kimike, vlerésimit t€ punés sé shokéve
dhe korrigjimin e gabimeve.
> Kompetenca qytetare: Nxénési diskuton me té tjerét dhe paraqet interesin personal pér mendimin
e té tjeréve, korrigjon dhe e pranon até.
Kompetenca digjitale: Nxénési pérdor mjetet digjitale dhe mjediset informative, duke pérfshiré
komunikimet né distancé pér zhvillimin e njohurive té tij teknikat dhe llojet tij.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:

Nxénési/ja: véllim molar i gazit
- realizon sakté eksperimentin 8.4, sipas orientimit té¢ mésuesit/es;
- shénon me kujdes sasiné véllimit té H: té pérftuar né litra;

jep ideté e tij mbi ményrén e njehsimit té produktit Mg;
- realizon hapat e zgjidhjes té ushtrimit;
- realizon me saktési matematike ushtrimin;

- argumenton mendimin e tjj.

Burime: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake té nxénésit; ndérkurrikulare: Matematiké, TIK
Specifike:aftési matematike;
Té jashtme: tekste ushtrimesh;
Mjete: tabela; provéz

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Pérgatitja pér té nxéné (Brainstorming) / Té nxénit ndérveprues (Mbajtja e strukturuar e shénimeve)
Puné né grup (Praktiké e drejtuar)

Parashikimi. Brainstorming. Realizoj eksperimentin demonstrativ ose né grupe me 4 veta pér
gjithépérfshirje. Shénoj vlerat e matura té véllimit té H> né baloné.

Shkruaj reaksionin: Mg +2HCl —MgCl.+H:

Pyes nxénésit nése e llogaritin dot numrin e moleve Ho.

Nxénésit hedhin ideté e tyre mbi kété argument dhe né kété moment ndérhyj duke risqaruar termin
mol dhe véllim molar. Nxénésit mund té ngrené pyetjen se si mund ta njehsojmé sasiné e gazit apo té
njé produktit tjetér (kétyre pyetjeve i pérgjigjem né vazhdim).




Ndértimi i njohurive. Mbajtja e strukturuar e shénimeve.

Kété fazé e ndaj né dy pjese:

I - saktésoj reagjentét duke i identifikuar si reagjenté dhe produkte (mésuesi mund té pérdoré njé
koncept ndihmé - reagjent kufizues — ai gé paraqitet me sasi mé té vogél, Mg né rastin konkret);
IT - i orientoj nxénésit né paraqitjen me shkrim té zgjidhjes hap pas hapi té njé ushtrimi.

Shembull 1

Di: Reaksionin

Dua té di / Mésova:

Sasiné e H (60 cm?)

Sasiné e HCl (2.74 g)

m Mg =? Pér té pérftuar 60 cm®Hz (né t°c = 20 dhe Ar Mg =24 P =1 atm) nevojiten 0.06 g Mg.
ArH =1

Pérforcimi. Nxénésit, té cilét ndodhen né grupe, llogaritin sasiné e produktit, pérkatésisht:
grupi 1 - do té punojé me pérdorimin e masave té krahasuara;
grupi 2 - do té punojé me pérdorimin e moleve;
grupi 3 - do té punoje me véllimin molar.

Pas 10 minutash nga ¢do grup pércaktoj njé nxénés pér té shpjeguar punén e béré nga grupi.

Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
realizuar kur: - pér pjesémarrjen né diskutime;

- nxénésit pérgjigjen sakté; - pér nivelin e té nxénit;

- dallojné dhe njehsojné produktin - pér saktésiné matematike;

- realizojné sakté njehsimet matematike. - pér saktésiné e veprimeve praktike.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 3

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 3. Pérgendrimi molar Situata e té nxénit: Shkruaj né dérrasén e zezé
reaksionin: HCl+ NaOH (etesirsy = NaClretsire) + H20q)

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg:
> Kompetenca e komunikimit dhe e té shprehurit: Nxénésit bashkébisedojné né grup mbi ¢éshtjen
gé kané detyré.
> Kompetenca e té menduarit: Nxénési prezanton me gojé e shkrim detyrén e zgjidhur.
> Kompetenca e té nxénit: Nxénési demonstron shkathtési funksionale né kryerjen e ushtrimeve si
dhe né korrigjimin e gabimeve té shokéve.
> Kompetenca personale: Nxénési analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar
masat pérmes té cilave synon té mbéshtesé avancimin personal né pércaktimin e elementeve pérbérés,
valencave, formulave, joneve, barazimeve kimike, njehsimeve kimike, vlerésimit t€ punés sé shokéve
dhe korrigjimin e gabimeve.
> Kompetenca qytetare: Nxénési diskuton me té tjerét dhe paraqget interesin personal pér mendimin
e té tjeréve, korrigjon dhe e pranon até.
Kompetenca digjitale: Nxénési pérdor mjetet digjitale dhe mjediset informative, duke pérfshiré
komunikimet né distancé pér zhvillimin e njohurive té tij teknikat dhe llojet tij.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kycg:
Nxénésil/ja: pérqgindje né masé
- merr pjesé né realizimin e eksperimentit dhe né diskutimin mbi pérgendrimi molar

llogaritjen e véllimit té gazit;

- pérdor strategji té té dégjuarit, mban shénimeve, kryen veprime praktike
e jep mendimin e tij mbi llogaritjet e pérqindjeve dhe té véllimeve;

- pérdor raporte e ekuacione matematike pér zgjidhje;

- realizon hapat e pércaktuara dhe té¢ domosdoshme gjaté njehsimeve;

- pérdor me saktési njohurité kimike, fizike e matematike né t€ nxénien e
njohurive té reja.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake té nxénésit; temat ndérkurrikulare: Fiziké,
Specifike: rrethanat stimuluese, njohuri matematike Matematiké, TIK

Te jashtme: tabela digjitale
Mjete: tabela, shkumeésa, tabelé interaktive, ené kimike, Mg
metalik, HC, tapé, shiringé me gaz, balona.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Pérvijim i mendimit / T€ nxénit ndérveprues / Stuhi mendimi / Puné né grup / Praktiké e drejtuar

Parashikimi. Di/Dua té di/Mésova
Hapi 1. Shkruaj temén dhe béj njé paragqitje shkurt té objektit gé do té trajtohet, mund té japin
shembull. I pyes nxénésit:

- C'dini pér konceptet véllim dhe pérqindje?

- C’kuptoni me tretésiré 40% e HCI? A mund ta gjeni sasiné né gramé té HCL dhe véllimin e ujit?




Hapi 2. Ndaj dérrasén e zezé (tabelén interaktive) si mé poshté dhe plotésoj kolonén Di.

Di

Dua té di Mésova

1. Pérgendrimi molar shpreh numrin e moleve
té substancés té tretur né njé dm3(1l).

2. Pérgendrimi molar shénohet me M.

3. Véllimi éshté sasia hapésinore né m3, cms,
mm?3 qé z& njé masé gazi.

4. Né ¢do véllim gazi ka njé numér té caktuar
molesh te pérbérjes qé éshté njé shumatore e
moleve té elementeve pérbéres.

Hapi 3. Plotésoj kolonén Dua té di. Parashtroj dy ushtrime dhe analizoj zgjidhjen hap pas happi

Ushtrim 1:Njehsoni % né masé t€ Na né njé mol Na;O

Di Dua té di

Mésova

X pérqendrimin
V = numri i moleve/M

Shembull:

05/02=25
V(dms3) = nr. mol/M
10/1 =10 dmd

1. Pérgendrimi molar i tretésirés njehsohet duke
pércaktuar numrin e moleve té substancés sé
tretur né 1 litér (1dm3) tretésiré.

numri i moleve né tretésiré = véllimi i tretésirés

M = numri i moleve/véllimin e tretésirés

Sa éshté M i tretésirés té NaCl gé pérmban 0.5
mole né 200 cm3 tretésiré té saj?
M = nr. moleve/V e tretésirés

Nr. i moleve =V tret x pérgendrim
Nr. moleve = 0.5 x4 =2 mol

Pérforcimi. Mésova
Hapi 4. Praktiké e drejtuar. Puné me grupe

Ndaj klasén né tri grupe dhe ¢do grup punon ushtrimin. Né fund nxénésit korrigjojné njéri-tjetrin.

Mésova

M = nrimoleve / véllimin e tret né (dm?3)

(Punoj dy shembuijt e tekstit.)

Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e
realizuar kur:

- nxénési shtron sakté té dhénat dhe kérkesat e
ushtrimeve;

- dallon dhe pérdor sakté pérqindjen né masé
dhe véllimin molar té gazeve

- zhvillon hap pas hapi ushtrimet.

Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
- pér pjesémarrjen né diskutime;

- pér saktésiné e pérkufizimit té koncepteve;

- pér fjalorin e pérdorur gjaté diskutimit;

- pér realizimin e hapave té zgjidhjes te
ushtrimeve;

- pér saktésiné matematike té njehsimeve.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 4

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 4. Rendimenti i Situata e té nxénit: Shkruaj né dérrasén e zezé fjalét: rendiment,

reaksionit kimik rezultat praktik, rezultat teorik dhe pérshkruaj eksperimentin si
pikénisje e té nxénit.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc:
> Kompetenca e komunikimit dhe e té shprehurit: Nxénésit bashkébisedojné né grup mbi ¢éshtjen
gé kané detyré.
> Kompetenca e té menduarit: Nxénési prezanton me gojé e me shkrim detyrén e zgjidhur.
> Kompetenca e té nxénit: Nxénési demonstron shkathtési funksionale né kryerjen e ushtrimeve si
dhe né korrigjimin e gabimeve té shokéve.
> Kompetenca personale: Nxénési analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar
masat pérmes té cilave synon té mbéshtesé avancimin personal né pércaktimin e elementeve pérbérés,
valencave, formulave, joneve, barazimeve kimike, njehsimeve kimike, vlerésimit té punés sé shokéve
dhe korrigjimin e gabimeve.
> Kompetenca qytetare: Nxénési diskuton me té tjerét dhe paraqet interesin personal pér mendimin
e té tjeréve, korrigjon dhe e pranon até.
Kompetenca digjitale: Nxénési pérdor mjetet digjitale dhe mjediset informative, duke pérfshiré
komunikimet né distancé pér zhvillimin e njohurive té tij teknikat dhe llojet tij.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja: rendiment
- merr pjesé né realizimin e eksperimentit dhe né diskutimin mbi llogaritjen e | rezultat praktik
véllimit té gazit; rezultat teorik
- pérdor strategji té té dégjuarit, mban shénimeve, kryen veprime praktike e | pérqindje e
jep mendimin e tij mbi llogaritjet e pérqgindjeve dhe té véllimeve; pastértisé

- pérdor raporte e ekuacione matematike pér zgjidhje;
- realizon hapat e pércaktuara dhe té€ domosdoshme gjaté njehsimeve;
- pérdor me saktési njohurité kimike, fizike e matematike né té nxénien e

njohurive té reja.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake té nxénésit. temat ndérkurrikulare: Fiziké,
Specifike: rrethanat stimuluese, njohuri matematike. Matematiké, TIK

Te jashtme: tabela digjitale.
Mjete: tabela, shkumeésa, tabelé interaktive, ené kimike, pluhur
Al, Cl, H2SO4, malahit, llambé me alkool.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve
Pérvijim i té menduarit / Mendo-puno né dyshe-shkémbe mendim / Stuhi mendimi

Parashikimi. Pérgatitja pér té nxénit / ndértimi i shprehive studimore. Shkruaj né tabelé termat
rendiment, rezultat teorik, rezultat praktik, pérqindje e pastértisé. Pér 5-7 minuta nxénésit do té shkruajné
reaksionin midis Al dhe Clz, do ta kthejné né barazim, do té shénojné Ar pér Al dhe CL.

Ndértimi i njohurive. Pérpunimi i pérmbajtjes /| Puno-mendo-shkémbe mendime




Pjesa 1. Duke iu referuar barazimit parashtroj shembullin 1. Nga zgjidhja nxjerr pérfundimet mbi
termi rendiment, duke e shkruar pérkufizimin: Rendiment = rezultati praktik/rezultatin teorik.

Shembulli 2 punohet né fletore individualisht e mé pas pérzgjidhet nga klasa njé nxénés ta zgjidhé até
né tabelé, té cilin e sugjeroj hap pas hapi sa heré del e nevojshme.
11.5 g Na vepron me tepricé Cl, pérftohen 22.3 NaCl, Pércaktoni rendimentin né pérqindje.

Zgjidhja

1. Reaksioni: Na + Cl. ~=NaCl.

2. Barazimi: 2Na +Cl. = 2NaCl.

3. ArCl =355, Ar Na = 23.

4. Rezultati teorik =1mol Na jep 1 mol NaCl.

23 g Na prodhojné: 23 + 35.5 = 58.5.

Teorikisht 11.50 g Na prodhon: 11.50 g x 58.5 / 23 =29.25.
Rendimenti né % = rezultati praktik (22.3) / rezultatin teorik (29.25).
22.3/29.25x100=76.2

Pjesa 2. Pérqindja e pastértisé. Realizohet eksperimenti 5.5.1. U térheq vémendjen e nxénésve mbi
njehsimin e sasive t€ CuSo: dhe masés teorike té CuSos. Mésuesi jep pérkufizimin e pérqindjes sé
pastértisé si raport té masés té produktit té pastér me masén e pérgjithshme té produktit, shumézuar
me 100. Mund té ilustrohet dhe me njé shembull duke aktivizuar nxénésit.

Pérforcimi. (Puné me shkrim) Minitest. Ndahet teza individuale me dy pyetje: njé pérkufizim dhe njé
njehsim i thjeshté. Testet mblidhen pér t'u korrigjuar.

Shénim. Pér klasat me platformén digjitale tezat shpérndahen me tableta dhe kjo ka pérparési
kontrollin né kohé reale.

Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
realizuar kur: - pér pjesémarrjen né diskutime;

- nxénési shtron sakté té dhénat dhe kérkesat e - pér saktésiné e pérkufizimit té koncepteve;
ushtrimeve; - pér fjalorin e pérdorur gjaté diskutimit;

- dallon dhe pérdor sakté pérqindjen né masé - pér realizimin e hapave té zgjidhjes te

dhe véllimin molar té gazeve; ushtrimeve;

- zhvillon hap pas hapi ushtrimet. - pér saktésiné matematike té njehsimeve.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 5

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 5. Ushtrime pér kapitullin 8 Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc:
> Kompetenca e komunikimit dhe e té shprehurit: Nxénésit bashkébisedojné né grup mbi ¢éshtjen
gé kané detyré.
> Kompetenca e té menduarit: Nxénési prezanton me gojé e shkrim detyrén e zgjidhur.
> Kompetenca e té nxénit: Nxénési demonstron shkathtési funksionale né kryerjen e ushtrimeve si
dhe né korrigjimin e gabimeve té shokéve.
» Kompetenca personale: Nxénési analizon pérparésité dhe dobésité personale, duke evidentuar
masat pérmes té cilave synon t€ mbéshtesé avancimin personal né pércaktimin e elementeve pérbérés,
valencave, formulave, joneve, barazimeve kimike, njehsimeve kimike, vlerésimit té€ punés sé shokéve
dhe korrigjimin e gabimeve.
> Kompetenca qytetare: Nxénési diskuton me té tjerét dhe paraqget interesin personal pér mendimin
e té tjeréve, korrigjon dhe e pranon até.
Kompetenca digjitale: Nxénési pérdor mjetet digjitale dhe mjediset informative, duke pérfshiré
komunikimet né distancé pér zhvillimin e njohurive té tij teknikat dhe llojet tij.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: rendiment
- merr pjesé né realizimin e eksperimentit dhe né diskutimin mbi llogaritjen e | rezultat praktik
véllimit té gazit; rezultat teorik
- pérdor strategji té té dégjuarit, mban shénimeve, kryen veprime praktike e | pérqindje e
jep mendimin e tij mbi llogaritjet e pérqgindjeve dhe té véllimeve; pastértisé

- pérdor raporte e ekuacione matematike pér zgjidhje;
- realizon hapat e pércaktuara dhe té€ domosdoshme gjaté njehsimeve;
- pérdor me saktési njohurité kimike, fizike e matematike né té nxénien e

njohurive té reja.

Burimet: Lidhja me fushat e tjera ose me
Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake té nxénésit. temat ndérkurrikulare: Fiziké,
Specifike: rrethanat stimuluese, njohuri matematike. Matematiké, TIK

Te jashtme: tabela digjitale.
Mjete: tabela, shkumeésa, tabel€ interaktive, ené kimike, pluhur
Al, Cl, H2SO4, malahit, llambé me alkool.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet alternative. E filloj me pyetjet rreth temave té trajtuara né kété kapitull, si:
- Cfaré tregon formula kimike?
- (’tregon pérqendrimi né pérqindje?
- Sillogaritet véllimi i tretésirave?
- Sillogaritet rendimenti i njé tretésire?
dhe mé pas i trajtoj me shembu;j.




Ndértimi i njohurive. Pyetjet llogaritése/Ushtrime komplekse.
- Emértoni pérbérjet: H2.COs, PbSOs, Mg (OH)-.
- Shkruani formulat e pérbérjeve:

- acid nitrik; - karbonat natruimi;

- hidroksid bakri; - klorur kalciumi (II).
- Ktheni reaksionin né barazime kimike reaksionet:
Ca + Cl2— CaClz Hz+ O2— H0 Na + H2.O — NaOH
- Kalciumi vepron me tretésirén e holluar té acidit nitrik. Kopjoni reaksionin dhe barazojeni até:
Cat+__ HNOs— CaMgNOs:+ H:
Ushtrime
1-Alumini vepron me oksigjenin dhe formon oksidin e aluminit. Shkruani barazimin e kétij reaksioni.
2- Tretésira ujore e hidroksidit té natriumit vepron me tretésirén ujore té nitratit t€ argjendit AgNOs.
Barazimi jonik - formé e vecanté e barazimit kimik, ku paragqiten vetém jonet.
Pér té shkruar kété barazim ndigen kéta hapa:
Hapi 1 - shkruhen barazimet ku pérfshihen simbolet e gjendjes sé substancave qé marrin pjesé.
Hapi 2 - substancat gé né ujé shpérbashkohen né jone (por substancat e ngurta dhe té gazta nuk
shpérbashkohen, késhtu gé ato shkruhen né format e tyre molekulare).
Hapi 3 - thjeshtojmé jonet e njéjta né té dyja anét e barazimit (jonet spektatore).

Pérforcimi. Shembuj té zgjidhur. Shkruaj shembullin né tabelé dhe orientoj nxénésit qé né bazé té
rregullave té zgjidhin ushtrimin.

Shembull:

Br2+2NaCl — Al +HNOs; — HsPOs#+KOH—

Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
realizuar kur: - pér pjesémarrjen né diskutime;

- nxénési shtron sakté té dhénat dhe kérkesat e - pér saktésiné e pérkufizimit té koncepteve;
ushtrimeve; - pér fjalorin e pérdorur gjaté diskutimit;

- dallon dhe pérdor sakté rendimentin né - pér realizimin e hapave té zgjidhjes te
pérqgindje dhe pérgindjen e pastértisé; ushtrimeve;

- zhvillon hap pas hapi ushtrimet. - pér saktésiné matematike té njehsimeve.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 6

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 6. Klasifikimi i Iéndéve Situata e té nxénit: Né kreun 4 jemi njohur me jonet,
anionet dhe kationet. Shkruani né fletore tre jone dhe

paragqitni strukturén e tyre elektronike.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénésilja: strukturé atomike
- pérkufizon termat strukturé atomike, molekulare, elektron valence; strukturé molekulare
- shpjegon lidhjen e strukturés me elektronet e atomeve né pérbérje. elektronet e valencés

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, lapsa me ngjyra ndérkurrikulare: Fizikée, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet paraprake /Puné individuale. Té plotésohet tabela.

Atomi | Numri i elektroneve | Numrii shtresave | Numri i elektroneve té valencés | Joni

0 8 2 6(8-6=2) 0%(2)

C 6 2 4(8-4=4) C4(4)

Cl 17 3 78-7=1) ClI'-(1)

Nxénésit plotésojné tabelén. Diskutimi i detyrés do té jeté pikénisja e diskutimit pér njohurité e reja.

Objektet Brishtésia | Pércjellshméria | Tretet lehté né Shkrihet Elastik, i
elektrike ujé lehtésisht pérkulshém

Skeleti metaliki | jo po jo jo | pérkulshém

bankés

Xhami dritares

8 vizore plastike

Ndértimi i njohurive. Té mésuarit ndérveprues.

1. Filloj me diskutimin e plotésimit té tabelés, duke shtuar dhe konceptin strukturé si faktor né
géndrueshmériné dhe pércjellshmériné elektrike.

2. Pérkufizoj: struktura éshté vendosja dhe lidhja e atomeve me njéri-tjetrin apo e molekulave né njé
pérbérje kimike.

3. Pérkufizoj termin: elektrone valence.

4. Vazhdoj me detyrén: Shkruani tri jone, atomet pérkatése dhe shpérndarjen e elektroneve né shtresa.
Nxénésit evidentojné elektronet e valencés: elektronet e shtresés sé jashtme. Cdo atom synon té shkojé
drejt gjendjes sé géndrueshme, d.m.th,, si ajo e gazeve té plogét me 8 e né shtresén e jashtme. Kéto
elektrone marrin pjesé né lidhjet kimike qé shfagen: lidhje kovalente, lidhje jonike, lidhje té
shuméfishta, lidhje metalike.

Pérforcimi. Plotésoni tabelén, duke pércaktuar elektronet e valencés.

Simboli | Joni | Numri i shtresave Elektronet e valencés
Li
Mg




Vlerésimi: saktésia e punés me shkrim (plotésimi i tabel€s), aftésia argumentuese, saktésia shkencore,
gjuha e pérdorur, aftésia vetévlerésuese.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 7

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 7. Lidhja kovalente Situata e té nxénit: Nxénésit krahasojné He me H.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: lidhje kovalente
- evidenton elektronet valentore; shtresé e plotésuar me
- skicon shtresat elektronike; elektrone
- shpjegon formimin e giftit t€ lidhjes kovalente; sistem i géndrueshém
- diskuton e ndérton lidhjen kovalente né molekula t€ ndryshme.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale, Tabela e Sistemit | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Periodik, tela té holl€, plasteliné, modele té gatshme. ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Puné né grupe 2-4 nxénés.

Kérkesa: Nga sistemi periodik shkruani 6 elemente me masat e tyre atomike.
Pérgjigjja: O (16), H(1), (12), P(30), C1(35), Cu(64).

Ndértoni formulat kimike té disa pérbérjeve ku marrin pjesé kéto elemente.

Ndértimi i njohurive. Té mésuarit ndérveprues.

Pérkufizim: Lidhje kovalente - lidhja me cifte elektronike té pérbashkéta qé formojné njé molekulé.

1. Vé theksin te fakti qé atomet, duke synuar gjendjen géndrueshme té jashtme, bashkohen midis tyre
me atomet valentore.

2. Sqaroj shembullin e atomit: H. = dy atome H me njé cift e t€ pérbashkét.

3. Orientoj nxénésit té lexojné pér 5 minuta tekstin.

4. Té ndaré né grupe nxénésit ndértojné modelet me tela e plastelina (njé formulé pér grup, referuar
tekstit fig. 5.3; 5.4 dhe 5.5)

Pérforcimi. Praktike e drejtuar. Cdo grup i pérfagésuar nga njé nxénés shpjegon punén pérkatése.
Meésuesi ose nxénés té tjeré korrigjojné apo vlerésojné punén reciprokisht.

Vlerésimi: saktésia shkencore, niveli i té nxénit, aftésia vlerésuese e vetévlerésuese, shkrimi i
strukturuar.

Detyré shtépie: Ushtrim: 4.3, £. 50.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 8

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 8. Lidhja kovalente dyfishe dhe | Situata e té nxénit: Emértoj rreshtat e bankave. Né
trefishe ¢do banké shpérndaj etiketa ku kam shkruar
formulat: H20, N2, CO>, C2Hs, H2, CH4Clo.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: shpérndarje e elektroneve,

- pérshkruan shpérndarjen e elektroneve né shtresa; elektrone valentore,

- evidenton elektronet e lidhjes; shtresé e géndrueshme,

- shpjegon lidhjen kovalente dyfishe e trefishe. lidhje kovalente dyfishe dhe trefishe.
Burime: teksti Kimia 10, Tabela e Sistemit Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Periodik. ndérkurrikulare: Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet paraprake.
- Cilat jané grimcat pérbérése te atomit.
Pérgjigje: Elektroni me ngarkesé negative e". Protoni me ngarkesé pozitive p* neutron me ngarkesé 0.
- Nga pércaktohet masa e atomit?
Pérgjigje: Masa e atomit éshté e pérgendruar né bérthamé, pasi e-ka masé té papérfillshme.
- Sivendosen e né atom?
Pérgjigje: Vendosen né shtresa e né nivele energjetike.
- C'quajmé gjendje té géndrueshme?
- Cila éshté karakteristika dalluese e gazeve té plogét?
- C’kuptoni me lidhje kovalente?

Ndértimi i njohurive. Leksion / Puné né grupe dyshe / Praktikeé e drejtuar

1. Filloj me njé video té shkurtér pér modele té strukturés atomike (mund té gjej njé material né
internet).

2. Vendos Tabelén Periodike mjet konkret ose né tabelat virtuale.

3. Shpjegoj formimin e molekulés sé Oz (pérdor modele té gatshme).

4. Duke demonstruar né modele shpjegoj lidhjen kovalente dyfishe e trefishe.

5. Nxénésit (né grupe dyshe) skicojné lidhjen pérkatése sipas formulés né etiketé.

6. Nxénésit i diskutojmé sé bashku njé nga njé strukturat né tabelé.

Pérforcimi. Pérkufizohen konceptet kyce.
- (éshté lidhja kovalente?
- (’éshté lidhja dyfishe? Po lidhja trefishe? Jepni shembu;.

Vlerésimi: saktésia shkencore, gjuha e pérdorur, saktésia grafike, aftésia pér té konluduar

Detyré shtépie: Gjeni njé material té shkurtér mbi historikun e zbulimit té teorisé té strukturés
elektronike dhe té lidhjeve kimike.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 9

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 9. Puné studimore: Pérbérjet kovalente Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: Pérbérje kovalente

- pérkufizon termin pérbérje kovalente;

- dallon formulat e formuara me lidhje kovalente;

- ndérton dhe shpjegon lidhjet kovalente;

- nxjerr pérfundime mbi vetité fizike té pérbérjeve kovalente.

Burime: teksti Kimia 10, Tabela e Sistemit Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Periodik, materiale t€ ndryshme né€ internet ndérkurrikulare: Fiziké, Biologji, TIK.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Realizimi

1. Nxénésit paragesin punimet e tyre né lidhje me pérbérjet kovalente (25 minuta).

2. Parages né njé monitor njé material deri né 5 min mbi parafinén (ikozan), si dhe tabelén 5.5 té
punuar né format té madh kartoni. (Kété mund ta keté pérgatitur dhe njé nxénés si detyré e dhéné né
orén paraardhése).

3. Mbéshtetur né diskutimin mbi kéto materiale nxjerrim konluzionet:

a) pérbérjet kovalente jané té gazta, té 1éngéta, té ngurta;

b) kané temperaturé té ulét shkrirjeje;

c) kané temperaturé té ulét vlimi.

Vlerésimi: Nxénési vlerésohet pér saktésiné e hulumtimit, pér forcén e argumentimit dhe pér punén
né grup.

Detyré shtépie:




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 10

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 10. Lidhja jonike Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc¢. Nxénési/ja: Fjalét kyc:

- evidenton lidhjen jonike; lidhje jonike

- ndérton lidhjen jonike; energji e rrjetés kristalore

- interpreton pozicionin né tabelén periodike té jometaleve,
duke e shpjeguar né lidhje me jonet negative.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fizikée, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetje té drejtuara. U drejtoj pyetje nxénésve:
- C’jone japin elementet Mg, O, Na, CI? A mund té ndértoni si modele me tel apo me plasteliné?

Ndértimi i njohurive. Pema e mendimit. Nxénésit lexojné mésimin, japin mendimet e tyre rreth
joneve, anione, katione, si dhe lidhjes qé ato mund té formojné. Njé nxénés shkruan né tabelé
mendimet me té spikatura qé diskutohen.
1. Jonet, anione, katione — Na jep kation Na!* — Cl jep jon anion CI*-
Na -le- =Na'*
Cl+1e =CI- Fig.59
2. Lidhja midis Na'- dhe CI'- — éshté lidhje jonike, pasi ndryshe nga lidhja kovalente, ku gjendja e
géndrueshme e atomeve pjesémarrés té pérbérjes realizohej me njé cift t€ pérbashkét elektronesh,
kétu lidhja realizohet midis dy joneve té kundérta qé shkémbejné elektrone té shtresés sé jashtme, si
né fig 5.8 dhe 5.9.
3. Shembull. Né fletore, pér 5 minuta, nxénésit skicojné lidhjen jonike qé realizohet midis Mg (element
i grupit Il A) dhe O (element i grupit VIA).
Lidhja jonike Mg?** dhe O* —
Pér té shkruar kété pérbérje ndigen kéta hapa:
Hapi 1. Paragqitet struktura elektronike e shtresés sé jashtme té dy joneve.
Hapi 2. Pércaktohet dhénési (kationi) dhe marrési (anioni).
Hapi 3. Pércaktohet lidhja e pérbérjes.

Pérforcimi. Shembuj té zgjidhur. Shkruaj shembullin né tabelé dhe orientoj nxénésit qé, né bazé té
rregullave, té€ pércaktojné lidhjen e elementeve né molekulat: KCl, CaO, CaCl..

Vlerésimi: saktésia shkencore, gjuha e pérdorur, saktésia grafike, aftésia pér té konkluduar,

Detyrat dhe puna e pavarur: Cfaré lidhjesh krijohen né pérbérjet e méposhtme nga bashkéveprimi i
kétyre elementeve: Mg (ng) me O2(g) Mg (ng) me Cl: (g) Hz(g) me Clx(g)?




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 11

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 11. Vetité e pérbérjeve Situata e té nxénit: Shfaqet njé material filmik rreth 5
jonike minuta mbi kristalet e kripés, té grafitit e té akullit.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: kristal jonik
- pérshkruan kristalet jonike;
- evidenton vetité e kristaleve jonike.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fizikée, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet paraprake. Listoni disa kristale qé njihni

Ndértimi i njohurive. Puné né grupe dyshe / Praktiké e drejtuar

1. E filloj mésimin duke shfaqur nje video té shkurtér pér modele té té strukturave kristalore (mund té
gjenden materiale né internet).

2. Shpjegoj konceptin kristal jonik.

3. Shpjegoj vendosjen e joneve (Na dhe Cl) né kristalin e NaCl.

4. Duke demonstruar né modelin e ndértuar me toptha polistireni té ngjitura lehté si né fig 5.13 flas
mbi thyerjen e trupave té ngurté kristaloré, si dhe pér vetité e tjera si grimcimi, tretja e pércjellshméria.
Shénim: Kéto mund té demostrohen nga uné ose nxénésit me mjete té tjera, pér ta kthyer orén meé
ineteraktive.

Pérforcimi. Nxénésit plotésojné né fletore kuptimin e termave: kristal jonik, stalaktide, stalaknide (fjalor).

Vlerésimi: saktésia shkencore, gjuha e pérdorur, saktésia grafike, aftésia pér té konkluduar,

Detyré shtépie: Gjeni njé material té shkurtér mbi gurét e ¢gmuar.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 12

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 12. Makromolekulat | Situata e té nxénit: Shfaq né monitor njé video mbi karbonin
dhe format e tij alotropike, si diamanti dhe grafiti.

1. U kérkoj nxénésve té shkruajné né fletore disa ndryshime
midis strukturave qé pané te diamanti dhe te grafiti.

2. Kérkoj mendimet e tyre mbi fortésiné e strukturave.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: elektrone té
- pérshkruan struktura kovalente gjigante té grafitit dhe té diamantit; | ¢'lokalizuara
— lidh strukturén e grafitit dhe té diamantit me pérdorimet e tyre; rrjete gjigante
- pérshkruan strukturén e makromolekulés sé oksidit té silicit (IV); formé hekzagonale
- pérshkruan ngjashmeérin€ e vetive mes diamantit dhe oksidit té silicit | forma alotropike
(IV) mbéshtetur né strukturén e tyre.

Burime: teksti Kimia 10, interneti, pérbérje kovalente, | Lidhja me fushat e tjera ose me temat

kripé gjelle, ujé, matés pércjellshmérie ndérkurrikulare: Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Drejtoj pyetje pér té rikujtuar pérbérjet kovalente qé¢ ndodhin midis atomeve.

Pyetje: Cilat atome marrin pjesé né lidhjen kovalente?

Pérgjigje: Atomet e jometaleve.

Pyetje: Si realizohet lidhja kovalente?

Pérgjigje: Ajo realizohet midis elektroneve valentore té atomeve qé marrin pjesé né lidhje.

Pyetje: Cila éshté karakteristika e késaj lidhjeje?

Pérgjigje: Formimi i ciftit elektronik té pérbashkét, i cili térhiget njésoj nga té dy atomet.

Pyetje: Po né atome té ndryshme, si realizohet kjo lidhje?

Pérgjigje: Formimi i giftit elektronik té pérbashkét, i cili térhiget mé shumé nga atomi me prirje mé té
madhe pér té térhequr ¢iftin e pérbashkeét.

Ndértimi i njohurive. Té mésuarit ndérveprues. Lidhja kovalente mund té realizohet midis atomeve té
té njéjtit element, duke formuar molekula gjigante né formén e njé rrjete lidhjesh kovalente. Ato kane
njé shtrirje trepérmasore dhe kané pika shkrirjeje dhe vlimi té larta.

Grafitit dhe diamanti jané format alotropike té karbonit.
Diamanti: atomi i karboni formon 4 lidhje kovalente me atome té tjera karboni:

- formon njé rrjete gjigante; - pikat e shkrirjes té larta;
- éshté shumé i forté; - éshté i shndritshém;
- nuk gérvishtet; - nuk e pércjell rrymén elektrike sepse s’ka elektrone té lira

Grafiti: trup i ngurté, i zi
- atomet e karbonit vendosen né shtresa;
- atomi i karbonit lidhet me 3 atome té tjera;




- atomet vendosen né forma hekzagonale, unaza gjashtékéndore;
- pikat e shkrirjes té larta;

- lidhjet midis shtresave jané té dobéta;

- grafiti rréshqget dhe cifloset (pérdoret i lubrifikant);

- pércjellshméria e rrymés.

Oksidi i silicit (IV) — ose dyoksidi i silicit:

- gjendet né kuarc;

- ¢do atom silici lidhet me katér atome oksigjeni, por ¢do atom oksigjeni lidhet vetém me dy atome
silici;

-formon kristale pa ngjyra;

- pikat e shkrirjes té larta, si rezultat i energjisé qé duhet pér té prishur lidhjen;

- oksidi i silicit nuk e pércjell rrymén, sepse nuk ka elektrone té ¢'lokalizuara.

Pérforcimi. Kontroll Operativ. Disa nxénés lexojné duke béré dhe korrigjimet sé bashku até ¢'ka kané
shkruar né fillim té mésimit. Po ata nxénés ose té tjeré shpjegojné lidhjen e strukturave me fortésiné
dhe pércjelljen e elektricitetit.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér nivelin e té nxénit, t€é argumentimit, té vetévlerésimit dhe
vetékorrigjimit.

Detyré shtépie: Pérgatitni njé material té shkurtér mbi diamantin (struktura, vetité, zbulimi i tij).




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 13

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 13. Lidhjet metalike dhe energjia e lidhjes Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: lidhje metalike

- pérshkruan lidhjen metalike si njé rrjeté elektronesh negative dhe forcat elektrostatike

protonesh pozitive; energjia e lidhjes

- pérshkruan pércjellshmériné elektrike;

- shpjegoni energjiné e lidhjes.
Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale, Tabela e Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Sistemit Periodik, modele té gatshme, tela té hollé, ndérkurrikulare: Fiziké, Matematiké, TIK
plasteliné.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

I udhézoj nxénésit té lexojné tekstin pér afro 10 minuta. Mé pas ndan klasén né tri grupe (sipas

rreshtave) dhe nga ¢do grup del né tabelé njé pérfaqésues. Dérrasa e zezé ndahet né tri pjesé. Secili
prej pérfagésuesve shkruan fjali té paplotésuara, té cilat plotésohen nga grupet e tjera. Pér pérgjigjet e

sakta grupet marrin vlerésime me piké, pér té pasaktat u higet piké. Né fund té orés sé mésimit né

tabelé jané shkruar pérgjigjet e sakta d.m.th. kemi ndértuar hartén e koncepteve.

Grupi 1
Atomet e metaleve jané paketuar ngjeshur midis tyre pasi njé "det"

Jonet e metaleve te ngarkuara pozitivisht

Kjo strukture quhet lidhje metalike

Grupi 11
Shumé metale kané pika té larta shkrirjeje dhe vlimi

Kéto forca mposhten vetém nga temperatura té larta

Metalet jané pércjellése mira té elektricitetit dhe té€ nxehtésisé sepse elektronet e
¢'lokalizuara

Grupi 111

Kur dy atome lidhen pér té formuar njé clirohet
gé éshté mé e vogeél se . Kjo quhet

A+B+__= A-B+energji
Energjia e formimit te njé molekule éshté energjia e lidhjes

Gjatésia e lidhjes éshté sa




Pasi jané plotésuar vendet bosh né pohimet e dhéna, disa nxénés nga klasa analizojné:
- nxénési i paré:lidhjen metalike;
- nxénésiidyté: vetité metalore;
- nxénési i treté: energjiné e lidhjes.

Vlerésimi: Nxénési vlerésohet pér pjesémarrjen né diskutim, pér punén né grup dhe pér saktésiné e
zgjidhjes sé ushtrimeve né fletoren e klasés.

Detyré shtépie: Ushtrimi 5.9, fage 68.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 14

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 14. Karakteriilidhjeve | Situata e té nxénit: Shkruaj né tabelé termat: rreze atomike,
kimike potencial jonizimi, afri pér elektronin, elektronegativitet.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: lidhje kovalente

- pérshkruan tipat e lidhjeve qé njeh, duke evidentuar karakterin e lidhjes; lidhje kovalente

- shpjegon kur lidhja éshté jonike diferenca e EN midis atomeve pjesémarrése polare

éshté mé e madhe se 2; lidhje jonike
- pérshkruan né lidhje me diferencat e EN té atomeve kur lidhja éshté kovalente;
- pérshkruan ngjashmériné e lidhjeve jonike, kovalente e kovalente polare.

Burime: teksti Kimia 10, internet Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Drejtoj pyetje pér té rikujtuar konceptin EN, si dhe faktorét qé e pércaktojné até. Shkruaj
né tabelé uné e nxénésit né fletore termat: rreze atomike, potencial jonizimi, afri pér elektronin dhe
elektronegativitet.

Ndértimi i njohurive. Té mésuarit ndérveprues. Lidhja midis atomeve, né varési nga ményra si
formohet ajo dhe ku vendosen elektronet valentore drejt gjendjes sé géndrueshme, mund té jeté jonike
ose kovalente.

1. EN >2 lidhja éshté jonike.

2. EN =0 lidhja éshté kovalente e pastér.

3. EN <2 lidhja éshté kovalente polare.
Ndaj klasén né tre grupe sipas rreshtave. Shkruaj formulat:
1. NaCl, MgClL 2. Cly, H, O.. 3. HCl, HBr.
U 1€ kohé rreth 5 minuta nxénésve té: skicojné diagramet me pika e kryge té atomeve té molekulave
pérkatése dhe té japin mendim mbi karakterin e lidhjes mbéshtetur né vlerat e EN té atomeve
pjesémarrése. M€ pas, me njé nxénés pér ¢do grup, skicoj né tabelé dhe pércaktoj karakterin e lidhjes.
Na*Cl- = jonike AENnac1 3-0.9 = 2.1>2
Cl---Cl = kovalente e pastér A ENcz =0
H-Cl < kovalente polare AEN na 3-2.1=0.9

Pérforcimi. Kontroll operativ. Disa nxénés lexojné duke béré dhe korrigjimet sé bashku até c’ka kané
shkruar né fillim té mésimit. Po ata nxénés ose té tjeré shpjegojné respektivisht tre molekulat e tjera.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér nivelin e té nxénit, té argumentimit, té vetévlerésimit dhe
vetékorrigjimit.

Detyré shtépie: ushtrimi 5.8 fage 68.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 15

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 15. Forcat e Situata e té nxénit: Shkruaj né tabelé termat: rreze atomike,
bashkéveprimit ndérmolekular potencial jonizimi, afri pér elektronin, elektronegativitet.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: forcat Van der Vals

- evidenton forcat Van der Vals, dipol-dipol, e ato té Londonit; térhegje dipol-dipol

- interpreton dhe shpjegon rolin e kétyre forcave né lidhjet kimike. | forcat e Londonit

Burime: teksti Kimia 10, videoprojektor Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Shfaq 5-7 minuta njé material filmik mbi teoriné e térhegjes molekulare.

Ndértimi i njohurive. Pema e mendimit. Nxénésit lexojné mésimin, japin mendimet e tyre rreth
forcave térhegése ndérmjet atomeve gé formojné pérbérjen. Njé nxénés shkruan né tabelé mendimet
mé té spikatura qé diskutohen.

Forca dipol - dipol
__— p p

Forcat e Londonit

Forcat Van der Valsit

Térhegje dipol-dipol ——— H'c—= <{= CI

Forcat e Londonit — Jané njé lloj forcash té Van der Vaals midis molekulave té cilat nuk kané
dipole té pérhershme.

Shembull. Nxénésit né fletore pér 5 min, skicojné njé dipol dhe e sqarojné até.

Lidhja jonike —— Mg?* dhe CI-

Pér té shkruar kété pérbérje ndigen disa hapa.

Hapi 1 — Paragqitet struktura elektronike e shtresés sé jashtme té dy joneve.

Hapi 2 - Pércaktohet pozicioni i ¢iftit elektronik.

Hapi 3 - Skicohet dipoli.

Hapi 4 - Shpjegohen forcat e bashkéveprimit ndérmolekular.

Pérforcimi. Shembuj té tjeré. Shkruaj shembullin né tabelé€ dhe orientoj nxénésit g€, né€ bazé té
rregullave té dhéna, té zgjidhin ushtrimin:
Pércaktoni forcat midis atomeve né kété molekula KCl, CaO, CaCl.

Vlerésimi: Nxénésit vlerésohen pér nivelin e té nxénit, té argumentimit, té vetévlerésimit dhe
vetékorrigjimit.

Detyré shtépie: 5.9 dhe 5.10, fage 68.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 16

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 16. Ushtrime pér | Situata e té nxénit: Shkruaj né tabelé termat: rreze atomike,
kapitullin 5. Si bashkohen atomet? potencial jonizimi, afri pér elektronin, elektronegativitet.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyc:
Nxénési/ja:

- liston dhe krahason lidhjet kimike;
- pércakton strukturat kristalore;
- shpjegon formimin e joneve dhe rolin e tyre ne lidhjet kimike.

Burime: teksti Kimia 10, videoprojektor Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet alternative

1. Mésimi fillon me pyetjet ose ushtrime mbi formimin e joneve, metalet e jometalet.

Ushtrimi 1. Paraqitni elektronet valentore pér elementet: Mg, Cl, O, H, He, Ca. Na, C, F.

Ushtrimi 2. Paraqitni jonet qé kéto formojné.

Ushtrimi 3. Pércaktoni jonet né kéto pérbérje: K2SOs, AI(NO:s)s, Ba (OH)z.

2. Shkruani formulat e pérbérjeve: Nitrat kaliumi, Fosfat magnezi, Acid korhidrik dhe identifikoni
lidhjet kimike té kétyre pérbérjeve Hidroksid hekuri (II), Klor, Oksigjen(molekular).

3. Listoni tre struktura kristalore.

Ndértimi i njohurive. Pyetjet llogaritése / Ushtrime komplekse

Ushtrimi 1. Né tabelén e sistemit periodik galiumi ndodhet né grupin III dhe oksigjeni né grupin VI.
Cila éshté formula e oksidit té galiumit?

a. Ga20Os b. GasOs c. GasO2 ¢. GaO2

Ushtrimi 2. Magnezi vepron me acidin klorhidrik dhe acidin sulfurik dhe formon klorur magnezi dhe
sulfat magnezi.

1. Shkruani formulat e:

a) acidit klorhidrik, b) acidit sulfurik, c) sulfatit té magnezit.

2. Magezi vepron gjithashtu me tretésirén e holluar té acidit nitrik. Kopjoni reaksionin dhe barazojeni
até: Mg+__ HNOs— MgNOs+ Ho.

3. Magnezi vepron me oksigjenin dhe formon oksidin e magnezit, MgO. Shkruani barazimin e kétij
reaksioni.

Punohet Ushtrimi 3 te rubrika Pyetje, si dhe ushtrimet e fages 68.

Pérforcimi. Ndértoni (pér 5 minuta) njé tekst té sakté shkencérisht me termat: lidhje kimike, jon, formulé
kimike, pérbérje kovalente, energji e lidhjes. Teksti nuk duhet té pérmbajé mé shumé se 5 fjali.

Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkuduese.

Detyrat dhe puna e pavarur: Shkruani barazimet kimike té rregulluara pér reaksionet.
Shkruani reaksionet kimike té méposhtme, duke paraqitur dhe jonet qé formohen.
a. zink + acid klorhidrik — klorur zinku + hidrogjen




b. klor + bromur kaliumi — klorur kaliumi + brom
c. klorur bakri + hidroksid natriumi — hidroksid bakri + klorur natriumi




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 17

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 17. Blloget e elementeve
né Tabelén Periodike

Situata e té nxénit: Nxénésit do té ndértojné si né figuré
njé tabel€ boshe, t€ cilén do ta plotésojmé hap pas hapi.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:

Nxénésilja:

- pérkufizon termat: metale allkalino-tokésore, metale kalimtare, jometale,

lantaide, aktinide;

- shpjegon vecorité e bllogeve té elementeve té Tabelés Periodike.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat

te tjera ekuivalente,

ndérkurrikulare: Fizikée, TIK

Metodologj

ia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Puné individuale.

Pércaktoni elektronet valentore pér elementet: Na. K.Fe. A1.O.H.S.Ca

Ndértimi i njohurive. Té mésuarit ndérveprues. N&é bashkébisedim me nxénésit plotésojmé tabelén
duke identifikuar blloget e elementeve né Tabelén Periodike. Pérkufizoj lantaidet dhe aktinidet.

Na, Mg, Ca, Mn, Fe, Ag Al Ge, N,O,P, F He, Ne, Ar
1.jon + 1. jon+ 1. Jon+ 1.jon - té plotésuar me 8 e-
shtresén e jashtme
2. formojné okside | 2. Dendési t€ madhe 2. veti té dobéta 2. gaze
metalore
3. jané té lehta, 3. formojné pérbérje me | 3. shfaq dhe veti 3. formojné molekula
priten me thiké ngjyré jometalore dyatomike me HLG

lidhje kovalente O

4. oksidet kur treten
ne H20 japin
tretésiré bazike

4. formojné molekula
jonike me metalet

5. nuk treten né
H,O

ALKAKINO- METALE KALIMTARE
TOKESORE

METALE AMFOTERE | JOMETALE GAZE TE PLOGETA

Pérforcimi. Ndértoni njé tekst me termat: metal i grupit 1A, jometal, oksid bazik, jon negativ, lantaide.

Vlerésimi: saktesia e punes me shkrim (plotésimi i tabel€s), aftésia argumentuese, saktésia shkencore,

gjuha e pérdorur, aftésia vetévleresuese.

Detyré shtépie: ushtrimi 6.1, fage 85.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 18

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 18. Metalet alkaline grupi IA Situata e té nxénit: Realizoj eksperimentin sipas
veprimtarisé 6.1 midis Na metalik dhe H.O

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: metalet alkaline,

- hulumton mbi vendndodhjen e elementeve té grupit IA; grup, jon pozitiv,

- shpjegon vetité fizike dhe kimike té kétyre elementeve. pérbérje jonike,

- argumenton pse metalet alkaline jané aktive. hidrokside, okside
Burime: teksti Kimia 10, foto té atomeve té Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndryshme, video-projektor, CD ndérkurrikulare: Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

I njoh nxénésit me situatén e temés. I orientoj ata té lexojné pér 5 minuta temén e re dhe mé pas
tillojné diskutimin: Elementet e grupit IA jané metalet alkaline, gé jané metalet mé aktive, ku vetém
tre té parat jané té sigurta pér t'u mbajtur né laboratorin e shkollés (té tjerat jané shumé aktive).

Parashikim: Pyetje paraprake.

- Cilat jané elementet e grupit IA?

- Cfaré i bashkon elementet e kétij grupi?

- Cilat jané vetité fizike dhe kimike té kétyre elementeve?

- A ka ndryshime té vogla midis elementeve té kétij grupi?
Ndértimi i njohurive. Aktiviteti praktik me nxénésit. Nxénésit ndahen né tri grupe.
Grupi i paré: Shkruan elementét e Gr. I simbolet pérkatése, strukturén elektronike dhe vetité fizike e
kimike té tij.
Grupi i dyté: shpjegon vetité kimik té elementit Na, veprimi me ujin, me klorin dhe me oksigjenin.
Grupi i treté: interpreton vetité fizike té elementit K pér dendésiné, pikén e shkrirjes dhe té vlimit dhe
pércjellshmériné.
Grupi i katért: krahason elementet Li, Na dhe K midis tyre.

Vlerésimi: saktésia shkencore, niveli i té nxénit, shkathtésia e saktésia matematikore, saktésia
gjuhésore dhe niveli i argumentit.

Detyré shtépie: shkruani reaksionet e elementéve té Gr. I me H:O.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 19

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 19. Pérbérjet e Situata e té nxénit: Ndaj klasén né tri grupe. Cdo grup zgjedh
grupit VII koordinatorin e tij.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc¢. Nxénési/ja: Fjalét kyc:

- evidenton pérbérjet e halogjenéve; halogjen

- pércakton sakté pozicionin e halogjenéve né sistemin periodik dhe halogjenur

vecorité qé lidhen me kété pozicion;
- konkludon mbi vetité e pérbérjeve té halogjenéve.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale ose mjete | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
te tjera ekuivalente, ndérkurrikulare: Fiziké, Biologji

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérgatitja pér realizimin e detyrés eksperimentale.
1. U them nxénésve té shkruajné disa emra halogjenurésh dhe té listojné disa veti fizike e kimike té
tyre, p.sh.: HCl (klorur hidrogjeni), HBr (bromur hidrogjeni), HI (jodur hidrogjeni).
2. Kujdes:
- Mos mbani fytyrén mbi provéza.
- Reaksionet gé shogérohen me clirim gazi té zhvillohen né kapé.
- Mos i drejtoni grykén e provézave shokut.

Ndértimi i njohurive. Realizimi i eksperimenteve
Eksperimenti 1 — I jap koordinatorit té€ grupit té paré provézén me tretésiré me jone té panjohura pér

nxénésit (shénim: jone klorur CL-). Nxénésit do té veprojné sipas udhézimit 6.3 té faqes 78.

Eksperimenti 2 - I jap koordinatorit té grupit té dyté provézén me tretésiré me jone té panjohura
(shénim: jone jodur). Nxénésit veprojné sipas udhézimit 6.3 té faqes 78.

Konkluzioni i eksperimenteve. Ndértojmé dhe plotésojmé sé bashku me nxénésit tabelén e

méposhtme.

Joni Testi Konkluzion

klorur Tretésiré (X) Formohet precipitat i bardhé
+HNO3hol) Klorur argjendi i patretshém
+ AgNO3 >

AgCl

jodur Tretésiré (x) Prelcipitat i verdhé
+HNO3(ho)
+Pb(NO3)> Pbl

Pérforcimi. Minitest (10 min).
A. Shpjegoni se si kryhet lidhja né molekulat: AICls, Cl, Fa.
Klasifikoni né oksid bazik dhe acid oksidet: P20s, COz, K20, Al2Os.
B. Pércaktoni oksidin bazik mé tipik: Na:O, Al2Os, MgO.
Shpjegoni si realizohet lidhja te molekulat: O, HCI, NaCl.




Vlerésimi: Aftésia pér té punuar né grup, saktésia e veprimeve praktike, saktésia shkencore,
interpretuese e krahasuese.

Detyré shtépie: Pérgatitni njé material mbi rolin e elementit Pb né organizmin e njeriut.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 20

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 10. Prirjet e elementeve | Situata e té nxénit: Shkruaj né tabelé termat: rreze atomike,
pérgjaté periodés potencial jonizimi, afri pér elektronin, elektronegativitet.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: karakter metalik

- identifikon karakterin metalik apo jometalik té elementeve né blloge né karakter jometalik

Tabelén Periodike;
- pércakton tipat e lidhjeve midis elementeve, si dhe pérbérjet dhe vetité e tyre;
- shpjegon prirjen e aktivitetit té halogjenéve apo metaleve.

Burime: teksti Kimia 10, videoprojektor Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Diskutojmé sé bashku. Shkruaj né tabel€ termin: Tabela Periodike dhe drejtoj pyetje, si:
- Cfaré studiuam né kété kapitull?
- Listoni tiparet e metaleve alkalino-tokésore, té metaleve kalimtare dhe té jometaleve.
- Shpjegoni ndryshimin brenda grupit e periodés té vetive té metaleve e jometaleve.

Ndértimi i njohurive. Alfabeti i njépasnjéshém né tryezé té rrumbullakét. Ndaj klasén né grupe. Cdo
grupi i jap njé kopje té pashkruar té tabelés sé alfabetit t€ njépasnjéshém té tryezés sé rrumbullakét.
Nxénésve u shpjegoj gé pér ¢do shkronjé té shkruajné fjalé qé lidhen me temén e mésimit. Ata, sipas
grupeve, shkémbejné fjalét e gjetura me njéri-tjetrin, mundésisht ¢do nxénés njé germé, pastaj njé fjalé.

A B C ¢ D DH
alkalino-tokésor blloge simboli i karbonit dipol dhuron
E E F G GJ H
elektron fortési gaz gjendje hidroksid natriumi
I J K L LL M
simbol i jodit jometal kalimtare lantaidet metal aktiv
jonet e hidrogjenit
N NJ o P Q R
oksigjen precipitat
RR S SH T TH U
rreze sistem shndérrim kimik
v X XH Y V4 ZH
véllim

Pérforcimi. Shkrim i shpejté. Udhézoj nxénésit té shkruajné pér rreth 10 minuta njé tekst té shkurtér
me fjalét e tabelés sé mésipérme dhe ta lexojné até para klasés.

Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkuduese.

Detyrat dhe puna e pavarur: Plotésoni ushtrimet e librit, fage 85-86.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 21

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 21. Ushtrime pér kapitullin 6 Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénésilja: rendiment
- realizon e eksperimentit; rezultat praktik
- njehson e véllimit té gazit; rezultat teorik
- zgjidh ushtrime komplekse pérqgindje e
pastértisé

Burimet:

Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake té nxénésit.
Specifike: rrethanat stimuluese, njohuri matematike.

Té jashtme: tabela digjitale.

Mjete: tabela, shkumésa, ené kimike, pluhur Al, Cl, H2SOs,
malahit, llambé me alkool.

Lidhja me fushat e tjera ose me
temat ndérkurrikulare: Fiziké,
Matematiké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve




Parashikimi. Pyetjet alternative. Mésimi fillon me pyetje rreth temave té trajtuara né kété kapitull, si:
- Cfaré tregon formula kimike?

- C’tregon pérgendrimi né pérqindje?

- Sillogaritet véllimi i tretésirave?

- Sillogaritet rendimenti i njé tretésire?
dhe mé pas trajtohen me shembuj.

Ndértimi i njohurive. Pyetjet llogaritése/Ushtrime komplekse.
1- Emértoni pérbérjet: H.COs, PbSOs, Mg (OH)2.
2- Shkruani formulat e pérbérjeve:
- acid nitrik; - karbonat natruimi;
- hidroksid bakri; - klorur kalciumi (II).
3- Ktheni né barazime kimike reaksionet:
Ca +Cl>—CaCl2 Ho+O2—H0 Na+H-0—NaOH
4- Kalciumi vepron me tretésirén e holluar té acidit nitrik. Kopjoni reaksionin dhe barazojeni até:
Ca +HNOs — Ca(NOs): + He
5- Alumini vepron me oksigjenin dhe formon oksidin e aluminit. Shkruani barazimin e kétij reaksioni.

Barazimi jonik - formé e vecanté e barazimit kimik, ku paraqiten vetém jonet.

Pér té shkruar kété barazim ndigen kéta hapa:

Hapi 1 - shkruhen barazimet ku pérfshihen simbolet e gjendjes sé substancave qé marrin pjesé.
Hapi 2 - shkruhen reaksionet pér substancat qé né ujé shpérbashkohen né jone

(substancat e ngurta dhe té gazta qé nuk shpérbashkohen shkruhen né format e tyre molekulare).
Hapi 3 - thjeshtojmé jonet e njéjta né té dyja anét e barazimit (jonet spektatore).

Pérforcimi. Shembuj té zgjidhur. Shkruaj shembullin né tabelé dhe orientoj nxénésit qé né bazé té
rregullave té zgjidhin ushtrimin.

Shembull:

Br2+ 2NaCl — Al + HNOs — HsPOs+ KOH—
Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
realizuar kur: - pér pjesémarrjen né diskutime;
- nxénési shtron sakté té dhénat dhe kérkesate | - pér saktésiné e pérkufizimit té koncepteve;
ushtrimeve; - pér fjalorin e pérdorur gjaté diskutimit;
- dallon dhe pérdor sakté pérqindjen né masé - pér realizimin e hapave té zgjidhjes te ushtrimeve;
dhe véllimin molar té gazeve - pér saktésiné matematike té njehsimeve.
- zhvillon hap pas hapi ushtrimet.

Detyré shtépie: Ushtrimi 6.10 £. 86.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 22

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 22. Puné praktike. Vetité fizike Situata e té nxénit:
dhe kimike té elementeve té grupit IA dhe IIA.
Hetimi i joneve té grupit IA dhe IIA

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénésilja:

- heton e demonstron jonet e grupit IA dhe IIA;

- realizon me pérpikméri rregullat e punés né laborator.

Burime: Mjetet: fije teli platini ose nikel-kromi té fiksuara mbi njé tub gelqi, Lidhja me fushat e
beker gazi, xhama sahati, provéza, cilindér i shkallézuar, fenolftaleiné, tjera ose me temat
mbajtése provézash. ndérkurrikulare:

Reaktantét: HClcc, kripéra té metaleve alkaline dhe alkalino-tokésore té Li, Na, | Fiziké, TIK
K, Ca, Sr, Ba; sasi té vogla né gjendje té ngurté té elementeve Li, Na, K, Ca, Al.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Klasa ndahet né grupe né varési te kushteve. Cdo grupi i sigyurohen mjete e reaktantét
pérkatés. U drejtoj nxénésve pyetje pér rikujtimin e njohurive.

Pyetje: C'éshté joni?

Pérgjigje: Joni éshté atom gqé pérmban njé ose mé shumé ngarkesa elektrike, si pasojé e marrjes ose e
humbjes sé njé ose mé shumé elektroneve.

Pyetje: Sa lloje jonesh kemi?

Pérgjigje: Kemi dy lloje: jone pozitive dhe jone negative.

Pyetje: Si varion brenda periodés e brenda grupit rrezja atomike, afria pér elektronin dhe energjia e
jonizimit?

Pérgjigje: Rrezja atomike zvogélohet nga e majta né té djathé té periodés dhe nga poshté lart tek grupi.
Afria pér elektronin rritet kur kalojmé nga e majta né té djathté né periodé dhe nga poshté lart né
grup. Energjia e jonizimit rritet nga e majta né té djathté né periodé dhe nga poshté lart né grup

Ndértimi i njohurive. Pyes nxénésit e ¢do grup ose frontalisht pér rregullat e sigurisé qé nevojitet té
ndjekim gjaté kryerjes sé njé eksperimenti. Béj njé pérshkrim té eksperimenteve né fjalé.

Eksperimenti 1

a. Teli Ni-Cr pastrohet, me géllim gé té ménjanohet mundésia e ndikimit té papastértive né ngjyrén e
flakeés.

b. Teli njomet me HClcc.

c. Mbi tel vendosim njé sasi té vogél substance.

¢. Studiojmeé ngjyrén e flakés duke iu referuar tabelés.

d. Pércaktojmé elementin.

Eksperimenti 2
a. Hedhim ne tri provézat 10-15 ml ujé té distiluar.
b. Vendosim provézat né mbajtésen e tyre.




c. Shtojmé pérkatésisht né secilén prej tyre pérkatésisht Li, Na dhe K.

¢. Vézhgojmé.

d. E pérsérisim eksperimentin duke shtuar né ujé té distiluar pérkatésisht né provéza K, Ca dhe Al.
dh. Vézhgojme.

Eksperimenti 3
a. Shtojmé fenolftaleiné né secilén prej provézave.

Pérforcimi. Cdo nxénés do té plotésojé né fletore né rubrikén e konkluzioneve kéto ¢éshtje:

a. Pse elementet Li, Na, dhe K shfaqin intensitet veprimi t€ ndryshém me ujin? Argumentojeni kété
me pozicionin e tyre né SI dhe me madhésiné e rrezes atomike.

b. Pse elementet K, Na dhe Al veprojné ndryshe me ujin?

c. Pércaktoni ngjyrén e fenolftaleinés.

d. Shkruani reaksionet.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 23

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 23. Projekt kurrikular: Elementi | Situata e té nxénit:
hekur, Fe. Pérdorimi né industri

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kycg:
Nxénésilja:
- identifikon elementin hekur, Fe, si element i grupit VIIIB dhe perioda
4 me veti metalike tipike;
- analizon ményrat e pastrimit dhe té pasurimit nga xeherori natyror;
- konkludon mbi réndésiné e tij né industri, metalurgji, né organizém
(hemoglobina e gjakut).

Burimet e informacionit: adresa interneti, filma mbi historikun e zbulimit | Lidhja me fushat e
té hekurit, vizité né ndérmarrjen industriale té pérpunimit té hekurit dhe té | tjera ose me temat
celikut Kurum Elbasan, filmime té procesit té punés pér nxjerrjen dhe ndérkurrikulare:
pasurimin e hekurit nga xeherori, bisedé me njé hematolog mbi rolin e Fizikeé, TIK.

hekurit né organizém dhe patologjité qé shfaqg mungesa e tij dhe si kurohen.

Njohurité kryesore té 1éndés qé do té pérvetésohen nga nxénési:

1. struktura molekulare e hekurit (Fe);

2. jonet e Fe tiparet e tyre, sjellja me Oz dhe vendi i tij né radhén e aktivitetit té¢ metaleve;
3. vendburimet e Fe né vendin toné;

4. gjaku dhe hekuri - ku géndron lidhja midis tyre.

Roli i mésuesit:

1. orienton nxénésit drejt burimeve té informacionit;

2. ndihmon nxénésit té grumbullojné informacionet, si dhe t'i faktojné veprimtarité vézhguese apo
eksperimentale me filmime;

3. ndjek hap pas hapi veprimtariné.

Pérshkrimi i veprimtarisé kryesore me afatet dhe pérgjegjésité

Veprimtaria Afati Pérgjegjésité

Pércaktohet tema e pérzgjedhur dhe jepen udhézimet pér punén gé doté | Ora e paré | Mésuesi dhe nxénésit
kryejné nxénésit né grup apo né menyreé té pavarur.

Kontrollohet materiali i pérgatitur me shkrim, né ményré virtuale, duke Orae dyte | Mésuesi

evidentuar té vegantat pozitive apo negative.

Prezantimi i punimeve té nxénésve. Ora e treté | Nxénési

Prezantimi i punimeve té nxénésve dhe vlerésimi i tyre. Ora e katért | Mésuesi dhe nxénési

Vlerésimi: Nxénési do té vlerésohet pér paraqitjen e materialit, pér pérmbajtjen né lidhje me temén
dhe pérmbushjen e objektivave; pér gjuhén e pérdorur, pér larminé e informacioneve dhe ideté
origjinale t€ nxénésit, pér ményrén e referimit apo té prezantimit. Materialit digjital i jepet pérparési.




TEST

Emri Mbiemri Klasa Data

1. Gjeni masat né gramé pér elementet e méposhtme.

a. 2 mol oksid kalcium (Ca =20, O = 16)

b. 1.5 mol klorur squfur (S =32, Cl = 35.5)

c. 0.2 mol nitrat hekur (Fe =56, N =14, O = 16) (3 piké)

2. Sa gramé hidrogjen do té pérftohet nése 42 g natrium vepron plotésisht me acidin
nitrik? Gjeni véllimin e gazit. (2 piké)

3. Sa gramé alumin nevojiten pér té formuar 50 cm? hidrogjen, kur alumini vepron
me acidin nitrik? (3 piké)

4. Nga reaksioni: HsPO4 + Mg(OH)2— MgPO4+ H20; 10 cm?® acid fosforik me
pérgendrim 0.5 mol/dm? veprojné plotésisht me 15 cm?® hidroksid magnezi.
Njehsoni:

a. numrin e moleve té acidit fosforik;

b. numrin e moleve té hidroksidit t¢ magnezit;

c. pérgendrimi i hidroksidit té magnezit. (6 piké)

5. Dy gjysmelemente kombinohen sé bashku pér té formuar njé element galvanik.
Gjysmelementi i paré pérbéhet nga njé elektrodé Mg e zhytur né njé tretésiré MgCu,
ndérsa gjysmelementi i dyté nga njé elektrodé Ni té zhytur né njé tretésiré NiCu.

a. Shkruani skemén e elementit galvanik té formuar.

b. Tregoni si ndryshon masa e elektrodés sé Mg dhe elektrodés sé Ni, si dhe
pérgendrimi i joneve Mg?* dhe Ni2* gjaté funksionimit té€ elementit galvanik.

4 piké)

6. Né njé celulé elektrolitike kryhet elektroliza e tretésirés ujore té ZnSOs me
elektroda pasive.

a. Trego ¢faré jonesh jané té pranishme né tretésiré dhe cili éshté drejtimi i
zhvendosjes pér secilén prej

tyre.

b. Jep gjysméreaksionet gé zhvillohen né anodé dhe né katodé, si dhe reaksionin e
pérgjithshém.




Reaksioni i pérgjithshém
c. Cfaré mbetet né tretésiré?

(4 pikeé)
7. Llogaritni sa éshté véllimi i O:t€ ¢liruar né anodé gjaté elektrolizés ujore té NiSO4,
kur dihet se masa e Ni sé depozituar né katodé éshté 29.35 g? (4 piké)
Vlerésimi:
Nota 4 5 6 7 8 9 10

Pikét 0-6 7-9 10-13 14 17 18-20 21-23 24-25




PLANIFIKIMI I OREVE MESIMORE
TE TREMUJORIT TE TRETE
PRILL-QERSHOR



PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 1

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 1. Elementet kalimtare Situata e té nxénit: Metalet e grupeve B, vetité,
pérbérjet dhe roli i tyre né jetén e pérditshme.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét ky¢: elemente kalimtare,
Nxénésilja: té farkétueshme, té
- krahason elementet kalimtare me metalet grupit té paré; petézueshme, jone komplekse,

- rendit elementet kalimtare, vetité fizike dhe vetité kimike té tyre; | aliazhe, katalizator, numra

- interpreton pérdorimet e elementeve kalimtare. oksidimi

Burime: teksti Kimia 10, Tabela e Sistemit Periodik | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, Mjekési.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Njoh nxénésit me situatén e temés: 30 elementet né mes té sistemit periodik nga grupi IB-VIIIB jané
metalet kalimtare, qé kané ngjashméri dhe ndryshime me metalet e grupeve A. Mé té pérdorshmit
jané hekuri, bakri dhe argjendi.

Veprimet né situaté. Veprimtari né grup. Pér ngjashmérité dhe ndryshimet midis elementeve
kalimtare (metale) me metalet e grupeve A, paraqitja e ndryshimeve dhe ngjashmérive béhet me ané
té diagramit té Venit.

- Prezantimi me gojé ose me shkrim i punimeve té béra nga nxénésit.

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. U kérkohet nxénésve qé té studiojné tabelén e mésimit me té
dhénat krahasuese té kétyre metaleve me Na.

Puna né grupe:

Grupi i paré: pérshkruan ngjashmeérité midis elementeve kalimtare (metale) me

metalet e grupit té paré pér vetité fizike

Grupi i dyté: pérshkruan ndryshimet midis elementeve kalimtare (metale) me

metalet e grupit té paré pér vetité kimike.

Grupi i treté: krahason pérdorimet e elementeve kalimtare (metale) me metalet

e grupit té paré.

Vlerésimi: Vlerésimi béhet duke u bazuar né aftésité argumentuese té anétaréve té grupit, né
paragqitjen grafike té krahasimeve té béra dhe né saktésiné e shpjegimit té tabelave né tekst.

Detyré shtépie: Informacion mbi vetité e disa metaleve kalimtare.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 2

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 2. Gazet e plogéta (grupii VIII A) | Situata e té nxénit: Hulumtim: Cfaré duhet té
dimé pér gazet e plogéta?

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyc:
Nxénésilja: monoatomike
- krahason prirjet fizike té gazeve té plogéta me jometalet e grupit VIIA; gaze té plogéta
- rendit karakteristikat e prirjet e vetive fizike; joaktive
- interpreton pérdorimet e gazeve té plogéta.
Burime: teksti Kimia 10, Tabela e Sistemit Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Periodik ndérkurrikulare: Fiziké, Mjekeési.

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Shpjegoj: Gaze té plogéta ndodhen né grupin e VIIIA né Tabelén e Sistemit
Periodik. Molekulat e tyre jané monoatomike dhe joaktive.

Veprimet né situaté. Hulumtim. U kérkohet nxénésve gé té kérkojné mbi informacionin qé duhet té
diné pér gazet e plogéta.

Diskutim: U kérkohet nxénésve qé té diskutojn€, duke krahasuar strukturén elektronike té gazeve té
plogéta me atomet e plogéta té atomeve té grupeve té tjera. Pse quhen té plogét?

Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit.

Puna né grupe. Nxénésit ndahen né grupe dhe secilit grup i caktohet detyra.

Grupi i paré: rendit elementet joaktive me simbolet kimike dhe vecorité e tyre fizike.

Grupi i dyte: interpreton pérdorimet né jetén e pérditshme té gazeve té plogéta.

Grupi i treté: krahason strukturén elektronike midis atomeve té gazeve té plogéta me atomet té plogéta
té grupeve té tjera.

U kérkoj nxénésve gé nga dy alternativa pér ¢do grup té identifikojné kéto elemente jometalike:
a) gaz pa ngjyré, pérdoret te tullumbacet dhe balonat fluturuese;

b) léng i kug;

c) gaz i verdhé, i cili éshté aq aktiv, sa nuk lejohet né laboratorin e shkollés;

¢) gaz i gjelbér helmues;

d) gaz pa ngjyré, qé pérdoret pér ndri¢imin e reklamave;

dh) trup i ngurté me ngjyré té zezé, i cili kur ngrohet ngadal€, formon avuj ngjyré vjollcé.

Vlerésimi: Vlerésimi béhet bazuar né aftésité argumentuese té anétaréve té grupit.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1. Elementet e grupit VIII A quhen gaze té plogéta. Ato jané té gjitha gaze monoatomike.

a. Pérmendni katér gaze té plogéta.

b. Cfaré kuptoni me termin monoatomik?

c. Shpjegoni pse gazet e plogéta, né dallim nga elementet e tjera té gazta, jané monoatomike.

¢. Shpjegoni kuptimin e shprehjes: “Kur elementet reagojné, ato béhen si gaze té plogéta”.
2. a. Cilat jané prirjet e dendésisé dhe té pikés sé vlimit te gazet e plogéta?

b. A jané kéto prirje té njéjta me ato té: i. grupit I A; ii. grupit VII A? (Verifikojeni pérgjigjen tuaj.)




3. Gazet e plogéta pérdoren gjerésisht. Shpjegoni pérse dhe jepni nga njé shembull pérdorimi pér
secilin.
4. Elementi i gjashté né grupin VIII A éshté radoni (Rn).

a. 5i mendoni se mund t€ jeté né temperaturé té zakonshme: gaz, 1éng apo i ngurté?

b. Eshté mé i réndé apo mé i lehté se ksenoni?

c. A éshté kimikisht aktiv?




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 3

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 3. Ndryshime té Situata e té nxénit: Emértoj sipas rreshtave té bankave: rreshti 1
vetive t€ elementeve kimike e té — perioda 2, rreshti 2 — perioda 3 dhe rreshti 3 — perioda 4. Cdo
rrezes atomike né Tabelén e rresht ka 8 banka me (dy nxénés) = 8 elemente. Pasi organizoj
Sistemit Periodik klasén dhe ¢do dyshe pérfagéson njé element. Né ¢do banké

shpérndaj letra A4 me 8 ngjyra té ndryshme pér ¢do grup. Do té
plotésojné me lapustila né ¢do etapé nén drejtimin tim
konfigurimin e 20 elementeve e rrjedhimisht do té ndértojmé

Tabelén Periodike.
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénésilja: metale alkaline
- parashikon se si vetité e elementeve té grupeve IA, VII A, VIIIA (alkaline-tokésore)
pércaktohen nga shtresa e jashtme elektronike e atomeve té tyre; halogjené
- pérshkruan vetité e elementeve té grupeve IA, VIIA, VIIIA; gaze té plogéta (ideale)
- shpjegon si ndryshojné vetité e elementeve brenda grupeve nga lart | reaktivitet (veti kimike)
poshté; rreze atomike
- tregon rolin réndésishém té rrezes né ndryshimin e vetive brenda
grupit nga lart poshté;
- pérshkruan gazet e plogét si elemente té grupit VIIIA, gaze
monoatomike joreaktive, duke iu referuar strukturés sé tyre
elektronike.
Burime: teksti Kimia 10, interneti, Tabela e Sistemit Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Periodik, letra format A4 me ngjyra, lapustila ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pyetjet paraprake.
- C'pérfagéson grupi?
- C'pérfagéson perioda?
- Sivarion rrezja né sistemin periodik?

Veprimet né situaté:

Mendo-diskuto né grup. Nxénésit organizohen né grupe. Dégjojné me kujdes pyetjen kryesore.
Nxénésit diskutojné dhe shfrytézojné vetém njohurité e deritanishme né lidhje me sistemin periodik.
Disa fleta pune té pérgatitura mé paré u jepen atyre.

Karakteristika té pérgjithshme
Grupil A Grupill A Grupi Il A

Trajtimi i situatés. Veprimtari dhe puné né grupe. Nxénésit iu pérgjigjen pyetjeve, sipas grupeve.
Grupi i paré - Cilat jané vetité fizike té elementeve té kétyre grupeve?
Grupi i dyté - A jané reaktive kéta elemente nga piképamja kimike?




Grupi i treté - A jané té gjithé té ngjashém né vetité e tyre?

Grupi i katért - Si ndryshojné kéto veti né grup né drejtimin nga lart poshté?
Nxénésit organizohen midis tyre. Grupe té ndryshme punojné me pyetje té ndryshme. Secili grup e
organizon informacionin né fleta formati. Grupe té ndryshme punojné me lapustilé me njé ngjyré té
caktuar. Ata shfrytézojné té gjitha burimet e mundshme té informacionit: njohurité e marra né vite,
Tabelén e Sistemit Periodik, tekstin, materiale filmike, figura etj. U shpjegoj ¢do paqartési kur del e
nevojshme. Né fund té gjitha pérgjigjet e tyre organizohen né njé tabel€ té vetme, té hartuar nga
mésuesi né dérrasé. Njé pérfagésues nga secili grup plotéson kolonén pérkatése té késaj tabele né
dérrasén e zezé me shkumés me ngjyreé.
Shkruaj né tabel€ fjalén rreze atomike. Nxénésit japin kuptimin e rrezes dhe pérpigen té analizojné
ndryshimin e rrezes né perioda dhe né grupe. Sqaroj nxénésit se rrezja - nga e majta né té djathté
zvogeélohet, ndérsa nga lart poshté rritet.

Pérmbyllja e situatés. Shkruaj né tabelé fjalét: Sistemi Periodik, periodé, grup dhe rreze. Kérkoj nga secili
prej nxénésve qé kéto fjalé t'i pérdoré né njé tekst té shkurtér. . U lihet koha e mjaftueshme pér té
realizuar detyrén e dhéné. Pasi pérfundojné, nxénés té ndryshém lexojné para shokéve materialin e
pérgatitur.

Vlerésimi: saktésia shkencore, gjuha e pérdorur, aftésia pér té€ konkluduar dhe disiplina né punén né
grup.

Detyré shtépie: Kérkoni né internet njé material té€ shkurtér mbi historikun e zbulimit té teorisé sé
strukturés elektronike.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 4

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 4. Ushtrime pér metalet kalimtare Situata e té nxénit:

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg¢: Sistem
Nxénési/ja: Periodik, grup, periodé,
- pérshkruan si jané té vendosur elementet né Tabelén e Sistemit Periodik; | metale, jometale, veti

- shpjegon prirjet e elementeve pér gjaté periodés; reduktuese, veti
- interpreton si ndryshojné vetité e elementeve brenda grupit. oksiduese, okside

bazike, acide, amfotere

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale, Tabela e | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Sistemit Periodik ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Pérshkrimi i situatés. Shpjegoj: Sistemi periodik éshté rezultat i njé pune té madhe qindravjecare té shumé
shkencétaréve nga vende té ndryshme té botés. Mendelejevi ishte kimisti i paré qé ndértoi njé tabelé si ajo e
Sistemit Periodik gé pérdorim. U sugjeroj nxénésve té pérdorin sistemin periodik té sotém pér t'iu
pérgjigjur pyetjeve té ushtrimeve.

Veprimet né situaté: Megenése ushtrimet jané me shumé kérkesa, u kérkohet nxénésve gé té t'i
ndajné ato pér ¢do anétar té grupit.

- Kryhet aktiviteti praktik me nxénésit. Nxénésit ndahen né tri grupe. Nxénésit pérgjigjen pér
ushtrimet duke u plotésuar nga anétarét e grupit. Mé pas u kérkoj atyre t'u pérgjigjen pyetjeve qé
grupi i paré i drejton grupit té dyté, i dyti té tretit e treti té parit, né pérputhje ¢éshtjet e orés sé
mésimit duke realizuar objektivat e orés sé mésimit.

- Grupi i paré: punon kérkesat e ushtrimit 1, fage 56 (libri i nxénésit).

- Grupi dyté: punon ushtrimin 6 fage 57.

- Grupi treté: punon ushtrimin 8 fage 57.

Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkuduese.

Detyrat dhe puna e pavarur:
1. Krahasoni vetité e elementit karbon né lidhje me elementet fqinjé té tij né Sistemin Periodik.
2. Jonet A3- dhe B- kané té njéjtin numér elektronesh. B éshté element nén periodén e dyté dhe né
grupin VIIA. Gjeni vendin e elementit A.
3. Renditini elementet sipas rritjes sé€ vetive oksiduese:
B(Z2=5),0(Z=8),F(2=9);S (Z=16),Cl (Z=17).




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 5

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 5. (jané acidet dhe ¢faré Situata e té nxénit:

funksioni kryejné?

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kycg: Fjalét kyc:
Nxénésilja: acide

- pérshkruan se si identifikohen acidet;

- analizon vetité kimike té acideve;

- pérshkruan produktet e reaksionit té veprimit té acideve me bazat;

- pérshkruan produktet e reaksionit té veprimit té acideve me karbonatet.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale, Tabela e | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Sistemit Periodik ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Organizimi grafik. Sé bashku me nxénésit formojmeé né tabelé njé organizues grafik me
temén "Acidet". Kérkoj nga nxénésit t€ pérmendim disa nga vetité e acideve, duke shfrytézuar
njohurité e méparshme

Substanca té tretshme né ujé

Acidet—» Kur treten vecojné jonin H*
pH i tyre éshté mé i vogél se 7

Ndértimi i njohurive. Udhézues i té lexuarit ndérveprues. Hartoj njé udhézues gé té ndihmojé ku té
pérgendrojné vémendjen gjaté leximit. Ndaj mésimin né paragrafé dhe nxénésit né grupe. Kérkoj gé té
lexojné mésimin me vémendje. Gjaté leximit ata ndajné pjesén né segmente pér ta béré até mé té
kuptueshém.
Grupi i paré: Testi i lakmuesit dhe H
Pyetjet: - C'éshté lakmusi?

- Si analizohet prania e acideve né tretésira té ndryshme me anén e lakmusit?

Grupi i dyté: Veprimi i acideve me metalet
Pyetjet: - Cfaré formojné acidet me metalet?
- Cfaré formojné acidet me oksidet e metaleve?

Grupi i treté: Veprimi i acideve me hidroksidet e metaleve
Pyetjet: - Cfaré formojné acidet kur veprojné me bazat?
- Cfaré formojné acidet kur veprojné me oksidet?
- C'quajmeé reaksion asnjanésimi?
Grupi i katért: Veprimi i acideve me karbonatet dhe testi CO:
Pyetjet: - Cfaré formojné acidet me karbonatet?
- Cfaré formojné acidet me hidrogjen karbonatet dhe testi i CO2?




Pérforcimi. Hulumtimi i pérbashkét. T€ gjitha grupet fillojné té mendojné pér shembuj t€ ndryshém
pér té konkretizuar fragmentin e analizuar mé lart.

Grupi i paré: Testi i lakmuesit dhe H-

HCl(g) + H:O(aq) - H*(aq) + Cl'(aq) lakmusi merr ngjyré té kuge

2H2(g) + Oz(g) »>2H20(1)

Grupi i dyte: Veprimi i acideve me metalet
ZNwg + 2HClwj) > ZnCl2 +H:

HNOs+ Na-> NaNOs+H:

CuO(ng)+ H2S04(aq) > CuSOs(aq) + H20(1)

Grupi i treté: Veprimi i acideve me hidroksidet e metaleve
NaOH(aq) + HNOs(aq)->NaNOs(aq) + H20(1)
H2S04 + CuO - CuSOs +H20

Grupi i katért: Veprimi i acideve me karbonatet dhe testi CO:
CuCOs (ng) + H2S04 (aq)~> CuSO4 (aq) + H20(1) + CO2(g)
NaHCO:s (ng) + HCI (aq)~> NaCl(aq) + H20(1) + CO2(g)
Ca(OH): + CO2(g) - CaCOs(ng) + H20

Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkuduese.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Emértoni kripérat e formuara kur:

a. acidi sukfurik vepron me zinkun;

b. oksidii kalciumit vepron me acidin klorhidrik;
c. karbonati i magnezit vepron me acidin nitrik.

2. Shkruani me fjalé reaksionet e veprimit té:

a. magnezit me acid nitrik (shumé té holluar);

b. karbonatit té bakrit me acidin klorhidrik;

c. hidroksidit té natriumit me acidin sulfurik.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 6

Fusha: Shkencat e natyrés

Lénda: Kimi

Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 6. Karakteri acid
dhe bazik i tretésirave - pH

Situata e té nxénit: Rikujtojmé se kur pH éshté mé i vogél se 7
mjedisi éshté acid, kur éshté mé i madh se 7 éshté bazik dhe kur
éshté i barabarté me 7, mjedisi éshté asnjanés.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc:
Nxénésilja:

- pérshkruan asnjanésiné, aciditetin dhe alkalinitetin mbi bazén e pH-it;
- krahason pH-in e produkteve té ndryshme shtépiake;

- identifikon shkallén e pH-it;
- liston déftues té ndryshém acido-baziké.

Fjalét kyg:

acide

baza

substanca asnjanése
shkallé e pH-it
tregues

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale, Tabela e
Sistemit Periodik.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Parashikimi me terma paraprake. Shkruaj né tabelé€ fjalét: acid, bazé, substanca

asnjanése, pH. Ndaj klasén né grupe dhe ¢do grupi i drejtoj pyetjen: Cfaré pérfagésojné termat e shénuara

né tabelé?U kérkoj nxénésve té tregojné lidhjet midis kétyre termave duke punuar dyshe dhe ¢do

dyshe jep mendimin e tijj.

Ndértimi i njohurive. Té nxénit me kémbime / Grupi i ekspertéve

Pérgatis fletét. Né fillim parages materialin gé duhet mésuar dhe shkruaj disa pyetje pér té drejtuar té

nxénit e nxénésve. Ndaj klasén né tre pjesé dhe nxénésit né po aq grupe.

Fleta e ekspertit té paré

C'jané acidet dhe bazat? Po substancat asnjanése?

Cilét jané disa nga pérfagésuesit e tyre?

Acidet jané substanca gé formohen nga bashkéveprimi
i oksideve té jometaleve me ujin dhe né pérbérjen e tyre
kané jonet H*.

Bazat jané substanca gé formohen nga bashkéveprimi i
oksideve té metaleve me ujin dhe né pérbérjen e tyre
kané jonet OH-.

Substancat asnjanése nuk jané as acide as bazike.

Acidet: klorhidrik HCI, sukfurik H2SOu,nitrik HNO3

Bazat: hidroksid natriumi NaOH, hidroksid kalciumi
Ca(OH),, hidroksid amoniumi NH4OH

Substancé asnjanése éshté uji i pastér.

Fleta e ekspertit té dyté

Pérse pérdoret shkalla e pH-it

Tregojmé disa nga produkte té ndryshme shtépiake me
pH té ndryshém

Shkalla e pHOit varion nga 0-14.

Acidet kané pH mé té vogél se 7.

Sa mé e vogél shkalla e pH-it, aqg mé acide pérbérja.
Bazat kané pH mé té madh se 7.

Sa mé e madhe shkalla e pH-it, aq mé bazike pérbérja.

Produkte té ndryshme dallohem midis tyre nga pH.
Uthulla dhe limoni e kané pH-in mé té vogél se 7.
Soda e bukés dhe pluhuri larés e kané pH-in bazik.
Pér té paré mjedisin e njé substance mjafton té
shikojmé etiketén e produktit.

Fleta e ekspertit té treté

C'jané déftuesit acido-baziké?

Si pércaktohet lloji i substancés me anén e indikatoréve?

Treguesit jané substanca g€, né mjedise té ndryshme,

Lakmuesi né tretésira acide merr ngjyré té kuge, ndérsa né




ndryshojné ngjyrén kur né té shtohet njé acid ose bazé.
Lloje té ndryshme treguesish jané letra e lakmusit,
fenoftaleina, metiloranzhi ose déftuesit universalé.

tretésira bazike merr ngjyré blu.

Fenoftaleina né tretésira acide éshté pa ngjyré, ndérsa né
tretésira bazike merr ngjyré té kuqge.

Metiloranxhi né tretésira acide merr ngjyré té kuge, ndérsa
né tretesira bazike merr ngjyré té verdhé.

Pérforcimi. Pérmbledhje e ideve. Pas pérfundimit té diskutimeve né grupe ekspertésh bashké me

nxénésit hartojmé tabelén pérmbledhése.

Acidet Bazat Substancat asnjanése

Acidet jané substanca qé formohen | Bazat jané substanca gé formohen | Substancat gé nuk jané as acide as

nga bashkéveprimi i oksideve té nga bashkéveprimi i oksideve té bazike jané asnjanése.

jometaleve me ujin dhe né pérbérjen | metaleve me ujin dhe né pérbérjen e

e tyre kané jonet H*. tyre kané jonet OH-.

Acidet kané pH mé té vogél se 7. Bazat kané pH mé té madh se 7. Substancat asnjanése kané pH = 7.
Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkluduese.
Detyré shtépie:

1. Cili prej kétyre tretésirave kané pH acide, bazike apo asnjanése?
a.pH=6

b. pH=13

cpH=7

¢.pH=8

2. Pérshkruani si mund té pérdorni letrén e treguesit pér té dalluar nga njéra-tjetra njé tretésiré

hidroksid natriumi dhe njé tretésiré acidietanoik.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 7

Fusha: Shkencat e natyrés

Lénda: Kimi

Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 7. Oksidet dhe pH

Situata e té nxénit: Shkruhen me fjalé reaksionet e veprimit té
oksideve acide dhe oksideve bazike dhe flitet pér reaksionet té
thjeshta té paraqitura me simbole.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc:

Nxénésilja:

- klasifikon oksidet si okside acide apo bazike, né pérputhje me karakterin

e tyre metalik apo jometalik;

- klasifikon oksidet e tjera si asnjanése apo amfotere;
- shkruan me fjalé reaksionet e bashkéveprimit té oksideve té ndryshme

me fjalé dhe me simbole.

Fjalét kyg:
okside acide
okside bazike
okside asnjanése
okside amfotere

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale, Tabela e

Sistemit Periodik

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Parashikimi pér pyetje paraprake. Nxénésit, me njohurité qé kané, jané té afté té

pérkufizojné oksidet, ndaj i pyes:

- Cfaré jané oksidet? Okside jané pérbérje t€ metaleve ose té jometaleve me oksigjenin.
- Si formohen okside bazike dhe oksidet acide? Oksidet acide formohen nga bashkéveprimi i jometaleve
me oksigjenin, kurse oksidet bazike formohen nga bashkéveprimi i metaleve me oksigjenin.

Ndértimi i njohurive. Pyetja sjell pyetjen. Shkruaj né tabele pyetjen: Si mund té formohen oksidet?
Nxénésit i 1€ pér 10 minuta té lexojné mésimin dhe pastaj t'i pérgjigjen pyetjes, duke zbatuar teknikén

e méposhtme. Pér ¢do pyetje té dhéné ata mbushin kolonat pérkatése té tabelés.

Pyetja Cfaré dini perreth | Cfaré po mésoj né kété rast? | C'faré ndodh?
kétij informacioni? Marrédhénia shkak-pasojé.
Simund | Shumica e oksideve | Oksidet bazike nuk veprojné Okside acide
té té metaleve dhe té me alkalet, por me ujin. Ca0(s)+2HCl(aq) = CaCly(aq)+H20(1)
formohen | jometaleve jané Oksidet acide veprojné me BaO(s)+ H20(1) = Ba(OH)2(aq)
oksidet bazike, acide dhe alkalet dhe japin kripé dhe ujé. | Oksidet acide
acide, formohen nga Me nxehje veprojné me oksidet | S(ng)+02(g) = SO2(q)
bazike, bashkéveprimi direkt | e metaleve, ndérsa me ujé CO2(g)+2NaOH(aq) = Na2COs(aq)+H20(1)
asnjanése | i metalit, i jometalit | japin acide. S03(g)+2H20(L) = H2S04(aq)
e me oksigjenit. Oksidet asnjanése nuk Oksidi asnjanés
amfotere. veprojné me acidet ose bazat. | CO,NO— oksid asnjanés
Oksidet amfotere kané veti C0O2,NO2— oksid acid
acide dhe bazike. Kur veprojné | Oksidi amfoter ZnO(ng)+2HNQO3(aq) =
me acide formojmé kripéra, kur | Zn(NO)3(aq)+H20(l)
veprojné me alkalet formojné | ZnO(ng)+2NaOH(aq) = Na2Zn02(aq)+H20(l
kripéra komplekse. Al203(ng)+6HCl(aq) = 2Al(Cl)3(aqg)+3H20(1)
Al,03(ng)+2NaOH(aq) = 2NaAlO2(aq)+H20(1)

Pérforcimi. Shembuj té zgjidhur. Ndaj klasén né tri grupe dhe secilit grup ijap formula té oksideve té

ndryshme. Nxénésit duhet té parashikojné llojin e oksidit dhe vetité e tij.
Grupi 1: oksid squfuri (IV), oksid fosfori (V).




Grupi 2: oksid alumini (III), oksid hekuri (III).
Grupi 3: oksid silici ( IV), oksid bakri (II).

Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkluduese.

Detyrat dhe puna e pavarur:

1. Si mund té tregojmé se oksidi i zinkut éshté oksid amfoter?

2. Shkruani me anén e simboleve barazimet e reaksioneve té oksidit té aluminit me:
a. acidin nitrik,

b. hidroksidin e natriumit.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 8

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi

Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 8. Veprimtari. Matja e pH-it té disa tretésirave ‘

Qéllimi i punés: Hetimi i pH-it té€ disa tretésirave.

Mjetet e punés: teksti Kimia 10, letér indikator
universal, tretésira si ujé i pastér, uthull, tretésiré
e holluar, acid klorhidrik, tretésiré kripe, ujé shiu,

sodé buke, pasté dhémbésh.

Lidhja me fushat e tjera ose me temat
ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Zhvillimi i punés

Hapi I: Hedhim njé sasi té vogél tretésirash né njé provéz. Zhysim né té njé shufér gelqi té thaté.
Hapi II. Presim né copa té vogla letrén e indikatorit universal. Me anén e shufrés hedhim njé pikeé
tretésiré né letrén e indikatorit universal. Vémé re se c’'ngjyré do té marré dhe pércaktojmé pH-in e

tretésires.

Hapi 111. Béjmé njé tabel€, ku té shkruajmé emrin e tretésirés dhe vlerén e pH-it té gjetur.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 9

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 9. Cfaré ndodh Situata e té nxénit: Shkruaj tre acide dhe tre baza. Realizoj né
kur acidet dhe bazat veprojné formé demonstrative eksperimentin midis H2SOuwje) dhe CuOwmg).
bashké? Nxénésit vézhgojné e shénojné né fletore.

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:

Nxénési:

- pérkufizon reaksionin e asnjanésimit
- liston reaksionet acid +baze
- zgjidh shembuj reaksionesh asnjanésimi.

Burime: Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake t¢ | ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

nxenesit;

Specifike: njohuri t€ mira né matematiké;
Mjete: teksti Kimia 10, tableta, tabela digjitale,
shkumésa me ngjyra

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhja e strukturuar e shénimeve. Pér té siguruar pérvijimin e mendimit, mésimi
nis me pyetje té tilla, si:
Emértoni formulat HCI, H:SOs, HNOs, NaOH, CuO, KOH.
- C’kuptoni me kation? Po me anion?
- Shkruani né fletore reaksionet midis acideve dhe bazave té mésipérme?

Ndértimi i njohurive. Shkémbe njé problem.

Etapa e paré

1. Shkruani reaksionet acid-bazé.

2. Realizoj eksperimentin. Nxénésit shénojné té dhénat.
3. Pérkufizoj kripérat si produkt té reaksionit acid-bazé.

Etapa e dyté

Ndaj klasén né tri grupe. Cdo grupi i jap njé reaksion acid-bazé. I 1é 7minuta. Diskutojmé:
hapi 1: jonet g€ japin acidet dhe bazat;

hapi 2: shkruajmé reaksionet jonike;

hapi 3: shkruajmé reaksionet e shkurtuara jonike, duke evidentuar ujin si pérbérje kovalente té
pashpérbashkueshme: 2H* +O* >H:O; H*+ OH > H:0;

hapi 4: acidi éshté dhénés elektronesh, baza éshté marrése elektronesh.

Pérforcimi. T¢ nxénit me kémbime. Praktiké e drejtuar.

Kaloj né tableta katér tipa reaksionesh acid-bazé né pérkatési té ndryshme vendndodhjeje né klasé (1 :
2; 3 :4), u lé nxénésve 7-10 minuta kohé pér zgjidhje. M€ pas realizohet korrigjimi: grupi 1 nga grupi 4
dhe grupi 2 nga 3. Rezultati éshté i aksesueshém nga mésuesi né kohé reale. Né 5 minutat e fundit
parages né tabelé zgjidhjet e sakta.




Shénim. Kjo metodé mund té praktikohet dhe né teza me shkrim.

Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e | Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
realizuar kur: - pér pjesémarrjen né zgjidhjen e ushtrimeve;

- nxénésit pérgjigjen sakte; - pér pérdorimin e mjeteve digitale - pér gjuhén e

- realizojné sakté njehsimet; pérdorur gjaté diskutimit;

- shkruajné sakte barazimet kimike. - pér realizimin e hapave té procesit té te zgjidhjes.

Detyrat dhe puna e pavarur: Ushtrimi 3, fage 73.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 10

Fusha: Shkencat e natyrés

Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 10. Veprimtari praktike. Identifikimi i Situata e té nxénit:

disa elementeve té panjohura kimike

Pajisjet dhe substancat qé nevojiten

- shishe pa etiketé qé pérmban substancat e méposhtme;

- sulfat alumini (Al2(SO4)s) -nitrat hekuri(Il) (Fe(NOs)2) -karbonat kalciumi(CaCOs)
- klorur amoniumi (NH4Cl) -sulfat bakri (CuSOs) -klorur hekuri (IIT) (CuSOs4)

- klorur hekuri (IIT) (FeCls) jodur natriumi (Nal) -klorur kalciumi (CaCl»)

Reagentét

-tretésira e hidroksid natriumi -tretésiré amoniumi -gélgere e shuar
- tretésiré nitrat plumbi -pluhur alumini -acid klorhidrik i holluar
-acid nitrik i holluar -tretésiré klorur barium -letér lakmuesi e kuge

Reagentét duhet té jené né shishe me

léfyt. Nése jo, duhet njé pipeté pér ¢do reagent.

Masat e sigurisé. Né eksperimente té tilla duhet té¢ mbahet mbrojtése pér syté; nuk duhet t€ vendosen

provézat drejtpérdrejt né hundé dhe té pérdoren doreza. Detyra e nxénésve éshté té identifikojé
substancat kimike duke plotésuar tabelén Analiza cilésore: kationet.

Fleté pune pér nxénésin

Veprimtari: Identifikimi i disa elementeve té panjohur

Pajisjet dhe substancat qé nevojiten

Zhvillimi i veprimtarisé

tretésiré pér té testuar
llambé me alkool
provéz e vogeél

letér lakmusi e kuge
tretésira e hidroksid natriumi
tretésiré amoniumi
gélgere e shuar
tretésiré nitrat plumbi
pluhur alumini

acid klorhidrik i holluar
acid nitrik i holluar
tretésiré klorur bariumi

Hapi 1. Detyra e nxénésve éshté té identifikojné substancén kimike qé u éshté
dhéné (pérdorim tabelén).

Hapi 2. Kur té kryejné eksperimentin té pérdorin gjithmoné sasi té vogla
substancat. Mos pérdorni mé shumé se 5 mm sasi tretésire origjinale né njé
provés té vogél. Cfarédo gé do té nxehni, mbajeni flakén sa mé té ulét dhe
lévizeni vazhdimisht provézén brenda dhe jashté flakés.

Hapi 3. Tabela jep detaje té provave gé té identifikojné disa anione dhe
katione. Pér tabelén e anionit éshté e réndésishme rregulli sipas té cilite
kryeni punén, p.sh., gjithmoné duhet té testoni jonet sulfat pérpara joneve
klorur. Njé karbonat do té japé rezultat pozitiv si né testin e jonit, ashtu dhe té
jonit sulfat, késhtu gé prova e tij duhet béré e para.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 11

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 11. Titrimi Situata e té nxénit: Vizatoj né dérrasén e zezé fig 8.8

Ndaj klasén né grupe prej katér vetash dhe i shpérndaj ¢do grupi
aparatin si né fig 8.7 me tretésiré HCl 5% té njohur né byreté dhe
NaOH me % té panjohur dhe véllim té njohur

Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénési: pérgendrim i
- njeh dhe pérdor pipetén, buretén, pocin e taruar; tretésirés
- pérkufizon nitrimin; titullim

- realizon eksperimentin;
- njehson numrin e moleve te acidit dhe hidroksidit.

Burime: Lidhja me fushat e tjera ose me temat

Vetjake: njohurité dhe shkathtésité paraprake t¢ | ndérkurrikulare: TIK, Komunikim, Matematiké
nxenesit;

Specifike: njohuri té mira né matematiké;
Mjete: teksti Kimia 10, tableta, tabela digjitale

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Pérmbledhja e strukturuar e shénimeve
Meésimi nis me pyetje té tilla, si:

- (C’éshté véllimi molar?

- (C’éshté acidi, hidroksidi?

- Cilat jané pjesét pérbérése té njé tretésire?

- (C’éshté titrimi?

Ndértimi i njohurive. Shkémbe njé problem

Etapa e paré. Pérkufizoj termin Pérgendrim i tretésirave dhe titullim. Theksoj njésité me té cilat shprehet
pérqgindja.

Shénoj né tabelé shémbullin 1. Strukturoj né tabel€ fazat e zgjidhjes sé tij.

Té dhénat:

tretésira NaOH

tretésira 4g Na

tretésira véllim 50cm3

Arna =23; Aro=16; Aru=1

Zgjidhje

Hapi 1 - kthejmé molet né gramé.

Hapi 2 - kthejmé dm?® né cm?®.

Hapi 3 — Nr. i moleve té substancén e tretur /véllimin e tretésirés (dm?).

Shembullin 2 e punoj né bashképunim me nxénésit.




Etapa e dyté. Titullimi. Drejtoj nxénésit né realizimin e reaksionit té titullimit. Cdo grup realizon
eksperimentin sipas figurés 8.7 dhe 8.8 dhe duke ndjekur hap pas hapi procesin, sipas tekstit né
fagen 127 e duke zbatuar rregullat. Nxénésit identifikojné pikén e asnjansimit duke arritur né
konkluzionit se ky proces éshté proces titrimi dhe ne titruam bazén me acid.

Pérforcimi. Konkluzion. Praktiké e drejtuar. Nxénésit njehsojné né bazé té té dhénave té marra nga
eksperimenti, njehsojné numrin e moleve té HCl dhe NaOH . Mé pas realizohet korrigjimi: grupi 1
nga grupi 4 dhe grupi 2 nga 3. Rezultati éshté i aksesueshém nga mésuesi né kohé reale. Né 5 minutat
e fundit parages né tabel€ zgjidhjet e sakta.

Shénim. Kjo metodé mund té praktikohet dhe né teza me shkrim.

Vlerésimi i situatés. Situata konsiderohet e Vlerésimi i nxénésve. Nxénésit do té vlerésohen:
realizuar kur: - pér pjesémarrjen né zgjidhjen e ushtrimeve;

- nxénésit pérgjigjen sakté; - pér pérdorimin e mjeteve digitale;

- realizojné sakté njehsimet; - pér fjalorin e pérdorur gjaté diskutimit;

- shkruajné sakte barazimet kimike. - pér realizimin e hapave t€ procesit té te zgjidhjes.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 12

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X

Tema mésimore 12. Veprimtari praktike. Identifikimii | Situata e té nxénit:

disa elementeve té panjohura kimike

Mjetet e punés: kokrriza Zn, oksid bakri, karbonat kalciumi, acid sulfurik i holluar, acid klorhidrik i
holluar, llambé me alkool, kupshore porcelani, shufér pérzierése, hinké, letér filtri.

Qéllimi i punés hetimi formimin e kripérave me metodén e titullimit.

Zhvillimi i punés

Hapi I. Shtoni disa kokrriza Zn né njé provéz, e cila ka njé sasi acidi brenda. Léreni té veprojé. Nése Zn
éshté mbaruar, shtoni pérséri.

Hapi II. Tretésira e formuar éshté kripé Zn e acidit t€ pérdorur. Ngroheni tretésirén gé té avullojé ujin
derisa rreth buzéve té provézés té formohen kristale.

Hapi I1I. Léreni té ftohet. Do té shfagen kristalet e kripés.

Hapi 1V. Vendosni copat e mermerit né acidin klorhidrik. Ato do té reagojné dhe do té ¢lirojné dyoksid
karboni.

Hapi V. Kur i gjithé acidi té jeté pérdorur, filtroni copat e papérdorura té mermerit. Avulloni tretésirén,
léreni té ftohet dhe filtrojeni si né hapin 2 dhe 3. Produkti i formuar éshté kripa e klorurit té kalciumit
Hapi VI. Né njé goté kimike ngrohni me ngadal€ njé sasi té vogél oksid bakri me acid sulfurik. Oksidi i
bakrit do té harxhohet, duke u formuar njé tretésiré blu e kthjellét. Shtoni njé sasi tjetér oksid bakri.
Pérsériteni kété proces derisa acidi té jeté mbaruar.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 13

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 13. Projekt kurrikular: Elementi hekur, Fe (faza e treté) Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyg: Fjalét kyc:
Nxénési/ja:

- identifikon elementin hekur, Fe, si element i grupit VIIIB dhe perioda
4 me veti metalike tipike;

- analizon ményrat e pastrimit dhe té pasurimit nga xeherori natyror;

- konkludon mbi pérdorimet e Fe né industri, metalurgji, dhe
réndésiné né organizém (hemoglobina e gjakut).

Burimet e informacionit: adresa interneti, filma mbi historikun e zbulimit | Lidhja me fushat e
té hekurit, vizité né ndérmarrjen industriale té pérpunimit té hekurit dhe té | tjera ose me temat
celikut Kurum Elbasan, filmime té procesit té punés pér nxjerrjen dhe ndérkurrikulare:
pasurimin e hekurit nga xeherori, bisedé me njé hematolog mbi rolin e Fizikeé, TIK.
hekurit né organizém dhe patologjité qé shfag mungesa e tij dhe si kurohen.

Njohurité kryesore té 1éndés qé do té pérvetésohen nga nxénési:

1. struktura molekulare e hekurit (Fe);

2. jonet e Fe tiparet e tyre, sjellja me Oz dhe vendi i tij né radhén e aktivitetit té metaleve;
3. vendburimet e Fe né vendin toné;

4. gjaku dhe hekuri - ku géndron lidhja midis tyre.

Roli i mésuesit:

1. orienton nxénésit drejt burimeve té informacionit;

2. ndihmon nxénésit té grumbullojné informacionet, si dhe t'i faktojné veprimtarité vézhguese apo
eksperimentale me filmime;

3. ndjek hap pas hapi veprimtariné.

Pérshkrimi i veprimtarisé kryesore me afatet dhe pérgjegjésité

Veprimtaria Afati Pérgjegjésité

Pércaktohet tema e pérzgjedhur dhe jepen udhézimet pér punén gé doté | Ora e paré | Mésuesi dhe nxénésit
Kryejné nxénésit né grup apo né ményreé té pavarur.

Kontrollohet materiali i pérgatitur me shkrim, né ményré virtuale, duke Oraedyte | Mésuesi

evidentuar té vegantat pozitive apo negative.

Prezantimi i punimeve té nxénésve. Ora e treté | Nxénési

Prezantimi i punimeve té nxénésve dhe vlerésimi i tyre. Ora e katért | Mésuesi dhe nxénési

Rezultatet e pritshme

Nxénési:

- plotéson njohurité mbi Fe si element kimik;

- plotéson njohuri mbi mineralet e Fe né vendin toné

- ndihmon pérmes informacionit né€ rolin e Fe ne organizém




Vlerésimi: Nxénési do té vlerésohet pér paraqitjen e materialit, pér pérmbajtjen né lidhje me temén
dhe pérmbushjen e objektivave; pér gjuhén e pérdorur, pér larminé e informacioneve dhe ideté
origjinale té nxénésit, pér ményrén e referimit apo té prezantimit. Materialit digjital i jepet pérparési.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 14

Fusha: Shkencat e natyrés Lénda: Kimi Shkalla: V Klasa: X
Tema mésimore 14. Identifikimi i joneve né kripéra Situata e té nxénit:
Rezultatet e té nxénit sipas kompetencave kyc: Fjalét kyg:
Nxénési/ja: kation

- té kryejé sakté veprimtarité; anion

- té identifikojé kationet ose anionet;
- té konlkudojé mbi tiparet specifike té joneve.

Burime: teksti Kimia 10, tabela digjitale, Tabela e | Lidhja me fushat e tjera ose me temat
Sistemit Periodik ndérkurrikulare: Fiziké, TIK

Metodologjia dhe veprimtarité e nxénésve

Parashikimi. Parashikimi pér pyetje paraprake. Megenése nxénésit kané njohuri pér jonet jap termin
"jon" dhe nxénésit diskutojné sé bashku, duke identifikuar elementin (dhe kété e quajmé analizé
cilésore) dhe duke njehsuar sasiné e substancés té pranishme (kété e quajmé analizé sasiore).
Jonet
(pjesé ndértuese té njé kripe)

N

kation, jon pozitiv, metalesh anioni jon negativ, jometal ose grup atomesh

Si té pércaktojmé jonet pjesémarrése né molekulén e njé kripe? Zgjedh té zhvilloj né ményré
demonstrative dy-tre eksperimente pér té pércaktuar kationet dhe anionet.

Ndértimi i njohurive. Pyetja sjell pyetjen. Shkruaj né tabelé pyetjen: Si mund té testohen jonet?
Nxénésit i 1€ pér 10'min té lexojné mésimin dhe pastaj t'u pérgjigjen pyetjes, duke zbatuar tekniken e
méposhtme. Pér ¢do pyetje té€ dhéné ata plotésojné kolonat pérkatése.

Kationi Testi Rezultati Cfaré ndodh? Marrédhénia shkak-pasojé
Bakér Shtojmé NaOH Precipitat blu Cu*2(uj) + 20H->Cu(OH)2
Cu Shtojmé NH;OH Precipitat blu me tepricé tretési

kthehet né tretésiré blu
Anioni Testi Rezultati Cfaré ndodh? Marrédhénia shkak-pasojé
Sulfa SOZ%(uj)+BaClz Precipitat i bardhé S0O%(uj) +BaCl,->BaS04+2CI-
klorur

Shembullin tjetér mund ta kryejé njé nxénés nén monitorimin e mésuesit.

Pérforcimi. Shembuj té zgjidhur. Ndaj klasén né tri grupe dhe secilit grup i jap katione dhe anione té
ndryshme:

Grupi 1. Fe*.




Grupi 2: COs*.
Grupi 3: NHa4*.
Nxénésit duhet té parashikojné e té veprojné sipas tabelés.

Vlerésimi: mendimi argumentues, puna né grup, gjuha e pérdorur dhe aftésia konkluduese.

Detyrat dhe puna e pavarur: ushtrimi 7.7, faqe 107.




PLANIFIKIMI I ORES MESIMORE 15

Fusha: Shkencat e natyrés

Shkalla: V Klasa: X

Lénda: Kimi

Tema mésimore 15. Veprimtari praktike. Identifikimi i disa elementeve té panjohura kimike

Pajisjet dhe substancat qé nevojiten

- shishe pa etiketé qé pérmban substancat e méposhtme:

- sulfat alumini (Al2(SO4)s) -nitrat hekuri(Il) (Fe(NOs)z) -karbonat kalciumi(CaCOs);
- klorur amoniumi (NH4Cl) -sulfat bakri (CuSOs) -klorur hekuri (IIT) (CuSOs);

- klorur hekuri (IIT) (FeCls) -jodur natriumi (Nal) -klorur kalciumi (CaClz).

Reagentét

-tretésira e hidroksid natriumi -tretésiré amoniumi -gélgere e shuar;

- tretésiré nitrat plumbi -pluhur alumini -acid klorhidrik i holluar;

-acid nitrik i holluar -tretésiré klorur barium -letér lakmusi e kuge.

Shénim. Reagentét duhet té jené né shishe me léfyt. Nése jo, duhet njé pipeté pér ¢do reagent.

Masat e sigurisé. Né eksperimente té tilla duhet té mbahet mbrojtése pér syté; nuk duhet té vendosen
provézat drejtpérdrejt né hundé dhe té pérdoren doreza.

Detyra e nxénésve éshté té identifikojé substancat kimike duke plotésuar tabelén Analiza cilésore:

kationet.
Tabela ndihmése 7.3

Kationi Testi Rezultati

Alumini Shtojmé tretésiré hidroksid | Formohet njé precipitat i bardhé gé do té tretet kur shtohet mé shumé
Shtojmé tretésiré hidroksid | tretésiré.
amoniumi Formohet njé precipitat i bardhé qé nuk tretet kur shtohet hidroksid amoni

me shumicé.

Zink Shtojmé tretésiré hidroksid | Formohet njé precipitat i bardhé gé do té tretet kur shtohet mé shumé
Shtojmé tretésiré hidroksid | tretésiré.
amoniumi Formohet njé precipitat i bardhé gé tretet kur shtohet hidroksid amoni me

shumice.

Kalcium Shtojmé tretésiré hidroksid | Formohet njé precipitat i bardhé qé do té tretet kur shtohet mé shumé
Shtojmé tretésiré hidroksid | tretésiré.
amoniumi Nuk formohet precipitat.

Bakér Shtojmé tretésiré hidroksid | Formohet precipitat blu.
Shtojmé tretésiré hidroksid | Formohet precipitat blu. Kur shtohet me tepricé precipitate, do té do té tretet
amoniumi dhe do té formojé njé tretésiré ngjyré blu e pastér,

Hekur(1l) Shtojmé tretésiré hidroksid | Formohet njé precipitat i gjelbér, i patretshém, né rast se shtohet me tepricé.
natriumi Né sipérfage do té€ marré gradualisht ngjyré kafe.

Hekur (Ill) | Shtojmé tretésiré hidroksid | Formohet precipitat me ngjyré kafe, i patretshém né rast se shtohet me
natriumi tepricé.

Ammonium | Shtojmé 4 pika hidroksid Gazi amoniak qé do té clirohet, i jep lakmuesit ngjyré blu
natriumi dhe e ngrohim até.
Vendosni njé letér lakmusi
té kugq té lagur né grykén e
provezes

Natrium Gjaté kétyre testeve nuk do té vérehet asnjé reaksion




Tabela ndihmése 7.3

Kationi Testi Rezultati

Karbonat Shtoni acid té holluar dhe testoni gazin e ¢liruar. Uji gélgeror merr ngjyré té bardhé

Sulfat Shtoni njé piké acidi té holluar, mé pas shtoni klorur barium ose Formohet precipitat i bardhé
nitrat.

Klorur Pérgatitni acidin me njé piké acid nitrik dhe shtoni mé pas tretésiré | Formohet precipitat i bardhé
nitrat argjendi.

Jodur Pérgatitni acidin me njé piké acid nitrik dhe shtoni mé pas tretésiré | Formohet precipitat i verdhé
nitrat plumbi(ll).

Nitrat Pérgatitni tretésirén bazike me hidroksid natriumi, shtoni mé pas Do té ¢lirohet gaz amoniak
fleté té holla alumini dhe ngroheni pérzierjen.

Shénim. Ky eksperiment béhet mé sé miri né shkallé té vogél.Eksperimenti té kryhet me shumé kujdes
duke i dhéné vlerén e duhur pér sa i pérket pastértisé.

Fleté pune pér nxénésin

Veprimtari: Identifikimi i disa elementeve té panjohur

Pajisjet dhe substancat qé nevojiten

Zhvillimi i veprimtarisé

tretésiré pér té testuar
llambé me alkool
provéz e vogeél

letér lakmusi e kuge
tretésira e hidroksid natriumi
tretésiré amoniumi
gélgere e shuar
tretésiré nitrat plumbi
pluhur alumini

acid klorhidrik i holluar
acid nitrik i holluar
tretésiré klorur bariumi

Hapi 1. Detyra e nxénésve éshté té identifikojné substancén kimike qé u éshté
dhéné (pérdorim tabelén).

Hapi 2. Kur té kryejné eksperimentin té pérdorin gjithmoné sasi té vogla
substancat. Mos pérdorni mé shumé se 5 mm sasi tretésire origjinale né njé
provés té vogél. Cfarédo gé do té nxehni, mbajeni flakén sa mé té ulét dhe
lévizeni vazhdimisht provézén brenda dhe jashté flakés.

Hapi 3. Tabela jep detaje té provave gé té identifikojné disa anione dhe
katione. Pér tabelén e anionit éshté e réndésishme rregulli sipas té cilit e
kryeni punén, p.sh., gjithmoné duhet té testoni jonet sulfat pérpara joneve
klorur. Njé karbonat do té japé rezultat pozitiv si né testin e jonit, ashtu dhe té
jonit sulfat, késhtu gé prova e tij duhet béré e para.




TEST

Emri Mbiemri

Klasa

Data

1. Plotésoni reaksionet. Kthejini ato né barazime kimike. Emértojini pérbérjet.

a. Fosfat bakri + acid sulfuror = ............... Forininn Frrrieinenes
b. Nitrit kaliumi + hidroksid amoniumi = ........... Fot
c. Karbonat plumbi + acid sulthidrik =......... o o
(6 pikeé)
2. Tregoni me anén e reaksioneve se si mund té formohen:
a. LiOH b. Fe(OH)2 c. Mn(NO:s)2
(6 pikeé)
3. Shpérbashkoni pérbérjet e méposhtme.
a. HCN b. Fes(POx)2 c. Al2(SOx)s
¢. Cu(OH)2 d. K2S dh. Ba(NO2)
(6 piké)
4. Njehsoni:
a. masén né grameé té CaCOs sé pérftuar nga tretja e 124 g CaO né ujé;
b. sa gramé Fe vecohet nga veprimi i 16 g sulfat hekuri me alumin.
(4 piké)
5. Emértojini kéto pérbérje:
H2504
HNO:
Bas(POs)s
(3 piké)
6. Shkruani formulat e kétyre kripérave:
a. sulfit natriumi
b. karbonat bakri
(2 pikeé)
7. Shkruani reaksionin dhe barazojeni até.
a. Hidroksid natriumi me acid sulfurik
b. Acid nitrik me fosfat bariumi
(4 pike)
8. Si kryhen kalimet?
S = 502 SOs - Ha250: - Na2SOs
(4 pikeé)
Vlerésimi:
Nota 4 5 6 7 8 9 10
Pikét 0-10 11-15 16-19 20-23 24-27 28-31 32-35




